Interstate Commission for Adult Offender Supervision

Legal Liaison Luncheon

Momingside Room Westin-Buckhead

Tuesday, Octaber 26, 2004

12:00 p.m. Welcome
Don Blackburn-Executive Director
12:15 p.m. Lunch Served
12:30 p.m. Opening Remarks
Don Blackburn-Executive Director
David Guntharp-Chair

Mission and Role of Liaison Group
Richard Masters-Legal Counsel for ICAQS

Relationship of States 1o Counties
Richard Masters-Legai Counsel for ICAOS

Training, Compliance, and Enforcement
Richard Masters-Legal Counsel for ICAOQS
Don Blackburn-Executive Direcror

1:15 p.m. Adjourn



"4?'*'\

INTERSTATE COMMISSION FOR ADULT OFFENDER SUPERVISION

ANNUAL BUSINESS MEETING
Qctober 25-27

The Westin-Buckhead Hotel
3391 Peachtree Rd.
Atlanta, Georgia

Mondav, October 25, 2004

2:00 pm
4:00 pm

7:00 pm

Executive Commiftee Meeting
Public Hearing

Reception

Tuesdav, October 26, 2604

745 am

2:30 am

3:00 am

G:15am

845 am

12:00 pm

1:00 pm

Continental Breakfast

Welcome & Overview
[David Guntharp}

Roll Call and Approval of Minutes
fExecutive Directorj

By-Laws
[Rick Masters]

Rules Committee Report
o Kathie Winckler, Chair

Lunch
fon your own}

Training & Education Committee Report
¢« (Genie Powers, Chair
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1:30 pm Compliance Committee Report
+ Warren Emmer

2:00 pm Financial Report
» Executive Director

2:15 pm Break

2:30 pm Information Technology Committee Report
s Joe Kuebler

4:00 pm Old Business

4:15 pm New Business
5:30 pm Recess
7:00 pm Awards Banguet

[Maggiano s}

Wednesday Octoher 27,2004

8:00 am Call to Order
¢ David Guntharp

$:10 am Roll Call
» Executive Director

§:20 am Region Breakout Sessions
9:30 am Nomination Committee Meeting
10:00 am Elections

10:30 am Training
¢ Rick Masters, Legal Counsel

12:00 pm Adjourn

2:00 pm Executive Committee Meeting
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INTERSTATE COMMISSION FOR ADULT OFFENDER SUPERVISION
MINUTES and MEETING SUMMARY

Annual Meeting 2003
Peabody Hotel
Litlle Rock, Arkansas
Navember 3-5, 2003

November 3, 2003

The meeting was called to arder by Chairman David Guntharp, AR at 8:30 a.m.

Following welcoming
the day, Guntharp ask

remarks, 4 review of the agenda, voting procedures and orders of
ed for the roll 16 be called. Rol! was called by Commisston

Executive Director Don Blackbum. 46 of 48 member jurisdictions were present (CT &
NM absent), thereby constituting a quorum.

Alabama James B. Cottpn
Alaska Leitoni Tupou
Arizpna Mary Schamer
Arkansas David Guntharp
Califomia Sharon C. Jackson
Colorado Jeaneene E. Miller
Delaware Alan . Grinsteagd
District of Columbia Paul A. Quander, Jr.
Florda Tina Hayes
Georgia Joe Kuebler
Hawaii Ronald Hajime
Idahp David Nelsen
Ulinois Vivian Williams
Indiana Jane Seigel

Towa Lowell Brandt
Kansas Roben Sanders
Kennucky Hazel M, Combs
Louisiana Eugenie C. Pawers
Maine Wayne R. Therjault
Maryland Judith Sachwald
Michigan Dennis S. Schrant=
Minnesola Ken Merz
Missouri Denis H. Agniel
Montana Mike Ferriter




Nebraska Ed Birkel

Nevada Amy Wright

New Hampshire Kathleen E. McCormack
New Jersey John D' Amico, Jr.
New York Edward ). Mrczek
North Carolina Sherry H. Pilkington
Morth Dakota Warren Emmer
Ohio Harry E. Hageman
Oklahoma Milton Gilliam
Oregon Ginger Martin
Pennsylvania Benjamin A. Martinez
Rhode Island Ashbel T. Wall, 1l
South Carolina D. Ann Hyde

South Dakota Ed Ligtenberg
Tennessze Jim Cosby

Texas Kathie Winckier
Utah Leo S. Lucey
Vermont Jacqueling KotKin
Washingion Doreen Geiger

West Virginia Henry E. Lowery
Wisconhsin William Rankin
Wyoming Steve Lindly

Guntharp called on Blackbum for the Executive Director report. Blackburn introduced
the ex-officio members present and recognized distinguished guests present. Blackbumn
commented on the progress of the Commission in establishing its offices and internzl
procedures, provided an update on efforts to promote the compact to non-member states
and provided an update on the Interstate Compact for Juveniles.

Guntharp called on Warren Emmer, ND for a report from the Compliance Committee.
Emmer reported on the comminee’s propress toward establishing procedures Lo assist
states in complying with the rules and requirements of the new compact. Emmer detailed
his thoughts on the compliance process, training, technical assistance and mentoring,
mediation, arbimration and the judicial process. The report was adopled by consensus by
the Commission.

Guntharp called on Hazel Combs, KY for a report from the Finance Comminee. Combs
reviewed the current status of FY 03 dues and recognized delinquent members at the
1able. Combs then reviewed the proposed budget and state dues assessment for FY'04.
The report and FY 05 budget and state assessment plan was adopted by consensus by the
Commission.

AT



Guntharp called on Jim Corton, AL for 2 report from the Information Technology
Commirtee. Cotlon detziled the exhaustive activity of the Eroup over the preceding 12
months, specifically the writing of functional standards for the national data Sysiem.
Cotton requested that the Commission charge Blackbur with the task and ability to write
a request for information on its behalf o begin the formal process of designing and
building 2 system. The report was adopted by consensus by the Commission.

Guntharp called onr Genie Powers, LA fora repont form the Training, Education and
Public Relations Commitiee. Powers reviewed the activities of her committge for the last
year &nd the plans for raining states on the new compact and rules to be adopted. Powers
put forth several sirategies including “train the mrainers”, judges Bench Books on the
subject, WebTV and other internet applications and cooperation with he National Center
for State Courts. Blackburn wil) be heavily involved ip training over the next 2 months.
The report was adopted by consensus by the Commission,

The Commission broke a1 9:30 8.m. and reconvened at 10:00 a.m., mainlaining the
previous querum.

Guntharp pravided the Commissioners directions as w how discussion, amendment and
approval of the Rules would be handled. Guntharp recognized Kathie Winckler, TX for
background on the rules drafting process and for the introduction of Rules, Winckler
brought forward a “Procedure for the Adaption of Rules™ (sec atlached). Following brief
discussion, the Procedure was adopted by consensus by the Commission,

See. 1,101
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Gilljam.

¢ Amendment to change the definition of “Compliance” was brought by Hageman,
failed for no second,

* Amendment to change the definition of “Offender” was brought by D’ Amico, and
failed for no second.

* Amendment to change the definition of “Resident Family” was brought by
Williams, secended by Merz and failed (remove AuntUncle, Y-18, N-25: shorten
time to 90 days, Y-135, N-27)

* Amendment o change the definition of “Offender” was brought by Gilliam,
seconded by Merz and passed.

* Amendment 10 change the definition of “Trave Permir” was brought by Jackson,
seconded by Kotkin and fajled.

* Amendment to change various provisions within Chapter 100 brought by Walt,
seconded by Gilliam and passed.

¢ Amendment 1o clarify “Temporary Travel Permits” brought by Wail, seconded by
Winckler and passed.

* Amendment to change the definition of “Temporary Trave] Permits™ was brought
by Jackson, secended by Miller and failed.

* Amendment to change the definition of “Temporary Travel Permit” was brought
by Martinez, seconded by D’ Amico and fajled {¥Y-12, N-32)




» Amendment to add the definition for “7ictim Sensitive” was brought by
Martinez seconded by Williams and passed.
e Amendment to change the definition of “Victim” was brought by Murczek,
seconded by Kuebler and failed.
» Amendment to change terminology in the definitions from “parcle or probation”
to “supervision” was brought by Hyde, seconded by Winckler and passed.
« Amendment to change the definition of “Resident Family” was brought by Casby,
failed for no second.
+  Amendment to change the definition of “resident Family” was brought by
Schrantz, seconded by Williams and failed.
A motion was made to call the question by Ligtenberg, seconded by Emmer and the
proposed rules and passed amendments were adopted by unanimous consent.

Sec. 2-111
Motion to adopt made by Brandt, seconded by Schrantz.
» Amendment to the section was brought on behalf of the Rules Commitiee by
Wall, seconded Cotton and passed.

+ Amendment 1o add “formal” 1o the rule was brought by Jackson, seconded by
Hageman was passed (Y-23, N-21).

Sec. 2-102
Mation to 2dopt made by Wall, seconded by winckler and passed without amendment.

Sec 2-103
Motion 1o adopt made by Hayes, seconded by Combs and passed without amendment.

Sec. 2-104
Motion to adopt made by Quander, seconded by Combs and passed without amendment.

The Commission broke at 12:30 p.m. and reconvened at 1:30 p.m., maintaining the
previous quorum.

Motion to reconsider Sec, 2-103 made by Brandt, seconded by Combs and passed.

Sec. 2-103
Motion to amend rule as adopted made by Kotkin, seconded by Hyde and passed,

Sec. 2-105
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Kuebler.
» Amendment to change one year to six months was brought by Williams, seconded
by Emmer and failed.
e Amendment to add a Section C pertaining to requirements (o SUpErvise was
brought by Martin, seconded by Ferriter and failed.
»  Amendment further defining offenses under which misdemeanant supervision
would be granied was brought by Geiger, seconded by Wright. A sub-amendment
to srike language detailing one-year was brought by D" Amico, seconded by




Williams and passed. A sub-amendment to strike the original sub-amendment was
brought by Ligtenberg, seconded by D’ Amico and passed (Y-23, N-21), The
original motion then passed.

* Amendment to delete Section B from the Rule 2.105 was brought by D" Amico,
seconded by Williams and passed.
Amendment to restore the six-manth timeline in Section A, and fully restore
Section B was brought by Hapeman, Failed for no second.

*  Amendment 10 sirike 2.105 completely from the Rules was brought by Emmer,
seconded by Williams and failed (Y-13, N-32).

Motion to adopt as amended passed (Y-26, N-19).

Sec. 2-106
Mation to adopt mage by Winckler, seconded by Schrantz.
¢ Amendment to include details on pre-trial intervention and other P&P issues
brought by Hyde, seconded by D’ Amica and passed.
* Amendment to insert “maybe” in sentence 1 was brought by lackson, seconded
by Theriault and failed.
Motion to adopt as amended passed.

Sec. 2-107
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Quander,
* Amendment to add the phrase “unless 2pproved by the receiving state” was
brought by Kotkin, seconded by Kuebler and failed.
¢ Amendment to add “A person, not an offender...” was brought by Sachwald,
seconded by Winckler and passed,
Motion 10 adopt as amended passed.

Sec. 2-108
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Gilliam.
* Amendment conceming mentally ill offenders was brought by Cosby. Failed for
Ro second.
Motion to adopt passed,

Sec. 2-109
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Wall.
¢ Amendment to replace language with that vetied through Rules Commitiee
brought by Wall, seconded by Merz and passed.
Motion 1o adopt as amended passed.

Sec. 2-110
Motion 10 adopt made by Winckler, seconded by Brandt.
¢ Amendment 1o replace language with that vetied through Rules Committee
brought by Emmer, seconded by Williams. A friendly amendment 10 include the
term “person™ was brought by Sachwald, seconded by Winekler and the motion to
adopt as amended passed.




Sec. 3-101
Motion w adopt made by Winckler, seconded by Gilliam.
« Amendment to include a provision for verifiable employment was brought by
D’ Amico, seconded by Williams and failed {Y-16, N-28}.
« Amendment to include a provision for resident family tenure of at least 90 days
was brought by Williams, seconded by Birke! and failed.
o Amendment 1o add willingness to assist langvage brought by Schrantz, seconded
by Merz and passed.
« Amendment to add promise of employment language brought by Mruczek,
seconded by IV’ Amico and failed (Y-14, N-26).
« Amendment to insert the word substansial brought by Mruczek, seconded by
Emmer and passed,
» Amendment penaining to length of senience remaining as related to transfer
eligibility brought by Mruczek, seconded by Theriault and failed.
Motion to call the guestion brought by Ligtenberg, seconded by Schrantz and fajled.
+ Amendment to add at the time of application regarding compliance bought by
Hageman, seconded by Rankin and failed.
« Amendment to reduce six months 1o three months brought by Gilliam, seconded
by Coton and passed.
e Amendment to add pending charges to ouistanding warranis brought by Martin,
seconded by Schrantz and failed.
e Amendment to adjus1 employment language brought by D’ Amico, failed for no
second. '
» Motion 1o reconsider the last amendment brought by D Amico, seconded by
Mruczek and failed.
« Amendment to add undetermined period of time brought by Kotkin, seconded by
Winckler and passed.
o Amendment 1o add 45 day window for obtaining employment brought by
Mruczek, seconded by D’ Amico and failed.
Motion to adopt s amended passed.

The meeting adjourned by unanimous consent at 5:00 p.m,

November 4, 2003
The meeting reconvened at 8:30 a.m.

Following the Roll Call, 46 of 48 members were present, eslablishing a quorum.

Alabama James B, Cotion
Alaska Leitoni Tupou
Arizona Mary Schamer
Arkansas David Guntharp

California Sharon C. Jackson




Colorado
Delaware

District of Columbia

Florida
Ceorgia
Hawaii

Idaho

Wlinois
Indjana

Iowa

Kansas
Kentucky
Louisiana
Maine
Maryland-
Michigan
Minnesola
Missouri
Montana
Nebrasks
Nevada

New Hampshire
New Jersey
New York
North Carolina
Nonh Dakota
Chio
Oklahoma
Oregon
Pennsylvania
Rhode Island
Sauth Carolina
South Dakora
Tennesses
Texas

Utah
Vermont
Washinpton
West Virginia
Wisconsin
Wyoming

Jeaneene E. Miller
Alan J. Grinstead
Paul A. Quander, Jr,
Tina Hayes

Joe Kuebler
Ronald Hajime
David Nelsen
Vivian Williams
Jane Seigel

Lowell Brand:
Roben Sanders
Hazel M. Combs
Eugenie C. Powers
Wayne R Theriault
Judith Sachwald
Dennis S. Schrantz
Ken Merz

Denis H. Agniel
Mike Ferriter

Ed Birkel

Amy Wright
Kathleen E, MeCormack
John D'Amico, Jr.
Edward J. Mruczek
Sherry H. Pilkington
Warren Emmer
Harry E. Hageman
Miiton Gilliam
Ginger Martin
Benjamin A. Martinez
Ashbel T. Wall, I]
D. Ann Hyde

Ed Limenberg

Jim Cosby

Kathie Winckler
Leo S. Lucey
Jacqueline Kotkin
Doreen Geiger
Henry E. Lowery
William Rankin
Steve Lindly




Sec. 3-102
Motion w adopt made by Wwinckler, seconded by Combs.
» Amendment 1o requise 2 complete sets of forms rather than 1 was brought by
Williams, seconded by Martinez and feiled (Y-17, N-26).
Motion to adopt passed.

Sec. 3-103
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Cotlon.

« Amendment to augment proposed rule with recommendations from the Rules
Comminee brought by Gilliam, seconded by Winckler and passed.

o Amendment to add deuil regarding living in a RS brought by Emmer, seconded
by D*Amico and passed.

« Amendment 1o strike “on parole™ brought by Martinez, seconded by Williams. A
friendly amendment to add “io0 supervision” was brought by Schrantz.
Amendment was adopted.

o Amendment to strike provision 3 from Lhe rule brought by Hageman, seconded by
Martinez and passed (Y-25, N-19).

e  Amendment wo strike provision C brought by Hageman, seconded by Martinez
and failed (Y-13, N-32).

+ Amendment 10 change one day to two days brought by Theriault, seconded by
D’ Amico and passed.

« Amendment 1o change sentencing 10 commission of offense was brought by
Jackson, seconded by Kuebler and failed.

» Amendment to include “provisional” in sections of the rule brought by Wiiliams,
seconded by Schrantz and failed.

«  Amendment to remove section C and other changes brought by Jackson, seconded
by Theriault and failed.

« Amendment to change the definitions wilhin the rule of residency brought by
Schamer, seconded by Catlon and failed {Y'-13, N-29).

« Amendment to change requirement from 15 to 7 days brought by Mruczek,
seconded by Emmer and failed.

« Amendment to replace “assume responsibilicy” with “monitor” brought by
Williams, seconded by Theriault and failed.

Motion to adopt s amended passed.

Motion 1o reconsider Rule 3-103, sec 5 (c) brought by Theriaull, seconded by Schrantz
and passed.

Amendment to strike section 5C brought by Hageman, seconded by Martinez and failed.

Mokion to reconsider Rule 3-103, sec b (3) brought by Schrantz, seconded by Cotion and
passed.

Amendment to replace language previously removed in sec b (3) brought by Schrantz,
seconded by Cotlon. Motion to call the guestion brought by Emmer, seconded by Kuebler
and passed (Y-36, N-3). Motion to amend failed (Y-14, N-29).




Sec. 3-104
Motion 10 adopt made by Winckler, seconded by Schranez and passed without discussion.

Sec. 3-105
Motion 1o adopt made by Winckler, seconded by Combs.

-

Amendment to further define ofender transfar eligibility brought by Geiger,
seconded by Miller and passed.

Amendment to extend the withdraw of acceptance to 120 days brought by
Williams, seconded by Agniel and failed.

Amendment 1o chanpe the intended dale bronght by Mruczek, seconded by
Theriault and passed.

Motion to adopt passed as amended.

Sec. 3-106
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Cotion.

L ]

Amendment to augment proposed rule with recommendations from the Rules
Committee brought by Geiger, seconded by Cotton and passed.

Amendment to add language to section a (2) brought by Mruczek, seconded by
Schrantz and passed.

Amendment to require receipt of all materials and have completed investigation
within 10 days of receipt of request was brought by Wiiliams, seconded by
Hageman and failed.

Amendment to reduce 15 days to 7 days brought by Mruczek, seconded by
Williams and passed,

Amendment w strike (b) and ¢ (3} brought by Jackson, seconded by Hageman and
failed,

Amendment to add an jlem (e) pertaining to victim sensitive cases brought by
Hageman, seconded by Schrantz and failed.

Motion to adopt passed as amended,

Sec. 3-107
Motien to adopt made by Winckler, seconded by Cotion.

L ]

Amendment 1o augment proposed rule with recommendations from the Rules
Comminee brought by Cosby, seconded by Winckier and passed.

Amendment to add Sec. 3-1071 1o Sec. 3-107 brought by Hageman, seconded by
Theriault and passed.

Amendment to insert “psychological” inp #2] brought by Birkel, seconded by
Schrantz and passed.

Amendment to change a (4) to “physical address” brought by Williams, seconded
by D"Amico and failed (Y-13, N-31).

Amendment to insert new wording into #24-| brought by Hyde, seconded by
Cotton and passed,

Amendment 10 add new #24-2 brought by Mruczek, seconded by Theriault and
passed.




e Amendmeni to remove #25 from the rule brought by Rankin, seconded by
Hagernan and passed.

« Amendment to change (b} from “shail” to “may” brought by Williams, seconded
by Theriauk and failed

» Amendmeni to change ¥23, adding “sigmed conditions™ brought by Martinez,
seconded by Hageman and failed.

« Amendment to add psycholagical report requirements to the rule brought by
Cosby, died for lack of & second,

« Amendment to delete sections B and C within the rule browght by Birkel,
seconded by Coron and passed.

« Amendment to add #25 “risk assessments” to the rule brought by Koikin,
seconded by D'Amico and failed.

Motion Lo adopt passed as amended.

Sec, 3-108
Maotion 1o edopt made by Winckler, seconded by Cotton.
« Amendment to add “known to the victim’s reference brought by Kuebler,
secanded by Winckler and passed.
« Amendment 1o add “or procedures” w0 B (2) brought by Jackson, seconded by
Williams and passed.
« Amendment to add language pertaining to victim notification brought by Cosby,
died for lack of a second.
Motion Lo adopt passed as amended.

Sec. 3-1081
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Cotton.
» Amendment to change victims nofice requirements from 10 days to 13 days
brought by Kuebler, died for lack of a seconded.
Motion to adopt passed.

See. 3-109
Motion 1o adopt made by Winckler, seconded by Combs.
o Amendment on extradition waiver brought by Hyde, died for Jack of a second.
« Amendment on exmradition brought by Mruczel,, seconded by Theriault and
{niled.
Mation to adopt pessed.

Sec. 4-101
Motion to adopt made by Cosby, seconded by Emmer.
« Amendment regarding similar treatment of offenders brought by Schrantz,
seconded by Hyde and passed.
Motion to adopt passed as amended.

Sec. 4-102
Motion 1o adopt made by Winckler, seconded by Cosby.




Amendment 1o duration requirement s for supervision brought by Hageman, seconded by
Lucy and failed.

Motion to adopt passed,

Sec. 4-103
Motion 1o adopt made by Winckler, seconded by Conon,
* Amendment to augment proposed rule with recommendations from the Rules
Commitee brought by Cosby, seconded by Winckier and passed.
* Amcndment to alter special conditions brought by Williams, seconded by Miller,
A friendly amendment concerning (c) was brought by Winckler and passed.
¢ Amendment to {b) brought by Mruczek, seconded by Williams and passad.
Motion 1o adopt passed as amended.

Sec 4.104
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Combs.
s Amendment 1o inciude DNA testing in the rule requirements brought by
Hageman, seconded by Coron and passed,
* Amendment to add text regarding “failure to comply” brought by Williams,
seconded by Therianit and failed,
Moticn 1o adopt passed as amended.

Sec. 4-105
Motion w0 adopt made by Winckler, seconded by Corton

* Amendment to augment proposed rule with recommendations from the Rules
Comminee brought by Geiger, seconded by Merz and passed.

* Amendment to add sections C and D regarding reporting instructions brought by
Schrantz, seconded by Williams. A friendly amendment to allow the Rules
Commitiee to properly incorporate the language was brought by Winckler and
passed.

Motion 1o adopt passed as amended.

Sec. 4-106
Motion 1o adopt made by Winckler, seconded by Comnton.
* Amendment to ¢ (5} dealing with compliance issues was brought by Mruczek,
seconded by Theriault and passed.
* Amendment to (b} extending to 120 days was brought by Williams, seconded by
Schrantz and failed,
Motion 10 adopt passed as amended.

Sec. 4-107
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Cotton and passed without discussion,

Sec. 4108
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Cotton.
* Amendment regarding and offenders financial obligation was brought by Hyde,
seconded by Theriault and passed.




« Amendment to {2) was brought by Hageman, died for lack of a second.
Motion to adopt passed as amended.

Sec. 4-109%
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Cotion.
+ Amendment to augment proposed rule with recommendations from the Rules
Committee brought by Wall, seconded by Cattan and passed.
» Amendment to (¢) changing 10 to 30 was brought by Martinez, seconded by
Williams and failed (Y-3, N-33).

« Amendment requiring notice of confinement to 55 within 24 hrs. was brought by

Siegel, seconded by Williams and failed.

+  Amendment to add a #9 under (b) dealing with documentation was brought by
Schrantz, seconded by Mruczek and failed.

« Amendment to add 30 day requirement to section (a) was brought by Jackson,

seconded by Pilkington. A friendly amendment specifying the requirements as 30

calendar days was brought by Mruczek and passed (Y-21, N-19).

» Amendment to include “lacation” in section (b} was brought by Siegel, seconded

by Williams and passed.
« Amendment to add a #9 under (b) dealing with absconsion was brought by
Schraniz, seconded by Apniel. Friendly amendments dealing with the specific

language of the proposed rule was brought by Winckler, Marinez and Winckler,

respeciively and passed.
Motion to adopt passed as amended.

Sec. 4110

Motion to adopt made by Winckler, seconded by Cotton and passed without discussion.

Sec. 4-111
Motion to sdopt made by Winckler, seconded by Cotton.
« Amendment to augment proposed rule with recommendations from the Rules
Comminee brought by Geiger, seconded by Wall and passed.
Motion to adopt passed as amended.

Sec. 4112
Motion to edopi made by Winckler, seconded by Cotton.
+ Amendment to augment preposed rule with recommendations from the Rules
Committee brought by Geiger, seconded by Hageman and passed.
Motion to adopt passed as amended.

Motian 1o edd a section 4-113 dealing with Variances made by Siegel, seconded by
Brandt. A secondary amendment to the motion te table consideration until the 2004
Commission Annua! Meeting made by Brand, seconded by Schranc and passed.

Sec. 5-1401
Moticn to adopt made by Winckler, seconded by Cotfon.




¢ Amendment to angment proposed rule with recommendations from the Rules
Commitiee brought by Geiger, seconded by Conon and passed.

* Amendment to change (b) “release” rather than “discharpe™ was brought by Hyde,
seconded by Cortton and passed.

* Amendment adding sections C & D dealing with warranis and arrest was brought
by Hyde, seconded by Ligtenberg. Following discussion, the motion was
withdravm and a2 motion to refer the issue 10 the Rules Comminee for further
consideration was brought by Hyde, seconded by Ligienberg and passed,

Motion 1o adopt passed as amended.

Sec. 5102
Motion 1o adopt made by Winckler, seconded by Conon,
*+  Amendment 1o add language dealing with sentence completion was brought by
D’ Amico, seconded by Hajime. A friendly amendment was brought by Kotkin
dealing with incarceration and a friendly amendment was brought by Wall dealing
with 1enm of sentence and the amendmens passed,
* Amendment dealing with the ordering of 2 return was brought by Hageman,
seconded by Katkin and passed.
Motion w0 adopt passed as amended.

Sec. 5-103
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Cotton.
* Amendment striking “non-compliance” language was brought by Birkel,
seconded by Merz and failed (Y-10, N-29),
* Amendment to refer the rule to the Rules Committee for further consideration was
brought by Williams, seconded by Miller and passed.
Motion to adopt failed and the rule was referred to the Rules Commitree.

Sec. 5-104
Motion 1o adopt made by Winckler, seconded by Cotion and passed without discussion,

Sec. 5105
Motion 1o adopt made by Winckler, seconded by Cotton.
*  Amendment to add time limit to retaking an offender was brought by Hageman
and died for lack of a second.
Motion to adopt passed.

Sec. 5106
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Cotton
* Amendment to change “incarcerating® to “delaining” was brought by Schrantz,
seconded by Williams and passed.
Maotion to adopt passed as amended.

Sec. 5-107
Motion 10 adopt made by Winckler, seconded by Corton and passed without discussion.




Sec, 5-108
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Cotton
» Amendment addressing the seriousness of violations was brought by Mruczek,
seconded by Theriaule. A friendly amendment adding significance to the rule was
brought by Schrantz and the amendment passed.
Motion 10 adopt passed as amended.

Sec. 5-109
Maotion to adopt made by Winckler, seconded by Conon and passed without discussion.

Sec. 5-110
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Cotton.
»  Amendment to add “local” specifications into the rule was brought by Mruczek,
seconded by Schranz and passed.
Motion to adopt passed as amended.

Motion ta adopt a new rule, Sec. 5111, made by Winckler, seconded by Cetlon and
passed without discussion.

Sec, 6-101
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Corton.

+ Amendment to insert section C “Interpretation of the rules” was brought by
I Amico, seconded by Hajime and passed.

o  Amendment to add language requiring ihe use of the compact administrator’s
office in settling inierstate disputes was brought by Schamer, seconded by
Williams and passed.

Motion 1o adopt passed as amended.

Sec. 6-102
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Cotton and passed without discussion.

Sec. 6-103
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Cotton and passed without discussion.

Sec. 6-104
Motion to adopt made by Winckler, seconded by Cotion and passed without discussion.

ERective Date of New Rules
Motion to adopt August 1, 2004 as the effective date of the new rules made by Gilliam,
seconded by Cotton and passed without discussion.

Transition Rule Extension and End Date
Mation to adopt July 31, 2004 as 1he End Date for the use of the Transition Rule made by
Gilliam, seconded by Conton and passed.

——



Motion 1o reconsider rule 2,105 whs made by Kotkin, seconded by Kuebier. Following
lengthy discussions, the motior failed (Y-22, N-22).

The meeting adjourned by unanimous consent ar 5:45 p.m.

November 3, 2003

The meeting reconvened at 8:30 a.m.

Following the Roll Call, 44 of 48 members were presen), esuablishing a quorum.

Alabama James B, Cotlon
Alaska Leitoni Tupou
Arizona Mary Schamer
Arkansas David Guntharp
California Sharon C. Jackson
Colorada Jeaneene E. Miller
Detaware Alan J. Grinstead

District of Columbig

Paul A, Quander, k.

Flarida Tina Hayes
Georpia Joe Kuebler
Hawaijj Ronald Hajime
idaho David Nelsen
Ilinois Vivian Williams
Indiana Jane Seigel

Towa Lowell Brandt
Kansas Robert Sanders
Louisiana Eugenie C. Powers
Maine Wayne R. Theriaulk
Michigan Dennis S. Schraniz
Minnesota Ken Merz

Missouri Denis H, Agniel
Montana Mike Ferriter
Nebraska Ed Birke}

Nevada Amy Wright

New Hampshire Kathleen E. McComack
New Jersey John D*Amico, Jr.
New York Edward J. Mruczek
North Carolina Sherry H. Pilkington
North Dakow Warren Emmer
Ohio ~ Harry E. Hageman
Oklahoma Milton Gilliam
Oregon Ginger Martin




Pennsylvania Benjamin A. Marinez

Rhode Island Asnbel T. Wall, !
South Carolina D. Ann Hyde
South Dakola Ed Ligienbetg
Tennessee Jim Cosby

Texas K athie Winckler
Uiah Leo §. Lucey
Vermont Jacqueline Koikin
Washingion Doreen Geiger
West Virginia Henry E. Lowery
Wisconsin William Rankin
Wyoming Steve Lindly

Chairman Guntharp called on Vice-Chair Hageman for remarks. Following his remarks,
Vice-Chair Hagemnan introduced State Senator Denton Darringion, 1daho and asked him
1o make comments regarding the work of the Commission during the meeting.

Chairmen Guntharp, following lengthy debate over (he previous two days of rules
consideration, created an ad hoc committee to study and meke recommendations
regarding Rule 2-103. Guntharp appointed Cosby a5 Chair of the ad hoc commities, with
other members including Emmer, Mantingz, Goheen and Hayes. The commitiee is
charged with examining the rule and making recommendations 1o the Chair and

Executive Commitiee within 80 days.

Bylaws
Motion w adopt made by winckles, seconded by Brandt,
e Amendment to Sec. 3 was brought by Winckler, seconted by Brandt and passed.
» Amendment to Article VII, Sec. 3 was brought by Winckler, seconded by Gilliam
and passed.
Motion 1o adopt passed as amended.

Following all forma) business, the Commission divided into Regional groups for
:nformation sharing and caucusing. Upon rewrning, the regional Representatives made
reports to the Commission regarding the activities in their respective regions.

Guntharp called on Don Blackburn for the Executive Directors report.

Having no additional business, the meeting was adjourned by wnanimous consent,
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¢ David Guntharp called meeting to order and welcomed Commissioners at 2;10 p.m.
Guntharp cautioned Commissioners that the meeting would be held with open lines
unless the noise becowmes a problem, which at that (ime the lines would be muted,
Guntharp then asked Don Blackbum io call the roll.

¢ Don Blackbum announeed that the call was being recorded and took a roll call.

Alabama. — Not Present

Alaska. — Present (Lei Tupou — Tardy)
Arizona. — Present (Mary Schamer)
Arkansas. — Present (David Guntharp)
Califormia. — Present (Sharon Jackson)
Colorado. — Present (Sally Skiver)
Connecticut. — Not Present

Delaware — Present (Alan Grinstead)
District of Columbia — Present (Paul Quander)
Florida — Present (Barry Groves)
Georgia — Present (Joe Kuebler)
Hawaii. — Present (Ron Hajime)
idaho. — Present (Dave Nelson)
Illinois. — Present (Vivian Williams)

Indiana. — Present (Jane Siegel)
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lIowa. — Present (Lowell Brands)

Kansas — Present (Robent Sanders)
Kenmicky - Present {John Rees)
Louisiana - Present (Genie Powers)
Maine - Present (Wayne Theriault)
Maryland - Present (Judith Sachwald)
Michigan — Present (Dennis Schrantz)
Minnesota — Present (Ken Merz)
Missourn - Present (Denis Agniel)
Montana — Present (Mike Ferriter)
Nebraska — Not Present

Nevada — Present (Amy Wright)

New Hampshire — Present (Kathleen McCormack)
New Jersey — Present (John D* Amico)
New Mexico - {(Edward Gonzales)

New York - Present (Ed Mruczek)
North Carolina - Present (Sherry Pilkington)
North Dakota - Present (Warren Emmer)
Ohio - Present (Harry Hageman)
Oklahoma — Present (Milt Gilliam)
Oregon — Present {Ginger Martin)
Pennsylvania - Present (Ben Martinez)
Rhode Island — Present (A.T Wall)
South Carolina — Present (Ann Hyde)
South Dakola — Present (Ed Ligienberg)
Tennessee — Present (Jim Cosby)

Texas ~ Present (Kathie Winckler)

Utah — Present {Leo Lucey)

Vermont — Presemt (Jackie Kotkin)
Washington — Present (Doreen Geiger)

03-12-472:00 pm CT
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West Virpinia — Present (Henry Lowery)
Wisconsin — Present (Bill Rankin)
Wyoming — Present {Les Pozspi)

The roli call ascertained 44 states present, establishing a quorum.

David Guntharp advised the commission that Virginia passed the legislation leaving two
slates that are not in the Compact at this ime. Guntharp established some rules of what
would was lo be accomplished. Explaining that the Ad Hoc Commitiee was appointed
because of a split in terms on the Misdemeanor Rule. Guntharp asked Jim Cosby from
Tennessee to explain in terms of Ad Hoc Commitiee and the work that they did, and then
for Commissioner Martinez to explain the minority report. Guntharp indicaled the three
oplions passible from this meeting; passing the rule with the undersianding that it can be
rweaked it in the fall, postpone the rule uniil the fall or 10 table.

Harry Hageman from Ohio asked to be recognized and put 2 motion out that the debate
on the amendment would be Jimited to 30 minutes. Judith Sachwald, MD seconded.
Martinez from Pennsylvania asked to be recognized and opposed the motion, not seeing
the purpose of it. Thinking it could possibly inhibit proper deliberation and proper
discussion of such a monumental rule.

Doreen Geiger from Washington State asked to be recognized. Cautioning the
Commussion that conversation lends to go in a circular process in which nothing moves
forward, and she therefore supported the motion to limit debaie to 30 minutes.

Ben Martinez from PA asked to be recognized again, Harry Hageman stated that he was
out of order. Rick Masters said that it is within the discretion of the Chair to ask for all
other comments from other cominissioners before returning to Commissioner Martinez.
Ed Mruczek, NY spoke against the motion staling the issue was too controversial and
sensitive and it would be unfair and unethical to limit discussion to only 30 minutes.
Dennis Schramz, MI spoke for the motion stating that if the Commission can’t get issues
discussed intelligently in 30 minutes, then 2 motion needs to be made to 1ake another
approach.

John Rees, KY agreed with the motion, and seconded the sentiment just put forward.
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* Guntharp recognized Martinez again. Martinez thought the concems expressed by
Washington were legitimate. But felt that Guntharp, as Chair and Moderator of this
process, could determine if conversation became circular in the arguments, or even
¢rossed into personal bounds.

& Vivian Williams, IL suppored the amendment for the 30-minute limitation.

* Rick Masters advised Guntharp that this will ake & two-third vote of the majority to
adopt. Guntharp asked D. Blackburn to do & roll call.

Alaska -
Anzons - No.
Arkansas - Yes,
California — Yes.
Colorado —
Connecticut -
Delaware — No,
District of Columbia - Yes.
Florida - Yes,
Georgia - Yes.
Hawali - Yes.
Idaho - Yes,
Illino:s - Yes.
Indiana - Yes.
lowa - Yes.
Kansas - Yes.
Kentucky - Yes.
Louisiana - Yes.
Maine - No.
Maryland - Yes.
Michigan - Yes.
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Minnesota - Yes.

Missoun - Yes.

Montana - Yes.

Nebraska - Yes.

Nevada - Yes.

New Hampshire - Yes.

New Jersey - No.

New Mexico - No.

New York - No.

North Carolina - Yes.

North Dakola - Yes.

Chio - Yes.

Oklahoma - Yes.

Oregon - Yes.

Pennsylvania - No.

Rhode Island - Yes.

South Carolina - Yes.

South Dakota - Yes.

Tennessee - Yes.

Texas - No.

Utah - Yes.

Yermont - Yes.

Washington - Yes.

West Vireinia - No.

Wisconsin - Yes,

Wyoming — Yes.
¢ Rick Masters announced 36, “Yes” and 3 “No’s.,” The motion carried.
» Kachie Winckler, TX asked for a point of clarification if the tolal debate would be limited

to 30 minutes or just the debate on each issue to 30 minutes. Guntharp clarified hat it
was for the motion.
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Jim Cosby, TN gave his report from the Ad Hoc commitiee. The Ad Hoc Committee met-
three times to produce the compromise language for the “misdemeanor rule”. In addition
1o thal, a survey was conducted and resuits were made available on the Web Compact
site. The Ad Hoc Committee also discussed the compliance issues regarding the
misdemeanor rule. And then it was unanimous agreement that ameng the commifies
members that the Executive Commitiee should adopt the position that includes individual
states efforts 1o comply misdemeanor rule. And that should be taken into consideration
when those compliance issues are discussed, or when those issues are raised. The
commitiee also approved and recommended that the Executive Commitiee use an
expedited action 10 take on this proposed rule.

Benjamin Martinez, PA gave his repott from the minority. Stating Pennsylvania's
position that convening the Commission body for the promulgation of one general
provision is both impractical and eould establish dangers and unintended precedent
Another concern was that the recommendation that came out of the Ad Hoc Committee
was basically gleaning from the Misdemeaner survey results. The minority reports’ main
opposition is to the pracess by which the commission is going about this amendment.
Kathie Winckler, TX gave a report of the public hearing. The public hearing was held in
Lexington, Kentucky, Winckler presided over that hearing by telephone from Houston
The hearing had no speakers at it and no comments received - or no persons appeared in
person to make any comments. The meeting convened at 12 o”clock Eastern, and
adjourned at 12:15 Eastem without having had anyone come to speak, In addition to the
public hearing the Commission solicited public comments. The first was received from
the PPCAA President which was more in the line of an explanatory letier to the Compact
Administrators and Deputy Compact Administrators. The next comment was received
from Mary Achilles who is the Victim’s Advocate for the Commonwealth of
Pennsylvania. The next remarks were received from Ben Martinez speaking for the Stale
Council of the Commonwealth of Pennsylvania, Comments were also received from the
Vicum's Representative to the Interstate Commission, Pat Tuthill. Finally, Michigan

recommended amendment to the rules that are proposed for amendment.
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e Warren Emmer, ND made 2 motion to close the mics and follow the procedures that were
first planned 1o do. Harry Hageman, OH seconded. Martinez, PA asked for clarification
on process with muted fines. Don Blackbum outlined the procedure for using the phone

systern with muted lines. Guntharp brought it to a vote and asked for a roll call,

Alaska — No.
Anzona - No.
Arkansas — No.
California - Yes.
Colorado - No.
Delaware - Yes.
District of Colombia - No.
Florida - Yes.
Georgia - No.
Hawaii - Yes.
Idahe - Yes.
Illinois - No.
Indiana - No.
lowa - No.
Kansas — Yes.
Kentucky - Yes.
Louisiana - Yes.
Maine - No.
Maryland - Yes.
Michipan — Yes
Minnesola - Yes.
Missouri - No.
Montana - No.
Nebraska - Yes.
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Nevada - Yes.

New Hampshire - No.
New Jersey - No.
New Mexico - No,
New York - No.
North Carolina - No.
North Dekola - Yes.
Ohio - Yes.
Oklahoma - Yes.
Oregon - Yes.
Pennsylvania - No.
Rhode Islangd - Ne.
South Carolina - No.
South Dakota - Yes,
Tennessee - Yes.
Texas - Yes.

Utah - No.

Vermont -
Washingion - Yes.
West Virginia - No.
Wisconsin - Yes.
Wyoming - Yes,

* D. Blackbum anncunced to the Chairman the votes, 23 “Yes”, 22 “No”. Guntharp called
{or the lines to be muted.

¢ Guntharp asked Commissioner, Winckler to read the rule?

» Benjamin Martinez, PA asked for a point of clarification as to why we needed two-thirds
for the other motion and majority for this motion. R. Masters answered that nules
specified that the motion dilemma to debate requires a two-thirds majority. Thisis a
manner in which the debate will be conducted, and there’s no indication of a 2/3

majoriry.
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Kathie Winckler, TX read the rule. Section 2.1035; Misdemeanants: A) An offender who -
has been sentenced for a misdemeanor offense in the (sending) State shall be eligible for
transfer under the Compact provided that all other criteria for transfer as specified in
Section 3.101 have been satisfied. And provided further that the offender: one, is subject
10 oNe year or more supervision; two, is subject to & sentence greater than six months of
incarceration upon revocation of probatian or other community supervision; and three,
has not been convicted of or placed under supervision for a minor offense. B) In this
section, minor offense does not include: 1} An offense in which a person - a vienm has
ineurred bodily injury; 2) A second or a subsequent misdemeanor offense of driving
while impaired by drug or alcohol; and 3} A sexual offense. A - in this section, sexual
offense means an o ffense which requires that a person register as a sex offender in a
(sending) Siate.

David Guntharp asked for a motion for the rule as the commissioner read it.

Benjamin Martinez, PA asked for clarification, if ex-officioc members, specifically Pat
Tuthill, would have an opportunity to provide verbal input during the meeting. Guntharp
responded that she’s not a commissioner and she had an opportunity at the public hearing
and sent comments in wridng.

Warren Emmer, NI made the motion to adopt the rule. Lowel] Brand, [A seconded.
(Guntharp asked for anyone o speak for or against.

Ginger Martin, OR spoke in favor of the amendment. Oregon has just reduced funding
for felons by 19% in the coming fiscal year. Misdemeanants are not funded, and they
aren’t going w be supervised. Unsupervised, Oregon misdemeananis will wavel to other
Slates because there’s no supervision to transfer. Misdemeananis from other States will
not be supervised in Oregon. The only thing that's oansferred is the liability.

Benjamin Martinez, PA was recognized and stated for the record, his with not having Pat
Tuthill available, one of our ex-officio member, but also the other ex-official members
Judge - Chief Justice {VVan Dewalt). Guntharp reminded Martinez that would be contrary

to the procedure set up in Little Rock to have anyone other than commissioners art the

table.
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e Ann Hyde, SC asked to make an amendment stating her concem for victims. Hyde and
her swate have big problems with this rule. She proposed in the spirit of COmpromise an
amendment, in (bl) that we strike the two words, bodily injury, and insert direct or
threaten 1o physical or psychological harm. In this instance, including that there could be
a possibility of direct or threatened. Not just physical, a mental-emotional, because there
are those types of offenses.

» Judith Sachwald, MD seconded the motlion for the amendments from South Carolina
Guntharp asked for anyone to speak for or against amendment.

e John D’Amico spoke that this would make a terrible rule somewhat less terrible and
supporied the amendment.

¢ Vivian Williams, [L stated she was adamantly opposed to excluding any misdemeanar
for supervision and having given this serious consideration, she supported the amendment
as proposed by Commissioner Hyde.

* Dennis Schrantz, call the question. Rick Maslers advised that the body would have to
vote on the question to see if they are ready to vote. There’s no debate on a motjon to
*“Call the Question,” and if 1¢'s epproved, then the second - then the amendment will be
considered.

¢ Ed Ligtenberg, SD supported the motion. Guntharp called the vote clarifying that it was a
vole to bring the amendment 1o a vole.

Alaska — Yes,
Arizona - Yes.
Arkansas - Yes.
California - Yes.
Colorado - Yes.
Delaware - Yes.
District of Columbia - Yes.
Florida - Yes.
Georgia - Yes,
Hawaii - Yes.
Idaho - Yes.




[linois - Yes.
Indiana - Yes.
JTowa - Yes.
Kansas - Yes.
Kentucky - Yes.
Louisiana - Yes.
Maine - Yes.
Maryland - Yes.
Michigan - Yes.
Minnesota - Yes.
Missour - Yes.
Montana - Yes.
Nebraska - Yes.
Nevada - Yes.

New Hampshire - Yes.

New Jersey - Yes,
New Mexico - Yes.
New York - Yes,

North Carolina - Yes.

North Dakota - Yes.
Ohip - Yes.
Oklahoma - Yes.
Oregon - Yes,
Pennsylvania - Yes,
Rhode [sland - Yes.

South Carolina - Yes.

South Dakota - Yes,
Tennessee - Yes,

Texas - Yes.
ah - Yes.
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Yermont -
Washingrion - Yes.
West Virginia - Yes,
Wisconsin - Yes,

Wyoming - Yes
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*  Guntharp asked for a roll call voting on the emendments.

Alaska - Yes.
Arizona - Yes.
Arkansas - Yes.
California - Yes,
Colorado - Yes.

Delaware - Yes,

District of Columbia - Yes.

Florida - Yes.
Georgia - Yes.
Hawaii - Yes.
Idaho - Yes,
IHinois - Yes.
Indiana - Yes.
lowa - Yes.
Kansas - Yes.
Kentucky — Yes.
Louisiana - Yes.
Maine - Yes,
Maryland - Yes.
Michigan - Yes,
Minnesoa - Yes.
Missouri - Yes.
Montana - Yes.
Nebraska - Yes.
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Nevada - Yes,

New Hampshire - Yes.
New Jersey - Yes.
New Mexico - Yes.
New York - Yes.
North Carolina - Yes.
North Dakola - Yes.
Ohio - Yes.
Oklahoma - Yes.
Oregon - Yes,
Pennsylvania - Yes.
Rhode Island - Yes.
South Carolina - Yes.
South Dakora - Yes.
Tennessee - Yes.
Texas - Yes.

Utah - Yes,

Vermont -
Washington -

West Virginia - Yes.
Wisconsin - Yes.
Wyoming - Yes.

* Donald Blackburm announced that the amendment carries; back to the main motion.
Guntharp asked for discussion on the main motion.

+ Kathie Winckler, TX was recognized to speak on the motion and rectified an error she
made neglecting to read commments submiried by New York. New York Siate opposes the
proposed rule change, and it says that the change is the though or indirect contravention
to the spint and intent of 1he language of the new Compact at - thal was 1o ensure
improved tracking offenders and that - and to address enforcement issues expenenced

with the old Compact,
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Kathie Winckler, TX asked to be recognized again and speak against the motion sialing -
that it is the opinion of the majority of the chief and of (he Compact administator that
Texas support the supervision of all misdemeanants withow exclusion. Also stating thay
it is troubling (hat there may be misdemeanants who are domestic violence offenders or
who have had previous DWIs that are not noted allowing for the possibility of not having
under supervision people who are inherently dangerous and should be under supervision.
Jurisdiction has a right to know which offenders are in its jurisdiction, the only way fo
know that is for the transfer 1o come through the Interstale Compact Office.

Jim Cosby, TN was recognized and stated that the commission must consider the actual
abulity of this Compact to function. Purling something in place that & majerity of siates
can live with and can comply with. Cosby believed that the amendment made by South
Carolina was an effective amendment.

Harry Hageman, OH was recognized and agreed with Tennessee. Hageman included thar
those who oppose the amendinent have siated their case in the swongest possible wey,
and (hat it was also true for those who are in favor of the amendment.

Edward Mruczek. NY was recognized and thanked Commissioner Winckler for
correciing the over cite. He also reminded the other commissioners that they ought to
take into consideration that cenain media - cerlain misdemeanant cases become media
cases. And if siates were willing to deal with those, they would be in the much betier
position having an individual under supervision, and exercising some control over those
cases.

David Guntharp recognized Pat Tuthill and allowed her 1o speak.

Pat Tuthzl] stated that she understood the issue of compliance, budget and financial
constraint. Tuthill included that this rule on misdemeanors is one that has been very
contempruous and debatable. Tuthill included that there are many offenders who are not
going to be included and many potential victims as the result of this rale. Tuthill srengly
believed in waiting until October.

Benjamin Martinez, PA asked for a point of clarification on if the rule as proposed 1o be
amended only includes the instant offense not taking inio consideration any prior arrest
history. Ann Hyde, SC clarified that the ameadment is tatking of the insiant offense.
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¢ David Guntharp called for the vote on the rule as it was amendment stating that ifit's a

yes vote, then the rule will pass.

Alaska - Yes.
Arizona - No.
Arkansas -
California - Yes.
Colomado - No.

Delaware - No.

District of Columbia - Yes.

Florida - Yes.
Georgia - Yes.
Hawsii - Yes.
[daho - Yes.
lllinois - Yes.
Indiana - Yes.
Iowa - Yes.
Kansas - No.
Kentucky - Yes.
Louisiana - Yes.
Maine - No.
Maryjand - Yes.
Michigan - Yes.
Minnesota - No.
Missouri -
Montana - Yes.
Nebraska - No.
Nevada - Yes.

New Hampshire - No.

New Jersey - Nop.

New Mexico - No.
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New York - Na.
Nerth Carolina - No.
North Dakota - Yes,
Ohio - Yes.
Oklahome -

Qregon - Yes,
Pennsylvania - No.
Rhode Island - Yes.
South Carolina - Yes.
South Dakota - Yes,
Tennessee - Yes.
Texas - No.

Utah - Yes.
VYermont -
Washingion -

Wesl Virginia - Yes.
Wisconsin - No.
Wyoming -

¢ Motion carried 25 1o 15.

» David Guntharp asked K. Winckler 1o read the Supervision Rule. Section 1.101:
Definitions. Kathie Winckler read, as used in these rules, unless the context clearly
requires a different construction. {Double A) supervision, means the authority or
oversight exercised by supervising authorities of a sending or receiving state over an
offender for a period of time determined by a court or releasing authority, during which
the offender is required to report to or be monitored by supervising authorities, and
includes any condition, qualification, special condition or requirement imposed on the
offender at the time of the offender’s release 10 the communiry or during the period of

supervision in the community.
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» Judith Sachwald, MD seconded the motion staling (hat his was an issue she ratsed at the
close of the meeting in November, including that these proposed changes address all of
our concerns and the concerns that she heard from some of (he other commissioner.

e David Guntharp clarified that was a motion from Maryland.

»  Waren Emmer, ND seconded Maryland’s motion.

« Guntharp called for a vote on the motion of the supervision rule definition.

Alaska - Yes.
Anzona - No.
Arkansas -
Califormia - Yes.
Colorado - Yes.
Delaware - Yes.
District of Columbia - Yes.
Flonda - Yes.
Georgia - Yes.
Hawaii - Yes.
Idaho - Yes.
[llinois - Yes.
Indiana - Yes.
[owa - Yes.
Kansas - Yes.
Kentucky - Yes.
Louisiana - Yes.
Maine - Yes.
Maryland - Yes.
Michipan - Yes.
Minnesota - Yes.
Missour —

Montana - Yes.



Nebraska - Yes.
Nevada -

New Hampshire - Yes.
New Jersey - No.
New Mexico - Yes.
New York - No.
North Carolina - Yes.
North Dakota - Yes,
Chio - Yes,
Oklahoma - Yes.
Cregon - Yes,
Pennsylvania - No.
Rhode Island -

South Carolina - Yes.
South Dakota - Yes.
Tennessee - Yes.
Texas - No.

Ulah - Yes.

Vermont -
Washingion - Yes.
West Virginia - Yes.
Wisconsin - Yes.

Wyoming -

» Molion carried 35 “ves” 5 “no™.
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« At the direction of the Chair, K. Winckler read the third motion for rule Section 2.106:

Offenders Subject to Deferred Sentences. Offenders subject to deferred sentences are

eligible for transfer of supervision under the same eligibility requirement, terms and

conditions applicable to all other offenders under this Compact. Person subject to

SUPErvision pursuant to a pre-trial intervention program, bail or similar program or who
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are under supervision for a minor misdemeanor offense as defined in Section 2.103B are
not eligible for ransfer under (he terms and conditions of this Compact.

William Rankin moved for approval of the amendment or of the motion. Barry Groves,
FL seconded.

John Rees, KY moved to amend the wordings modified to say “or”, “similar”, Lowell
Brandt, [A seconded.

Kathie Winckler, TX was recognized to speak against the amendment stating that the
addition of the word “similar”, does not offer a lot to clear up this subject. In Lhe process
of drafting and passing the rules that the deferred sentences are - means something
different in many different states. It was her belief that it would be a bad idea at this
point to entertain a change like this that wasn’t fully thought through 10 see how it fits in

with other terminologies.
¢ Guntharp called for a vote on (he amendment.
Alaska - No.
Arizona - No.
Arkansas - No.
California -
Colorado - No.
Delaware - No.
Dismet of Columbia - No.
Florida - No.
Georgia - No.
Hawaii — No.
Idaho - No.
Hllinois - No.
Indiana - No.
Iowa - No.
Kansas - No.
Kenrucky - Yes.

Lauisiana - No.



Maine - Nag,
Maryland - No.
Michigan - No.
Minnesota - No,
Missoun -

Monmana - No.
Nebraska - No.
Nevada - Np.

New Hampshire - No,
New Jersey - No.
New Mexico - No.
New York - No,
North Carolina - No.
North Dakota - No.
Ohio - No.
Oklahoma - No.
Orepon - No.
Pennsylvania - No.
Rhode Island - No.
South Carolina - No.
South Dakota - No.
Tennessee - No.
Texas - No.

Utah - No.

Vermnont -
Washingion -

West Virginia - No.
Wisconsin - No.

Wyoming - No.

s Motonlost4] to 1.
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» David Guntharp called for a roll call on the motion on the offender subject to deferred

seniences.
Alaska - Yes
Anzona - No.
Arkansas - Yes.
California -
Colorado - No.

Delaware - Yes.

Distnct of Columbia - Yes.

Florida - Yes.
(eorgia - Yes.
Hawaii - Yes,
Idaho - Yes.
Illinois - Yes.
Indiana - Yes.
[owa - Yes.
Kansas - No.
Kentnucky - No.
Louisiana « Yes.
Maine - Yes.
Maryland - Yes.
Michigan - Yes.
Minnesota - No.
Missour -
Monuana - Yes.
Nebraska - No.
Nevada - Yes.

New Hampshire - Yes.

New lersey - No.

New Mexico - No.
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New York - No.
North Carolina - No,
North Dakota - Yes.
Ohio - Yes.
Oklahoma - Yes.
Oregon - Yes.
Pennsylvania - No.
Rhode Island - Yes.
South Carolina - No,
South Dakota - Yes.
Tennessee - Yes.
Texas - Yes,
Utah - No.
Vermont -
Washington Siate -
West Virginia - Yes,
Wisconsin - Yes.
Wyoming - Yes.
+ Motion camied 2% 1o 13,
* David Guntharp asked if there was any other business. Motion was made to adjown.
Guntharp thanked everyone for (heir outstanding job. Winckler seconded motion to

adjourn.
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Table 1 {Derivation Table)

Where did the ICAQS rule come from?

ICADS rule numbar PPCAA rule number
140 PPCAS 1-100, (A) - (CC)
2102 NEW RULE
2103 NEW RULE
2104 PPCAA 4112
2105 PPCAA 2-107
2.106 PPCAA 2-104
2.107 FPCAA 2-108
2108 PRCAA 4-108
2109 NEW RULE
2140 NEW RULE
310 PPCAA 2-101
3102 PRCAA 101
3.103 PPCAA 3101
3104 PPCAA 31011.
3.105 PPCAA 3-101 11,
3106 PPCAA 3101 IV,
3107 PPCAA 3-103
3108 PPCAA 2-112
3.1081 NEW RULE
3108 FPCAA 5105
4101 PPCAA 4107, 4-102
4,102 PPCAA 4102
4,103 PPCAA 2-11D
4,104 NEW RLILE
4.105 PPCAA 4.103
4.105 PPCAA 4-103
4107 PPCAA 4-104
4108 PPCAA 4-105
4,109 PPCAA 4-110
4,110 PPCAA 3-108
4111 PPCAA 3-109
4112 PPCAA 4-107
5100 PPCAA 4-119
5102 NEW RULE
5103 NEW RULE

5 104 NEW RULE
5105 NEW RULE
5,106 NEW RULE
.07 PPCAA 5101
5.108 PPCAA 5-102
5109 PPCAA 5-108
5110 PPCAA 5109
5111 PPCAA 4-110
6101 PPCAA 2-106
6.102 NEW RULE
6103 NEW RLILE
6104 MEW RULE




Table 2 (Disposition Table)

Where did the PPCAA rule go?

PPCAA rule number ICADS rule number
PPCAA 1-100 1,101
PPCAA 2-101 3.101
PPCAA 2-107 2.105
PPCAA 2-108 2.107
PPCAA 2-108 2,106
PPCAA 2-110 4,103
PPCAA 2-112 3.108
FPCAA 3-101 3.102
PPCAA 3-101 3163
PPCAA 3-1011. 3.104
PPCAA 3-101 L, 3105
PPCAA 3-101 V. 3108
PPCAA 3-102 2101
PPCAA 3-103 3.107
PPCAA 3.106 6.107
PPCAA 3-108 4110
PPCAA 3-109 4111
PPCAA 4-101, 4-102 4.101
PPCAA 4-102 4.102
PPCAA 4-103 4.105
PPCAA 4-103 4.105
PPCAA 4-104 4.107
PPCAA 4-105 4.108
PPCAA 4-107 4.112
PPCAA 4-109 2.108
PPCAA 4-110 4,109, 5.111
PPCAA 4-111 5101
PPCAA 4-112 2.104
PPCAA 5-101 5.107
PPCAA 5-102 5.108
PPCAA 5-105 3.111
PPCAA 5-108 5.109
PPCAA 5-108 9.110
NEW RULE 2,102
NEW RULE 2.103
NEW RULE 2.108
NEW RULE 2110
NEW RULE ' 3.1081
NEW RULE 4,104
NEW RULE 5.102
NEW RULE 5.103
NEW RULE £.104
NEW RULE 5.108
NEW RULE 5.106
NEW RULE 6.102
NEW RULE 6.103
NEW RULE 6.104




Chapter 1
Definitions

SEC. 1.181 Definitions _
As used in these rules, unless the coniext clearly requires a different
construction—

(a) “Abscond” means to be absent from the offender’s approved place of

residence or employment with the intent of avoiding supervision.
Adopied Kovember 3. 2003

(b) “Adult” means both individuals legally classified as adulis and juvenites

meated as adults by coun order, statute, or operation of law.
Adapied November 3, 2003

(¢) “Application fee” means a reasonable sum of money charged an interstate
compact offender by the sending state for each application for wansfer

prepared by the sending state.
Adapred November 3, 2003

(d) “Arrival™ means 10 report to the Jocation and officials designated in reporting
instructions given to an offender at the time of the offender’s departure from a

sending state under an interstate compact transfer of supervision.
Adapred November 3, 2603

(e) “By-laws” means those by-laws established by the Intersiale Commission for
Adult Offender Supervision for i1s governance, or for directing or controlling

the Interstate Commission's actions or conduct.
Adopted November 3, 2003

() “Compaet administrator™ means the individual in each compacting slate
appointed under the terms of this compact and responsible for the
administration and manapement of the state’s supervision and transfer of
offenders subject to the terms of this compact, the rules adopted by the
Interstate Commission for Adult Offender Supervision, and policies adopted

by the State Council under this compact.
Adopred November 3. 2003

() “Compact commissioner™ or “commissioner” means the vOtng
representative of each compacting state appointed under the terms of the
Interstate Compact for Adult Offender Supervision as adopted in the member

slaic.
Adopied Novemnber 3, 2003

(h) “Compliance” means that an interstate compact offender is abiding by all
terms and condition of supervision, including payment of restitusion, family



support, fines, coun costs or other financial obligations imposed by the
sending state.
Adapied November 3, 2003

(i) “Deferred sentence” means a sentence the imposition of which is postponed
pending the suecessful completion by the offender of the terms and conditions
of supervision ordered by the court,

Adopied November 3, 2003

(j) “Derainer™ means an order to hold an offender in custody,
Adopied November 3, 2003

(k} “Discharge” means the final completion of the sentence that was imposed on

an offender by the sending state.
Adopred November 3 203

(1) “Extradition™ means the return of a fugitive 10 a state in which the offender is
accused, or has been convicted of, commitling a eriminal offense, by order of
the governor of the siate 1o which the Rugitive has fled to evade justice or

£5cape prosecition.
Adapied November 3, 2003

{m} “OfMender™ means an adult placed under, or made subject to, supervision as
the result of the commission of a criminal offense and released to the
community under the jurisdiction of courts, paroling authorities, corrections,
or other criminal justice agencies, and who is required to request transfer of
supervision under the provisions of the Interstate Compact for Adult Offender

Supervision.
Adapied Nevember 3, 2003

(v) “Plan of supervision* means the terms under which an offender will be
supervised, including proposed residence, proposed employment or viable

means of support and the terms and conditions of supervision.
Adopied November 3, 2003

(0} “Probable cause hearing” a hearing in compliance with the decisions of the
U.S. Supreme Count, conducted on behalf of an offender accused of violating

the Lerms or conditions of the offender’s parole or probation.
Advpred November 3, 2003

(p) “Receiving state® means a state to which an offender requests transfer of

supervision or is ransferred.
Adopied Novembar 3, 2003

(9) “Reporting instructions” means the orders given to an offender by 2 sending or
receiving state directing the offender to report to a designated person or place, at
& specified date and time, in another state. Reponing instructions shall include



place, date, and time on which the offender is directed to repon in Lhe receiving

staie.
Adopted kovember 3, 2003

(r) “Resident” means a person who has continuously inhabited a stale for ar least
ane year prior to the commission of the offense for which the offender is under
supervision, with the intent that such state shall be the person’s principal place
of residence, and who has nou, unless incarceraled, relocated to another state
or states for a continuous peried of six months or more with the intent to

establish a new principal place of residence.
Adogied November 3. 2003

(s) “Resident family” means a parenl, grandparent, aunt, uncle, adult child, adult
sibling, spouse, legal guardian, or step-parent who--
(1) has resided in Lhe receiving staie for 180 days or longer; and
(2} indicates willingness and ability to assist the offender as specified in

the plan of supervision.
Adopted November 3. 2003

(t) “Retaking” means the act of a sending state in physically removing an

offender, or causing to have an offender removed, from a receiving state.
Adopted November 3, 2003

(u) “Rules™ means acts of the Interslate Commission, which have the force and
effect of law in the compacting states, and are promulgated under the
Interstate Compact for Adult Offender Supervision, and substantially affect

interested parties in addition to the Interstate Commission,
Adapied November 3, 2003

(v} “Sending state” means a state requesting the ransfer of an offender, or which
transfers supervision of an offender, under the terms of the Compact and its
rules.

Adopied November 3, 2003

(w) “Shall” means that a state or other actor is required to periorm an act, the
non-performance of which may result in the imposition of sanc¢tions as
permitied by the Interstate Compact for Adult Offender Supervision, its by-
laws and rules.

Adopied November 3, 2003

{x) “Sigunificant violation” means an offender’s failure to compiy with the terms
or conditions of supervision thal, if occurring in the receiving state, would
result in a request for revocation of supervision.

Adopred November 3, 2003

{¥) “Special condition” means a condition or term that is added to the standard

conditions of parole or probation by either the sending or receiving state,
Adopred Movember 3, 2003



(¢) “Subsequent receiving state™ means a state 1o which an offender is

transferred that is not the sending state or the original receiving stase.
Adapted November 3, 2003

(aa) “Supervision” means the authority or oversight exercised by supervising
autherities of a sending or receiving state over an offender for & period of
time determined by a court or releasing authority, during which the offender
is required to report to or be monitored by supervising authorities, and
includes any condition, qualification, special condition or requirement
imposed ot the offender at the time of the offender’s release o the

community or during the period of supervision in the community.
{This definition was cdopied Movember 3, 2003 and Amended Morch 12, 2004)

(bb) “Supervision fee™ means a fee coliected by the receiving state for the

supervision of an offender.
Adopied Novembar 3, 2603

{ec) “Temporary travel permit” means, for the purpeses of sec, 3,108 (b), the
wrilten permission granted to an offender, whose supervision has been
designated a “victim-sensitive™ matter, to travel outside the supervising state
for more than 24 hours but no more than 31 days. A temporary travel

permit shall include a starting and ending date for travel.
Adopied Movember 3, 2003

{dd) “Travel permit” means the writien permission granted to an offender

authorizing the offender to relocate from one state to another,
Adapied November 3, 2603

(ee) “Victim” means & natural person or the family of 2 natural person who has
suffered physical injury or serious emotional harm as a resuit of an aet or

omission of an offepder.
Adopied November 3, 2003

(f) "Victim-sensitive” means a designation made by the sending state in
accordance with its definition of “crime victim® under the statutes governing
the rights ol ¢rime victims in the sending state. The receiving state shali
give notice of offender’s movement to the sending state as specified in

sections 3.108 and 3.1081.
Adapicd Movember 3, 2003

(gg) “Waiver” means the voluntary relinquishment, in writing, of a known

constitutional right or other right, claim or privilege by an offender.
Adopied November 3, 2003
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Chapter 2
General Provisions

SEC, 2.101  Invelverment of interstate compact offices

{a) Acceplance, rejection or termination of supervision of an offender under this compact
shall be made only with the involvement and concurrence of a slale’s compact
administmator or the compact administrawor's designaled deputies.

(b) All formal wrinen, elecironic, and oral communication regarding an offender under
this compact shall be made only through the office of a state’s compact adminisrator
or the compaci administrator's designated deputies.

{¢) Transfer, modification or lermination of supervision authority for an offender under
this compact may be authorized only with the involvement and concuwrence of a
slate’s compacl administrator or the compact administrator’s designated deputies.

(d} Violation reports or othet notices regarding offenders under this compact shall be
wansmitied only through direct communication of the compact offices of the
sending and receiving states.

Adopted by the Interstote Commission for Aduit Offender Supervision,
November 3, 2003,
at Lirtle Rock, Arkansas.
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SEC. 2102 Dara collection and reporting

(a) Asrequired by the compact, and as specified by the operational procedures
and forms approved by the commissjon, the states shall gather, maintain and

report data regarding the ransfer and supervision of offenders supervised
under this campact.

(b) {1} Each state shall report to the commission each month the total number of
offenders supervised under the compact in that state.

(2) Each state shall report to the commission each month the numbers of
offenders transferred 10 and received from other siates in the previous
month,

(3) Reports required under sec. 2,102 (b)(1) and (2) shali be received by the
commission no |aver than the 15% day of each month.

(¢) Unless readopted, this rule shall expire on December 31, 2005,

Adopted by the Interstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 3, 2003,
ar Litile Rock, Arkansas,
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SEC 2103 Dues formula

(a) The commission shall determine the formuia Lo be used in calculating the
annual assessments to be paid by states. Public natice of any proposed
revision to the approved dues formula shall be given at least 30 days prior to
the Commission meeting a1 which the proposed revision will be considered.

(b) The commission shall consider the popularion of the sates and the volume of
offender ransfers bebween staies in determining and adjusting the assessment

formuia.

{¢) The approved formula and resulting assessments for all member siates shall be
distributed by the commission to each member state annuslly.

{d)(1) The dues formula is the—
(Population of the state divided by Population of the United Stales) plus

(Number of offenders sent from and received by a suue divided by Tolal
number of offenders sent from and received by all states) divided by two.

{2) The resulting ratios derived from the dues formuia in sec, 2.103 (d)(1)
shall be used to rank the member siates and to delermine the appropriate
level of dues to be paid by each state under a tiered dues structure
approved and adjusted by the Commission at its discretion.

Adopted by the Intersiate Commission for Adult (ffender Supervision,
November 3, 2003,
ar Litile Rock, Arkansas.
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SEC. 2,104 Forms

Suates shall use the forms or electronic information system zuthorized by the
commission for all communication regarding offenders between or among states,

Adopted by the Imterstate Commission for Adult Offender Supervisian,
November 3, 2003,
at Little Rack, Avkansas.
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SEC. 2,105 Misdemeanants

{a) An offender who has been sentenced for & misdemeanor offense in the sending state
shall be eligible for ransfer under the compacl, provided that all other criteria for
transfer, as specified in sec. 3.101, have been satisfied, and provided further that the
offender—

(1) Is subject to one year or more of supervision;

{2) Is subject to a sentence greater than six months of incarceration upon
revocation of probation or other communiry supervision; and,

(3) Has not been convicted of or placed under supervision for a minor oflense.

(b} In this section, “minor offense” does net include

(1} An offense in which a victim has incurred direct or threatened physical or
psychological harm;
(2) A second or subsequent misdemeanor offense of driving while impaired by
drugs or alcohol; and,
(3) A sexual offense.
(A) In this secticn “sexual offense™ means an offense which requires that
person register as a sex offender in the sending state.

(This refe was originglly adomed on November 3. 2004 and amended on March 12, 2004}

Adopted by the Interstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 3, 2003,
at Little Rock, Arkansas.
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SEC 2,106  Offenders subject to deferred sentences

Offenders subject to deferred sentences are eligible for ransfer of supervision
under the same eligibiliry requirements, terms, and conditions applicable 10 all
other offenders under this compact. Persons subject to supervision pursuant i a
pre-trial inwervention program, bail, or similar program, or who are under
supervision for a minor misdemeanor offense, as defined in sec. 2.105 (b}, are not
eligible for transfer under the terms and conditions of this compact.

{This rule war originally adopied on November 3. 2004 ard amended on March } 2 2004}

Adopted by the Interstaie Commission for Adult Offender Supervision,
November 3, 2003,
at Little Rock, Arkansas.
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SEC. 2.167  Offenders on furlough, work release

A person who is released from incarceration under furtough, work-release, or other
pre-parole program is not eligible Tor transfer under the compact.

Adopted by the Intersiate Commission for Aduit Offender Supervision,
November 3, 2003,
at Litile Rock, Arkansas.
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SEC. 2,108 Offenders with disabifities

A receiving state shafl continue to
exhibit signs of mental illness or
in the receiving state.

supervise offenders who become mentally jll or
who develop a physical disability while supervised

Adopted by the Intersiate Commission Jor Aduit Offender Supervision,
November 3, 2003,
ar Lirtle Rock, Arkunsas.
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SEC. 2.109 Adoption of rules; amendment

Additional rules or amendments 1o the rules shall be adopted by majority vote of the
members of the Interstate Commission in the following manner,

(2) Prior 1o promulgation and adogtion of a final rule by the Intersiale Commission, the
text of the proposed rule or amendment shall be published by the Rules Commiree
not later than 30 days prior 10 the meeting at which vote on the rule is scheduled, on
the official web site of the Interstate Commission and in any other official publication
that may be desipnaled by the Interstate Commission for the publication of ils rules.
In addition 1o the text of the proposed rule or amendment, the reason for the proposed
rule shall be provided.

(b) Each administrative rule or amendment shal) state—

(1) The place, time, and date of the scheduled public hearing;

(2) The manner in which inlerested persons may submit notice to the Interstate
Commission of their intention to artend the public hearing and any wrilten
comments; and

(3) The name, position, physical and electronic mail address, telephone, and
telefax number of the person to whom inlerested persons may respond with
notice of their attendance and wrintén comments.

{c) All persons wishing to be heard at the hearing shall notify the Interstale
Commission in writing of their desire to appear and Lestify at the hearing not less
than five business days before the scheduled date of the hearing.

(d) If no wrirten notice of intent 1o attend the public hearing by interesied parties is
received by the Interstate Commission, the Inierstate Commission may choose 0
cancel the public hearing. The Interstate Commission shal! provide notice of
cancellation of the public hearing on the Interstate Commission’s website.

{e) Every hearing shall be conducled in a manner guaranieeing each person who
wishes 1o comment a fair and reasonable opportunity to comment, whether or not
the person has given the notice contemplated by subsection (¢} of this section. No
ranscript of the hearing is required, unless a written request for a transcript is
made, in which case the person requesting the wanscript shall pay for the
transcript. A recording may be made in fien of a mranscript under the same terms
and conditions as a transcript. This subsection shall not preclude the Interstate
Commission from making 2 transcript or recording of the hearing if it so chooses.

(f) Nothing in this section shall be consirued as requiring a separate hearing on each

rule. Rules may be grouped for the convenience of the Interstate Commission at
hearings required by this section.
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(g) Following the scheduled hearing date, or by the close of business oo the scheduled
hearing date if the hearing was not held, the Interstate Commission shall consider
all written and oral comments recejved.

(h) The Interstate Commission shall, by majority vote of a quorum of the
commissioners, Lake final action on the proposed rule and shall determine the

effective date of the rule, if any, based on the rulemaking record and the full text
of the rule.

(i) Not later than sixty days after a rule is adopted, any interested person may file a
petition for judiciel review of the rule in the United States District Court of the
District of Columbia or in the federal district court where the Interstate
Commission’s principal office is located. If the court finds that the Imerstate
Commission’s action is not supporied by substantial evidence, as defined in the
federal Administrative Procedures Act, in the rulemaking record, the court shall
hold the rule unlawful and set it aside.

(i) Upon determination that an emergency exists, the Interstate Commission may
promulgate an emergeney rule that shall become effective immediately upon
adoption, provided that the usual rulemaking procedures provided in the compact
and in this section shall be retroactively applied to the rule as soon as reascnably
possible, in no event later than ninety days after the effective date of the rule. An
emergency rule is one that must be made effective immediawly in order to--

(1) Meet an imminent threat 10 public health, safety, or welfare;

(2) Prevent a loss of federal or stete funds;

(3) Meet a deadline for the promulgation of an administrative rule that is
established by federal law or rule; or

(4} Protect human health and the environment.

Adoapted by the Intersiate Commission for Adult Offender Supervision,
Navember 3, 2003,
af Littte Rock, Arkansas.
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(;\ SEC2.110  Transfer of offenders under this compact

No state shall permit a person who is eligible for transfer under this compact to
relocate to another state except as provided by the Intersiaie Compact for Adult

Offender Supervision and these rules.

Adopied by the Interstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 3, 2003,
ai Little Rock, Arkansas.

Ty
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Chapter 3
Transfer of Supervision
SEC 3,101  Eligibility for transfer of supervision

{(a) At the discretion of the sending state, an offender who has three months or
mare or an indefinile period of supervision remaining shall be eligible for
transfer of supervision 1o a receiving state under the compact, and the
receiving state shall accept transfer, if the offender, pursuant to a valid plan of
supervision—

(1) is in substantial compliance with the terms of supervision in the sending
state and
(2) is a resident of the receiving state; or
(3} (A} hes resident family in the receiving state who have indicated a
willingness and ability w assist as specified in the plan of supervision;
and
{B) can obtain employment in the ceceiving state or has a visible means of

support.

() A receiving state, for good cause shown, may consent to the transfer of
supervision of an offender who does not otherwise qualify for transfer of

supervision.

Adopied by the Interstate Commission Jor Adult Offender Supervision,
November 3, 2003,
at Little Rock, Arkansas.
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SEC. 3.102  Submission of rransfer request fo @ receiving state

(a) Subject 1o the exception in sec. 3.103 (b), a sending state seeking to transfer
supervision of an offender Lo another state shall submit a compleied tansfer
request with all required information to the receiving state prior to allowing
the offender to leave the sending state.

(b} Subject 1o the exception In sec. 3.103 (b), the receiving state shall be given the
opportunity to investigate the proposed plan of supervision prior 1o allowing
the offender 1o leave Lhe sending state.

Adopied by the Interstate Commission for Aduft Offender Supervision,
November 4, 2003,
ai Little Rock, Arkamsas,
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SEC. 3.103  Acceptance of the offender by receiving state; exception

(a) A sending state shall not allow an offender under supervision in the sending
state 1o relocate to a receiving state without the receiving state’s acceptance of
the ransfer of supervision,

(b} Exception—
(1)(A) A sending state may grant a uavel permit to an offender who was living in
the receiving siate at the time of sentencing.
(B) This exception is not applicable to offenders released 1o supervision from

prison.

(2)(A) Prior to granting a trave] permit 1o an offender under sec. 3.103(b)(1), the
sending state shall verify that the offender is a resident of the receiving
state and shall immediately contact the receiving state’s interstate
compact office by telephone, telefax or electronic mail to request
provisional reporting instructions.

(B} The receiving state shall issue provisional reporting instructions no later
than two business days following receipt of sueh notification and request
from the sending siate.

{C) No 1ravel permit shall be granted by Lhe sending state until provisional
reporing instructions are received from the recaiving slate.

{D) The sending sLate shall ensure thar the offender signs all forms requiring
the offender’s signature under sec, 3.107 (a) prior to pranling a travel
permit fo the offender. The sending state shall immediately transeit the
signed formis electronically or by telefax to the receiving state.

(3) Upon receipt of notification and verification by the sending state of
residency, a receiving state shail assume responsibility for supervision of
an affender who is granted a travel permit during the investigation of the
offender’s plan of supervision.

(4} A sending state shall wansmi1 a completed iransfer request for an offender
granted a revel permit no later than 15 calendar days following the
granting 10 the offender of the travel permit.

(5)(A) If the receiving swate rejects the transfer request for an offender pranted
a travel permit, or if the sending state fails 1o send a completed wansfer
request by the 15th day following the granting of a travel permit, the
sending state shell, upon receiving notice of rejection or upon failure
1o timely send a required transfer request from the receiving state,
direct the offender to rerurn to Lhe sending state by a date specified by
the sending state

(B) If the offender does not retum 1o the sending slate, the sending siate
shall initiate the retaking of the offender by issuing a warrant or an
order to return no later than 10 calendar days foliowing the offender’s
failure to appear in the sending state.
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{C) The receiving state shall continue to supervise the offender unt?l a
warTant is issued or notice is given by the sending state as required
under sec. 4,105,

Adopted by the Interstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
at Little Rock, Arkansas.
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SEC. 3.104 Time altowed for investigation by receiving state

{a) A receiving staie shall complete investigation and respond to a sending state’s
request for an offender’s transfer of supervision no later than the 45" calendar
day following receipt of a completed transfer request in the receiving state’s
compact office. Receipt of completed ransfer request shall be presumed to
oceur by the fifth business day following transmission.

{b)(1} ifa receiving state determines that an offender transfer request is
incomplete, the receiving state shall notify the sending suate of that
determination and the nature of the incompleteness no tater than five
business days following receipt of the transfer request by the receiving
stale.

(2(A) If a receiving state accepts transfer of the offender, the receiving state’s
acceptance shall include reporting instructions.
{B) Upon notice of acceprance of transfer by the receiving state, the
sending state shall issue a travel permit to the offender and notify the
receiving state of the offender’s departure as required under sec. 4.105.

Adopted by the Intersiate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
at Little Rock, Arkansas.
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SEC. 3.105 Request for transfer of a paroling offender

{a) A sending state shall subrnit a compleled request for wansfer of a paroling
offender 10 a receiving state no earlier than 120 days prior 1o the offender’s

planned prison release dake.

{b) A sending state shall notify a receiving state of the offender’s date of release
from prison or if recommendation for parole of the offender has been

withdrawn or denied.

(€)1} A receiving state may withdraw its acceptance of the transfer request if the
offender does not report 1o the receiving state by the fifth calendar day
following the offender’s intended date of departure from the sending state.

(2} A receiving state that withdraws its acceptance under sec. 3.105 (c)X1)
shall immediately notify the sending state.

(3) Following withdrawal of the receiving state’s acceptance, a sending state
must resubmit a request for transfer of supervision of a paroling offender
in the same manner as required in 3.105 (a).

Adopted by the Interstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
at Little Rock, Arkansas.
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SEC 3.106  Request for expedited transfer

(a)(1) A sending state may request that a receiving state agree to an expedited
ransfer of an offender if the sending siate believes that emergency
circumstances exist and the receiving stale agrees with thai determination,

{(2) (A) A receiving slate that agrees to expedited transfer of an offender shall
immediately issue reporting instructions for the offender, and a sending state
shall immediately issue a travel permit.

{B) The sending state shall ensure that the offender signs all forms requiring the
offender’s signature under sec. 3.107 (a) prior to graming a travel permit to
the offender. The sending state shall immediately teansmit the signed forms
clecoronically or by telefax to the receiving sate,

(C) At the time of wansmission of the signed forms, the sending state shall
provide the receiving state with a copy of the offender's orders and
conditions, documentation of the offender’s residency, copy of any available
pre-sentence report, copy of any order of protection, where applicable, and
whether the offender is subject o sex offender registration in the sending
state,

{b) A receiving state shall assumne responsibitity for supervision of an offender who is
gramed a mavel permit during the investigation of the offender’s plan of
supervision.

(¢} A sending state shall ransmit a completed transfer request for an offender granted
a travel permit no Jater than seven calendar days following the granting to the
offender of the mavel permit.

{dX1) If the receiving state rejects the transfer request for an offender granted a
travel permit, or if the sending state fails to send a completed eransfer request
by the 7" calendar day following the granting of a travel permit, the sending
siale shall, upon receiving notice of rejection or upon failure to timely send a
required transfer request, direct the offender to return to the sending state by a
date specified by the sending state.

(2} I the offender does not return to the sending state, the sending state shall
initiate the revaking of the offender no later than 10 calendar days following
the offender’s failure to appear in the sending state.

(3) The receiving state shall continue to supervise the offender until a warrant is
issued or notice is given by the sending state as required under sec. 4.105,

Adopted by the Interstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
ai Little Rock, Arkansas,
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SEC. 3.107  Application for fransfer of supervision

{a) An application for transfer of supervision of an affender shall conwain—

{1y offender’s full name and any aliases by which the offender is known;

(2} indication of whether Lhe offender seeks wransfer to the receiving stae based
on residency in the receiving state, family residing in the receiving slate, or
consent of the receiving state;

(3) name, eddress, and telephone number of family in Lhe receiving state if the
offender bases the transfer request on family’s residency in the receiving
state;

{4) offender's proposed residence in Lhe receiving state;

(5) offender’s current or prospective employer in the receiving suate;

(6) offender’s criminal justice idemification number in the sending state;

(7) offender’s date of binth;

(8) offender’s social security number, if known;

(9) county of conviction or imposition of supervision;

(10) indication of the rype of criminal justice supervision 1o which the offender

has heen senlenced;

(11} instant offense in sufficien detail to describe the Type and severity of
offense and whether the charge has been reduced at the time of imposition
of sentence;

{12) offender’s criminal history;

{(13) notice, if applicable, indicating that the supervision of the offender is a
victim-sensiive matter;

{14} date supervision is 1o begin, iFknown;

(15) date supervision is to terminate, if known;

{16) name and title of supervising officer;

(17) signed “Application for Inerstate Compact Transfer” form;

(18) signed “Agreement to Return on Demand of the sending state” form;

(19} signed “Waiver of Extradition™ form;

{20) signed “Consent to Random Drug Testing and to Searches Based on
Reascnable Suspicion™ form;

(21) signed “Consent 1o Release of Medical and Psychelogical Information;™

{22} photegraph of offender;

(23} conditions of supervision;

(24) any orders restricting the offender’s conlact with victims or any other
person;

(25) any known orders protecting the offender from contact with any other
person;

(26) information as to whether the offendes is subject to sex offender registry
requirements in the sending state along with supportive documentation;

(27) judgment and commitment documents;

{28} pre-semtence investigation report, if available;

(29) supervision history, if available;

(30) information relating to any court-ordered financiat obligations, including
but not limited 1o, fines, court costs, restitution, and family support; the
balance that is owed by the o flender on each; and the eddress of the
office to which payment must be made,
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(31) medical information, if available; and
(32) psychological evaluation, if available.

Adopred by the Intersiate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
at Little Rock, Arkansas.
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SEC. 1.108  Victim notification

(a) Notification to victims upon transfer of offenders
Within one business day of the issnance of reporting instructions or
acceptance of Lransfer by the receiving slate, the sending state shall initiate
notification procedures of the transfer of supervision of the offender in
accordance with its own laws to known victims in the sending state, and the
receiving stare shall initiate notification procedures of the transfer of
supervision of the offender in accordance with its own laws Lo victims in the
receiving sate.

(b) Natification to victims upon violation by offender or other change in staus
(1) The receiving state is responsible for reporting information 10 the
sending state when an oflender—
(A) Commits a significant violation;
(B} Changes address;
{C) Returns to the sending swate where an offender’s viciim resides;
(D) Departs the receiving sute under an approved plan of supervision in
a subsequent receiving state; or
(E) Is issued a temporary travel permit where supervision of the offender
has been designated a victim-sensitive matter.
(2) Both the sending state and the receiving state shall notify known viclims
in their respective states of this information in accordance with their own
laws or procedures.

{¢) The receiving state shall respond to requests for offender information from the
sending state no later than the fifth business day foliowing Lhe receipt of the
requesl.

Adopted by the Interstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
ot Little Rock, Arkansas.
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SEC 3.1081 Victims® right to be heard and comment

{a) When an offender submis a request to transfer 1o a receiving state or a
subsequent recejving slate, or to retumn to a sending state, the victim
notification avthority in the sending state shall, at the time of notification o
the victim as required in sec. 3.108 (a), inform victims of the offender of their
right to be heard and comment. Vietims of the offender have the right to be
heard regarding their concemns relating to the transfer request for their safety
and family members’ safety. Victims have the right to contact the sending
state’s inlerstate compact office at any time by telephone, welefax, or
conventional or electronic mail regarding their concemns relating to the
transfer request for their safery and family members’ safety. The victim
notification authority in the sending state shall provide victims of the offender
with information regarding how to respond and be heard if the victim chooses,

(B)(1} Victims shall have ten business days from receipt of notice required in sec.
3.1081 (a} to respond to the sending state. Receipt of notice shali be
presumed to have occurred by the fifth business day following its sending.

(2) The receiving state shall continue to investipate the tansfer request while
awaiting response from the victim.

(c} Upon receipt of the comments from victims of the offender, the sending sate
shall consider comments regarding their concerns relating to the transfer
request for their safecy and family members® safety, Victims’ comments shall
be confidential and shall not be disclosed 10 the public. The sending state or
recetving slawe may impose special coaditions of supervision on the offender,
if the safery of the offender’s victims or family members of victims is deemed
to be at risk by the approval of the offender’s request for ransfer.

{d) The sending slate shall respond te the victim no later than fve business days
following receipt of victims® comments, indicating how victims® concerns will
be addressed when transferring supervision of the offender

Adopied by the Interstate Commission for Adult Offender S upervision,
November 4, 2003,
at Litle Rock, Arkansas.
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(«:\ SEC. 3.109 Waiver of exradition

(a) An offender applying for intersiate supervision shall execute, st the time of
application for transfer, 2 waiver of extradition from any siate to which the
offender may abscond while under supervision in the receiving stare.

(b) States that are party 10 this compact waive all legal reguirements to extradition
of nffenders who are fugitives from justice.

Adopied by the Interstate Commission for Adult Qffender Supervision,
November 4, 2003,
at Litrle Rock, Arkansas.
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Chapter 4

Supervision in Reteiving State

SEC. 4101  Manner and degree of supervision in receiving stote

A receiving state shall supervise an offender transferred under the inferstate compact

in a manner determined by the receiving stale and consistent with the supervision of
other similar offenders sentenced in the receiving slate,

Adopted by the Interstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
af Lintle Rack, Arkansas.
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SEC. 4.102  Duration of supervision in the receiving stafe

A receiving state shall supervise an offender transferred under the inlersale compact
for a length of time determined by the sending state,

Adopted by the Interstate Commission for Adulr Offender Supervision,
November 4, 2003,
at Listle Rock, Arkansas.

35



SEC. 4.183  Speriaf conditions

(a) At the time of investigation or during the 1erm of supervision, the compact
agministrator or supervising authority in the receiving siate may impose a
special condition on an offender transferred under Lhe interstale compact if

that special condition would have been imposed on the offender if sentence
had been imposed in the receiving state.

{b) A receiving state shall notify a sending state that it intends to impose or has

imposed a special condition on the offender, the nature of the special
condition, and the purpose.

{c) A sending state shall inform the receiving state of any special conditions te

which the offender is subject at the time of request for transfer is made, or
when it becomes available.

{d) A receiving state that is unable to enforce a special condition imposed in the

sending state shall notify the sending state of its inability at the time of request
for ransfer of supervision is made.

Adopted by the intersiate Commission for Adult Qffender Supervision,
November 4, 2003,
ar Little Rock, Arkansas.
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(_f\ SEC 4.104 Offender registration in receiving state

A recelving state shall require that an offender ransferred under the interstate
compact comply with any offender registration and DNA testing requiremenis in
eccordance with the faws or policies of the receiving state.

Adopted by the Interstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
ai Little Rock, Arkansas.
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SEC. 4.105  Arrival and depariure notifications; withdrawal of reporting instructions
(8} Departure noiifications

At Lhe time of an offender’s departure from any state pursvant to a wansfer of
supervision or the granting of a wravel permit, the state from which the
offender departs shall notify the intended receiving swte, and, if applicable,
the sending state, by telephone, electronic mail or telefax of the date and time
of the offender's iniended departure and the date by which the offender has
been instructed to arrive.

(b) Arrival notificotions

At the time of an offender’s arrival ih any state pursuant to a transfer of
supervision or the granting of a travel permil, or upon the failure of an
offender to arrive as instructed, the intended receiving stale shall immediately
notify the state from which the offender depaned, and, if applicable, the
sending state, by telephone, electronic mail or telefax of the ofTender's arrival
or failure o arrive.

(c) A receiving state may withdraw its reporting instructions if the offender does
not report to the receiving state as directed in the reporting nstructions.

(d) A receiving slaie that withdraws its reporting instructions or subsequently
determines that an offender granted a trave] permit has absconded, shall
immedialely notify the sending slate.

Adopted by the Intersiate Commission for Aduli Offender Supervision,
November 4, 2003,
at Little Rock, Arkansas.
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SEC. 4106  Progress reports

(a) A recetving state shall provide 1o the sending siate 2 progress report antually,
or more frequently, upon the request of the sending state, for good cause
shown.

(b} A receiving state shall provide to the sending state a progress report upon the
¢closure of a receiving state’s supervision of an offender.

(c) A progress repont shall include—

{1 offender’s name;

(2) offender’s residence address:

(3) oflender’s telephone number and electronic mail address;

{4) name and address of offender's employer;

(5} supervising officer’s summary of offender’s conduct, progress and
anitude, and compliance with conditions of supervision;

(6} programs of treatment attemnpted and completed by the offender;

(7} information about any sanctions that have been imposed on the offender
since the previous progress report;

(8) supervising officers recommendation;.

(9) any other information requested by the sending state that is available in the
receiving state.

Adopted by the Interstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
ar Lirtle Rock, Arkansas.
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SEC. 4107 Fees

(a) Application fee
A sending state may impose a fee for cach ransfer application prepared for an
offender.

(b} Supervision fee
{1) A receiving siate may impose a reasonable supervision fee on an offender
whom Lhe state accepts for supervision, which shall not be greater than the
fee charged to the state’s own offenders.
(2) A sending state shail not impose 2 supervision fee on an offender whose
supervision has been ransferred to a receiving siate.

Adbopted by the Inierstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
ar Little Rock, Arkansas.
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SEC 4188 Collection of restitufion, fines and other costs

{a) A sending state is responsible for collecting all fmes, family suppory, restimution,
coun costs, or other financial obligations imposed by the sending state on the
offender.

{b} Upon notice by the sending state that the offender is not complying with family
supporl and restitution obligations, and financial obligations as ser forth in
subsection (a), the receiving state shall notify the offender that the offender is in
violation of the conditions of supervision and must comply. The receiving stale
shall inform the offender of the address to which payments are 1o be sent.

Adgpred by the Intersiate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
ai Little Rock, Arkansas.
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SEC. 4.109  Viplation reports

{a) A receiving state shall notify a sending state of significant violations of
conditions of supervision by an offender within 30 calendar days of discovery
of the violation.

(b) A violation report shall contain—

{1) offender’s name and location;

(2) offender’s stawe-issued identifying numbers;

{3) date of the offense or infraction that forms the basis of the violation;

(4) description of the offense or infraction;

(5) status and disposition, if any, of offense or infraction:

(6) dates and descriptions of any previous violations;

{7) receiving slate's recommendarion of actions sending stale may iake;

(8) name and title of the officer making the report; and

(9} if the offender has absconded, the offender’s last known address and
telephone number, name and address of the offender’s employer, and the
date of the offender’s last personal conlact with the supervising officer.

(¢)(1) The sending state shall respond to a report of a violation made by the
receiving stale no later than Lep business days following receipt by the
sending state. Receipt of a violation report shall be presumed to have
occurred by the fifth business day following its transmission by the
receiving state;

(2) The response by the sending state shall include action to be taken by the
sending state and the date by which that action wil] begin and its estimated
completion date.

Adepted by the Interstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
at Litrle Rock, Arkarsas.
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SEC. 4110 Transfer to v subsequent receiving staie

(a) Atthe request of an offender for ransfer 1o a subsequent receiving sate, and
with the approvat of the sending state, the sending state shall prepare and
transmtit a request for transfer to the subsequent state in the same manner as an
initial request for transfer is made.

(b) The receiving state shall assist the sending state in acquiring the offender's
signature on the “Application for Interstate Compact Transfer,” the
“Agreement to Retum on Demand of the sending state™ and the “Consent o
Random Drug Testing and to Searches Based on Reasonable Suspicion™
forms, and any other forms that may be required under sec. 3.107 {a), and
shall ransmit these forms to the sending swate,

{c) The receiving state shall submit a statement to the sending stale summarizing
the offender’s progress under supervision.

{d) The receiving stale shali issue a ravel permit to the offender when the sending
state informs the subsequent receiving state that the offender’s transfer to the
subsequent receiving swale has been approved.

(¢) Notification of offender’s departure and arrival shall be made as required
under sec. 4.105.

(f) Accepiance of the offender’s transfer of supervision by a subsequent state and
issuance of reporting instructions to the offender terminate the receiving
stae’s supervisory obligations for the offender.

Adopted by the Interstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
at Litife Rock, Arkansas.
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SEC. 4.111 Return to the sending state

{a) Upan an offender’s request to retum to the sending state, the receiving stale
shall request reparting instructions, unless the offender is under active
criminal investigation or 1s ¢charged with a subsequent ¢riminal ofTense in the
receiving slate.

{b) The sending state shall grant the request and provide reporting instructicns no
later than three business days following receipt of the request for reporting
instructions from the receiving state.

(c) A receivinp state shall notify the sending state as required in sec. 4.105 (a).

Adopted by the Inmterstate Commission for Adult Offender Supewman
November 4, 2003,
at Litile Rock, Arkansas.
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SEC. 4.112  Closing of supervision by the receiving state

(8) The receiving slate may close its supervision of an offender and cease
supervision upon--—

(1) The date of discharge indicated for the offender at the time of application
for supervision unless informed of an earlier or Jater date by the sending
state;

(2) Notilication to the sending staie ol'the absconding of the offender from
supervision in the receiving suate;

{3) (A)Notification Lo the sending siale of the sentencing of the offender w
incarceration for 180 days or longer and receipt from the sending state
of & warrant and detainer or other acknowledgement by the sending
state of responsibility for the offender within 90 days of the
notification. If ihe sending state fails 1o provide the warrant and
detainer or other acknowledgement within 90 days of notification, the
receiving state may close its supervision of the offender.

(B) Afier 90 days the sending stale shall be responsible for the offender.

(4} Notification ol death; or

(3) Rewrn to sending siate,

(b) A receiving state shali not terminate its supervision of an offender while the
sending state is in the process of retaking the offender ender sec. 5.101.

{¢) At the time a receiving state closes supervision, a final pragress repor shall be
provided to the sending state as required under sec. 4.106 (b).

Adopied by the Inferstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
ai Litile Rock, Arkansas.
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Chapter 5
Retaking
SEC 5.141 Retaking by the sending siate

(a) Except as required in sections 5.102 and 5.103, at its sole discretion, 2 sending
state may retake an offender, unless the offender has been cherged with a
subsequent criminal offense in the receiving state.

(b) If the offender has been cherged with a subsequeni criminal offense in the
receiving state, the offender shall not be retaken withaut the consent of the
receiving state, or unti! criminal charges have been dismissed, or the offender
has been released 10 supervision for the subsequent offense.

Adopted by the Interstate Commission for Adult Qffender Supervision,
November 4, 2003,
at Lintle Rock, Arkansas.
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(F\ SEC 5102 New felony offense

Upon a request from the receiving state, a sending state shall retake or order the
return of 2n offender from the receiving state or a subsequent recelving state upon
the conviction of a new felony offense and completion of a term of incarceration
for that conviction.

Adopted by the Intersicte Commission Jor Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
af Little Rock, Arkarnsas,
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SEC. 5.103  Vielations of conditions of supervision

Upon a request by the receiving staie and a showing that the offender has
commitied three or more significant violations arising from separate incidems that
establish a patiem of non-compliance of the conditions of supervision, a sending
sue shall retake or order the return of an offender from the receiving state ora
subsequent receiving state .

Adopied by the Intersiate Commission for Adult Qffender Supervision,
November 4, 2003,
at Little Rack, Arkansas.
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SEC 5.104  Cost of retaking an offender

A sending state shall be responsible for the cost of retaking the offender.

Adopted by the Interstate Commission for Adult Offender Supervision,
Movember 4, 2003,
ar Little Rock, Arkemsas,
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SEC 5.J05  Time allowed for retaking an affender

A sending stale shall retake an offender within 30 calendar days afier the decision to
relake has been made or upon release of the offender from incarceration in the
receiving state.

Adapted by the Interstate Commission jor Adult Qffender Supervision,
November 4, 2003,
at Lirde Rock, Arkaonsas.
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SEC. 5.166  Cast of incarceration in receiving state

A receiving state shall be responsible for the cost of detaining the ofender in the
receiving swate pending the offender’s retaking by the sending state.

Adopted by the Interstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
e Little Rock, Arkansas.
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SEC. 5.187 Officers retaking an offender

(a) Officers authorized under the law of a sending state may enter a state where
Lhe offender is found and apprehend and reieke the offender, subject 1o this
compacl, its rules, and due process requirements,

(b) The sending state shall be required 10 establish the authority of the officer and
the identity of Lthe offender to be retaken,

Adopied by the Interstare Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
art Little Rock, Arkansas,
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SEC. 5.108 Opporiunity for hearing in receiving state

The offender shall be aiforded the opportunity for 2 probable cause hearing in the
recelving stale consislent with due process requirements. No waiver of a probable
cause hearing shall be accepted unless accompanied by an admission by the oifender
10 one or more sigmificant violations of the terms or conditions of supervision. Any
evidence cor record generated during a probable cause hearing shatl be forwarded to
the sending siate.

Adopted by the Interstaie Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
at Litile Rock, Arkomsas.
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SEC. 5.10% Transport of offenders

States that are party to this compact shall allow officers authorized by the law of
the sending or receiving state to wansporl offenders through the state without
interference.

Adopted by the Interstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
at Little Rock, Arkansas,
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SEC. 3.11¢  Retaking offenders from local, state or federal correctional focilities

{a} Officers authorized by the law of a sending state may iake cusiody of an
offender from 2 local, state or federal correctional facility at the expiration of
the sentence or the offender’s release from that facility provided that—

{1} No detainer has been placed against the offender by the state in which the
correctional facility lies; and

{2) No extradition proceedings have been initiated agains: the offender by a
third-party state.

Adopted by the Interstate Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
ar Linfe Rock, Arkansas.
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SEC 5.111 Denial of bail to certain offenders

An offender against whom retaking procedures have been instiwted by a sending or
recelving slate shall not be admitied to bail in any swre where the offender is found.

Adopted by the Interstate Commission jor Adult Qffender Supervision,
November 4, 2003,
ar Little Rock, Arkansas.
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Chapter 6
Dispute Resolution and Interpretation of Rules

SEC. 6101  Informal communication to resoive disputes or controversies and obtain
interpretation of the rufes

{2) Through the office of a state’s compact adminisirator, states shall atempi to
resolve disputes or controversies by communicating with each other by
ielephone, telefax, or elecronic mail.

(b) Failure to resolve dispule or confroversy

{1} Following an unsuccessful atlempt to resolve controversies or disputes
arising under this compact, its by-laws or its rules as required under sec.
6.101 {a), siates shall pursue one or more of the informal dispute
resolution processes set forth in sec. 6.101 (b)(2) prior to resorting to
formal dispute resolution alternatives,

{2) Parties shall submit a wrirten request Lo the execusive director for
assisiance in resolving the controversy or dispute. The executive director
shall provide a wrinen response to the parties within ten business days and
may, at the executive director’s discretion, seek the assistanee of legal
counsel or the executive commiree in resolving the dispute. The
execulive comnitiee may authorize its standing commitiees or the
executive director to assist in resolving the dispute or controversy.

{c) Interpreiation of the rules
ARy state may submit an informal written request to the executive director for
assislance in interpreting the rules of this compact. The execuive director
may seek the assistance of legal counsel, the executive comminee, or both, in
interpreting the rules. The execulive commitiee may authorize its standing
comminees [o assist in interpreting the rules. Interpreiations of the rules shall
be issued in writing by the executive director or the executive committee and
shall be circulated w all of the states.

Adopted by the Intersiare Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
ar Little Rock, Arkamsas.

57



SEC. 6.1802  Formal resolution of dispufes and coniroversies

(&) Alternarive dispute resolution
Any controversy or dispute bebween or among parties that arises from or

relates to this compact that is not resolved under sec. 6.101 may be resolved
by alternative dispute resolution processes. These shall consist of mediation

antd arbitration,

(b) Mediation and arbitration

(1) Mediation
{A) A state that is party to a dispule may request, or the executive

commitlee may require, the submission of a matter in controversy
to mediation.

(B)Mediation shall be conducted by a mediator appointed by the
executive commitlee from a list of mediators epproved by the
niational organization responsible for setting standards for
mediators, and pursuant to procedures customarily used in

mediation proceedings.

(2) Arbitration
{A) Arbitration may be recommended by the executive committee in

any dispute regardless of the parties’ previous submission of the
dispute to mediation,

{B) Arbitration shall be administered by at least one neutral arbitrator
or & pane] of arbitrators not 10 exceed three members. These
arbifrators shall be selected from a list of arbitrators maintained by
the commission staff,

(C) The arbitration may be administered pursuant to procedures
customarily used in arbitration proceedings and at the direction of

the arbitrator,
(D) Upon the demand of any party to a dispute arising under the
compact, the dispute shall be referred to the American Arbitration

Association and shall be administered pursuant ¢o its commercial
arbitration rales.

(E}(i) The arbitrator in all cases shall assess all costs of arbitration,
including fees of the arbitrator and reasonable attorney fecs of
the prevailing party, against the party that did not prevail.

(1) The arbitrator shail have the power to impese any sanction
permitted by this compact and other laws of the state or the
federal district in which the commission has its principal

offices.
(F} Judgment on any award may be entered in any court having

jurisdiction.

Adopted by the Interstate Commission jfor Advult Offender Supervision,
MNovember 4, 2003,
ar Litile Rock, Arkansas.
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SEC6.103  Enforcement actions againss a defaulting state

{a) If the Interstate Commission determines that any state has at any time
defaulted (“defaulting state™) in the performance of any of its obligations or
responsibilities under this Compact, the by-laws or any duly promulgated
rues the Interstale Commission may impose any or all of the foflowing
penalties—

{1} Fines, fees and costs in such amounts as are deemed to be reasonable as
fixed by the [nterstate Commission;

{2) Remedial trzining and technical assistance as directed by the Interstale
Commission;

(3) Suspension and termination of membership in the compact. Suspension
shall be imposed only afier all other reasonable means of securing
compliance under the by-laws and rules have been exhausted. Immediate
notice of suspension shall be given by the Inlersiate Commission to the
govemnor, the chief justice or chief judicial officer of the state; the majority
and minority leaders of the defaulting state’s legislature, and the state
councj),

(b) The arounds for defauli include, but are not limited to, failure of a
Compacting St to perform such obligations or responsibilities imposed
upon it by this compact, Iniersiate Commission by-laws, or duly promulgaced
rules. The Interstate Commission shall immediately notify the defaulting state
in writing of the penalty imposed by 1he Interstate Commission on the
defaulting slate pending 2 cure of the default. The Interstate Commission
shall stiputate the conditions and the time period within which the defaulting
state must cure its default. 1f the defaulting state fails to cure the default
within the time period specified by the Intersiate Commission, in addition to
any other penalties imposed herein, the defaulting state may be terminated
from the Compact upon an affirmative vote of a majority of the compacting
siates and all rights, privileges and benefits conferred by this Compact shalt be
terminated from the effective date of suspension.

(¢} Within sixty days of Lhe effective date of termination of a defaulting siate, the
Interstate Commission shall notify the govemor, the chief justice or chief
judicial officer and the majoriry and minority leaders of the defaulting state’s
legislature and the state council of such termination.

(d) The defaulting stale is responsible for all assessments, obligations, and
liabilities incurred through the effective date of termination including any
obligations, the performance of which extends beyond the efTective date of
fermination.

() The Interstate Commission shall not bear any costs relating to the defaulting

state unless otherwise mutually agreed upon berween the Interstate
Commission and the defaulting state.
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(f) Reinsialement following termination of any compacting state requires both a
reenaciment of the Compact by the defaulting state and the approval of the
Interstate Commission pursuant to the rules.

Adopied by the Interstate Commission jor Adult Qffender Supervision,
November 4, 2003,
af Little Rock, Avkansas.
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SEC6.104  Judicial enforcement

The Interstate Commission may, by majority vote of the members, initiate legal
action in the United Siates District Coun for the District of Columbia or, at the
discretion of the Interstate Commission, in the federal district where the Interstate
Commission has its offices to enforce compliance with the provisions of the
Compact, its duly promulgaled rules and by-laws, against any compacting siate in
default. in the event judicial enforcement is necessary the prevailing party shall be
awarded all ¢costs of such litigation including reasonable attomeys” fees.

Adapted by the Imterstare Commission for Adult Offender Supervision,
November 4, 2003,
at Little Rock, Arkansas.
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INTERSTATE COMPACT EOR THE SUPERVISION OF ADULT OFFENDERS

PREAMBLE

« ‘Wheraas: The interstate compact for the supervision of Parolees and Probationers was
eslablished in 1937, 1t is the earliest comrectians “compact” established among the stales and

has nol been amended since its adoption over 62 years ago;

+ Whereas: This compact is lhe only vehicle for the conlrolled movement of adult parolees and
probationers across stale lines, and it curenlly has jurisdicticn ower more than a quarter of a

million clendars;

s Wnereas: The camplexities of the compact have become more difficuit to administer, and
many jurisdictions have expandad supervision expeciations 10 include currently unregulated

praclizes such as viction input, victim notification requirements and sex offender registration;

+  Whereas: After hearings. national surveys, and a detailed siudy by a task force appointed by
the National Instilute of Camrections, the overwhelming recommendation has been to amend
the dacument fo hring about an effeciive managemeni capacity that addresses public safety

cancerns and offender accountability;
= ‘Whergas: Upon the adoption of this Interstale Compacl for Adult Offender Supervision, it is
ihe intention of the legislature to repeal the previous Interstaie Compact for the Supervision

of Parclees and Probationers on the effective date of this Compact.

Be it enacled hy the Genseral Assembly (Legislature} of ine siate of

Short title: This Acl may be cited as The interstate Compact for Aduli Ofender Supervision.



ARTICLE |
PURPOSE

The compacling states to this Interstale Compacd recognire that each state is responsible for tha
supervision of adufi offenders in the communily who are authorized pursuant to the Bylaws and
Rules of this compact 10 travel across slaie lines both to and from each compadiing state in such
A manner as 1o track the kcation of ofenders, fransfer suparvision authority in an orderly and
eNicient manner, and when necessary return offenders to tha originating jurisdictions, The
compacling states also recogrize that Congress, by enacling the Crime Control Acl, 4 U.S.C.
Sedlion 112 {(1965), has authorized and encouraged compacts for cooperative €Norts and mustual
assistance in the prevention of cime. it is {he purpose of this compad anda the Interstale
Commission ereated hersunder, through means of joint and caoperative action among the
compacling slates: to provide the framework for Lhe promotion of public safety and proteci the
rights of victims through the conbmol and regulation of the interstate movement of alenders in ihe
community; 10 provide for the effective tracking, supervision, and rahabilitation of these offenders
by the sending and recaiving states; and fo equitably distribute the costs, benefils snd obligations
of the compact among the compacling states. tn addition, this compact will: create a Intersiate
Commission which will establish uniform proceduras o manage the movement betweean states of
adutts placed under community supenvision and released to the cemmunity under the jurisdiclion
of courts, paroling authorities, corrections or other criminal justice agencies which will pramulgate
rules to achigve Lhe purpdse of this compadt; ensure an opporunity for input and timely nelice to
victims and to jurisdictions where defined offenders are authorixed to trave) of 1o relacate across
siate lines; astablish a system of uniform dala collection, access to information on active cases by
authorized criminal justice oficials, and regular reporling of Compact aclivilies to heads of state
councils, stale executive, judicial, and legislalive branches and criminal Jjustice adminislrators;
monitar compliance with rules governing interstate movement of offenders and initiate
interventions to address and comect non-compliance; and coordinate training and education

regarding regulations of intersiate movemeni of oNenders for officials invalved in such aclivity.
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The compacting states recognize that there is no Tight” of any otfender 1o live in another siate

and that guly accredited officers of a sending state may al all times enter a receiving state and

there apprenend and retake any offender under supervision subjecl to the provisions of tis

cornpact angd Bylaws and Rules promulgated hereunder. I is the policy of the compacting staies

that the acliviies conducied by the Inierstate Commission created herein are the formation of

public policies and are therefore public business.

ARTIGLE Il

DEFINITIONS

As used in this compact, unless the context clearly requires a different construclion:

“aduit" means boln individuals fegally dassihed as adults and juveniles treated as adults by
court order, slatute, or operation of law,

"By -laws" mean those by-laws established by the Intersiate Commission for its
govemance, or for direcling or contralling the Intersiate Commission's aclions or cenduct.
“Cpmpact Admintstrator” means the individua! in esch compacting siate appointed
pursuant lo ihe lems of this compac! responsibie for the administraiion and managament of
ihe state’s supervision and transfer of offenders subjec to the terms of this compact, the
rules adopied by 1he Intersiate Cormmission ang policies adupled by the State Cound! under
this compaci.

“Compacting skate” means any state which has enacled the enabling legisiation for this
compad.

“Commissioner” means the voling represeniative of each compacting slaie appoinied
pursuant to Aricle Hl of this compadt,

“Interstate Commission” means the Interslaie Commission for Adull Ofendar Supervision
established by this compaci.

»Mamber” means the commissioner of a compacting siate or designes, who shall be a

perscn officially connecled with the commissioner.




« “Non Compacling state” means any state which has not enacied the enabling legislation for
this compaci.

¢« “Offender” means an adult placed under, or subject, to supervision as the resulf of the
commission of 3 criminal offense and released o the community under 1he jurisdiclion of
courls, paroling aulhorilies, eomactions, or olher criminal justice agencies.

s “Person” means any individual, corporalion, business enterprise, or ather legal entity. elther
public or privaie.

= “Rules” means acls of the Interstate Commission, duly promulgated pursuant to Adicle Wilt
of this compact, subslantially alfacting interested parties in addition 1o the Inlerstate
Commission, which shall have the force and affect ¢of law in the compaciing states.

¢ “State” means a state of the United Slates, the District of Columbia and any other temitorial
possessions of the Unilad Slates.

* “State Council™ means the resident members of the State Councll for Interstate Adult

Offender Supervision created by each state under Article IIl of this compact.

ARTICLE I

THE COMPACT COMMISSION

The compacting states heraby create the “Interstate Commission far Adult Offender Supervision.”
The Intersiate Cammission shall ke g body corporate and joint agency of the compacting siates.
The interstale Commission shall have all the responskililies, powers and dulles sei forth herein,
including the power to sue and be swed, and such addiional powsrs s may be conferred upon it
by subseguent action of the respective legislatures of the compacting states in accordance with
the ferms of this campact.

The Intarslate Commission shall cansist of Commigsionars selected and appointed by resident
membsrs of a State Council for Interstate Adull Offender Suparvision for each siate.

In addition to the Commissioners who are the voling representatives of each siale. the nterstaie

Commission shall include individuals who are not commissioners bul who are members of




interested organizations; such nan-commissioner membars must include 3 member of the
natignal organizations of govemors, legislalors, state chief justices, attorneys general and crime
viclims. ANl non-commissioner mambers of lhe Inlerstate Commission shall e ex-officio
{nonvoting) members. The Interstaie Commission may provide in its by-laws for such additionai,
ex-officic, non-voting members as it deems necessary.

Each compacting state represented al any meeting of the Interstate Commission is entitled te one
vole. A majarity of the compacting slates shall constitute a quorum for the ransaction of
business, unless a larger quorum is required by the by-laws of Ihe Interslate Commission.

The interstate Commission shall mast a1 least once each calendar year. The chairperson may
call additional meetings and, upon the request of 27 or more compacling states, shall calt
addifional meetings. Public notice shall be given of all meetings and maetings shall be open 10
the public.

The Interstate Commission shali establish an Execulive Commitiee which shall include
commission officers, members and others as shall be determined by the By-laws. The Execulive
Committee shall have the power 10 act on behalf of the Intarsiate Commigzsion dufing periods
when ihe intersiate Commission is not in session, wilh the exception of rulemaking andfor
amendment to the Compact. The Exacutive Commitlee oversees ihe day-to-day aclivities
managed by the Executive Director and tnterstale Commission statf; adminisiers enforcement
and compliance with the provisions of the compact, its by-laws and as direcled by the Interstate

Commission and parforms other duties as directed by Gommission or set forth in the By-laws.

ARTICLE IV

THE STATE COUNCIL

Each member siaie shall creata a State Council for Intersiale Acult OMendar Supervision which
shall be responsible for the appointmeni of the commissioner who shall serve on the Inarstate
Commission from that suate. Each slate cound| shall appeint as its commissionar the Compatt

Administrator from that stale to sarve on the Intergtate Commission in such capacity under or



pursuant to applicable lew of the member state. Whie each member siala may determine the
membership of its own slate council, its membsrship must include at leasi pne represantative
from the lagisiative, judicial, and execuiive branches of govemment, viclims groups and compact
administrators. Each compading state retains the right to delermine the qualifications of the
Compact Administrator who shall be appointed by the slate council er by the Gavemor in
consulation with the Legislalure and Lhe Judiciary. In addition to appeintment of its commissioner
to the Nationai Interstate Commission, each state council shall exercise oversight and advacacy
conceming its participation in Interslate Commission activities and othaer duties as may be
determined by each mamber state including but not limited 1o, development of policy conceming

operations and procedures of the compact within thal state.

ARTICLEV

POWERS AND DUTIES OF THE INTERSTATE COMMISSION

The Intarstate Commission shall have the {ollowing powers:

* Ta adopt a seal and suitable by-laws goveming the management and pperation of the
Interstate Commission

+ Tao promulgaie rules which shall have the force and efect of stalutory law and shall be
binding in the compacting states 10 the extent and in the manner provided in this compacl.

+ To oversee, suparvise and coordinate the interstale movament of offenders subject to the
terms of this compact and any by-laws adopted and rules promulgated by the compact
commission.

* To enforce compliance with compact provisions, Interslate Commission rules, and by-laws,
using all necessary and proper means, including hut not limited to, the use of judicial process.

+ To establish and maintain sficas.

» Topurchase and maintain insurance and bonds

+ To bormow, accept, or contract for services of personnal, tncluding, but nat imited to,

members and their staffs.



To establish and appoini commitlees and hire stafl which it deems necessary for the carrying
out of iis funclions including, bul not limited to, an executive commitlee as required by Articla
Il which shall have ihe power to act on behali of the Intersiate Commission in camying out its
powers and duties hersunder.

To slect or appoint such officers. aionays, employees, agants, or consultants, and to fix
their compensation, define their duties and determine their qualifications; and to estahlish the
Imerstate Commission’s persannel policies and programs relating to, amaeng oiher things,
conflicts of imerest, rates of compensation, and qualifications of personnel.

To accept any and all donations and granis of money, equipment, supplies, matenals, and
services, and 1o receive, ulilize, and dispose of same.

To lease, purchase, accept contributions or donalions of, or alherwise to own, hold, improve
or use any property, real, personat, or mixed.

To sell, convey, morigage, pledge, lease, exchange, abandon, or otherwise dispose of any
property, real, personal or mxed.

To establish a budget and make expenditures and levy dues as provided in Article ¥ of this
compacl.

To sue and be sued.

To provide for dispute resalutian among Compacling Slates.

To perform such functions as may be necassary or appropriate to achieve lhe purposes of
this compacl.

Ta report annually fo the legislalures, govemors, judiciary, and state couneils of the
compacling slales conceming the aciivities of iha Interstate Commission during the
preceding year. Such reports shall also include any recommendations that may have been
adopted by 1he Intarstate Commission.

Te coorginate education, training and public awareness regarding the intersiate movement of
affanders for officials invohwed in such activiry.

To establish uniform standards for the reporting, collecling, and exchanging of data.



ARTICLE v|
ORGANIZATION AND OPERATION OF THE INTERSTATE COMMISSION

Section A. By-lawa

The Interstate Commissian shall, by a majority of the Membars, within twalve months of ihe first
Interslate Commission masting, adopt By-laws to govem its conduct as may be necessary or
appropriate to camy cut the purposes of the Compaci, including, bul rot limited to:

eslablishing the fiscal year of the Interstate Commisson;

eslablishing an exetulive committee and such other committees as may be NeCessary,
providing reasonabie slandards and pracedures:

(% for the eslablishment of committees, and

(i} governing any general or specific delegalion of any aulharity or funclion of the Interstate
Commission:

providing reasonable procedures for calling and conducling meetings of the Intersiate
Commission, and ensuring reasonable notice of each such meeting;

eslablishing 1he titles and responsibilities of the pflicers of the Intersiate Commission;
praviding feasonable standards and procedures for the establishment of the personnel policies
and programs of the Inlerslate Commission. Notwithstandlng any civil service or ather simitar
laws of any Compacting State, the By-laws shall exclusively govern the persohnel policies and
programs o the Interstate Commission: and

providing a mechanism for winding up the operafions ¢f the Intersiate Commission and tha
equitable relum of any surplus funds that may exist upon the termination of the Compact after the
payment and/or reserving of all of its debts and abligations:;

providing transition rules for “stan up” administration of the compaci;

eslablishing standards and procedures for compliance and technical assistance in canying cul

the compaci.



Section B. Officers and Stafi

The Intersiate Commission shall, by a majorily of the Members, elect from among its Wembers a
chairperson and a vice chairperson, each of whom shall have such authorities and duligs as may
be specified in the By-laws. The chairparson or, in his of her absense or disabilty, the vice
chairparson, shall preside al all meetings of the Intarstate Commission. The Qfficers so elecled
shall serve without compensation or remuneration from the Interstate Commission; PROVIDED
THAT, subjeci to Lhe availability of budgeted funds, the officers shall be reimbursed for any actual
and necessary costs and expenses incurred by them in the performance ¢f Lheir duties and
responsibiliies as officers of the Inlarstate Commission.

The Interstate Commission shall, through its executive commitiee, appoint or retain an execulve
director for such period, upan such terms and conditions and for such compensation as the
interstate Commission may deem appropfiate. The executive direclor shall serve as secratary to
the Intarstate Commission, and hire and supervise such other staff as may be authorized by the
Interslate Commission, but shall not be a member.

Section . Corporate Records of the Interstate Commission

The Interstale Commission shall maintain its carporate books and records in accordance with the
By-laws.

Section D. Quallfied immunity, Defense and Indemnification

The Members, officers, executive direclor and employees of the Interstale Gommissicn shall be
immune from suit and liahility, either personally or in their official capacity, fer any claim far
damage to or loss of property of personal injury or olher eivil liability caused or arising out of any
aclual or alleged act. emor or omission that occurred within the scope of Interstate Commission
employment, duties or responsibilities; PROVIDED, that aothing in this paragraph shall be
canstrued to prolect any such person from suit and/or liability for any damage, loss, injury or
liability caused by the intentional or willful and wanton misconducl of any such person.

The Intersiate Commission shall defend the Commissioner of a Compacling Slate, or his or her
representatives or employees, or the Inlorstale Commission’s represeniatives or employees, in

any civil aclion seeking to impose liability, arising cut of any actual or alleged acl, error of




ommission that occumed within the scope of Interstate Commission employment, dulies ar
responsibilties, or thai the defendant had & reasonable basis far believing pccurmed within the
scope of Interstate Commission employment, duties or responsibiiities: FROVIDED, thal the
aclual or alieged act, error or omission did not result from intentional wrangdoing on the pan of
such persan,

The Interstale Commission shall indemnify and hold the Commissioner of a Compacting Siate,
the appointed designee or employees, or the Intersiate Commission’s representalives or
employees, harmiess in the amouni of any settlement or judgement obtained againsi such
persons ansing oul of any actual or alleged acl, errar or omission that occurred within ihe scope
of Interstate Commission employment, duties or responsibifities, or that such paersons had a
reasonable basis for believing occurred within the scope of Interstate Commission employment,
duties or responsibilities, provided, that the actual or alieged acl, emror or omission did not result

from gross negligence or intentional wrongdoing an the part of such pemon.

ARTICLE YII

ACTIVITIES OF THE INTERSTATE COMMISSION

The Interstate Commission shall meet and take such actions as are consistent with the provisions
of this Compagt,

Except as alherwise pravided in this Compact and unless a greater percaniage is required by the
By-laws, in order to constilide an ad of the Intersiate Commission, such act shall have been
laken at a meeting of the Interstate Commission and shall have raceived an affirmative vole of a
majcrily of the members prasent.

Each Member of the Interstate Commission shall have the right and power ta cast a vole ta which
that Compacting State is entitied and to participale in the business and afiairs of the Inlerstate
Cammission. A Membar shall vote in person on behalf of the state and shall nat delegate a vate
ta anather member state. However, a Slate Cauncil shall appaint anather autharized

representalive, in the absence of the commissioner from that stale, lo cast a vate an behalf of the

0




rmember siate al a specified meeting. The By-laws may provide for Members' parlicipation in
meetings by telephane ar other means of talecommunication or @lecironic communication. Ay
wating conducied by telephone, or gther means of 1elecommunication or elecironic
communication shall be subjeci to the same QuOTum requirements of meetings where members
are present in persan,

“The Interstale Commission shall meet at least once during each calendar year. The chairperson
of ihe Interstale Commission may call additional meetings at any time and, upon the request of a
majority of the Members, shall call additional meetings.

The interstate Commission's By-laws shall establish conditions and procadures under which the
Imerstate Commission shall make its information and official records available to the public for
ingpeclicn or copying. The Intersiate Commissian may exempi from disclosure any information
or official records to the extani they would advarsely afiec personal privacy rights or proprieiary
interesis. in promulgating such Rules, the Interstate Commission may make available 10 law
enforcement agencies records and information olherwise exempt from disclosure, and may entar
into agreements with Law enforcement agancies 1o receive or exchange information or records
subjeci io nondisciosure and confidentiality provisions.

Pubiic notice shall be given of all meetings and all meetings shail be open 10 the public, except as
set farh in the Rules or as otharwise provided in the Compact. The Inlerstale Commission shall
promulgate Rules consisient with the pringiplas contained in the "Government in Sunshine Aci,” &
U.S.C. Seclion 552(b}, as may be amended. The Intersiate Commission and any of its
commitlaes may close s meeting to the public where il determines by two-lhirds vois thal an open

meeting would ba jikely to;

relate solely to the Interstate Commission’s internal persenne! praclices and procedures;
» disclose matiers specifically exempied from disdogure by statule;

« disclosure trade secrels or commencial or financial information which is privileged or
confidential;

» involve accusing any parson of a aime, or formally censuring any person;



« disclose information of a personal nature where disclosure would constitute a clearly
umwarranted invesion of personal privacy:

+ disclose invesiigalory records compiled for law enforcemant purposas:

* disclose information contained in or related to examination, operating or condition reports
Prepared by, or an behall of or for the use of, ihe Inferstate Commission with respeci to a
regulated enlity for the purpose of regulation or supervision of such antity;

« disclose informafion, the premature disglosure of which would significantly endanger the life
of 2 person or ihe stability of a regulated entity;

= specifically refale to the Interstate Commission's fssuance of a subpoena, or its panicipation
in a civil agtion or proceeding.

For every meeling closed pursuant to this provision, the Irderstate Commission's chisef legal

officer shall publicly cardify thet, in his or her apinian, the meeling may be closed to the public,

and sha! reference each relevani exemptive pravision. The Intersiala Commission shall keep
minuies which shall fully and clearly describe all maters discussed in any meeting and shall

pravide a full and accurate summary of any actions takan, and the reasons iherafor, including a

description of each of the views expressed on efry item and the record of any ralcall vote

{reflected in the vote of each Member on the question). All documents considered in conneclion

with any action shall be identified in such minutas.

The Intersiate Commission shall coliect standardized data conceming the interstate movement of

offenders as directed through its By-laws and Rules which shall spacify the data to be colleciad,

the means of collection and data exchange and reporing requirements.

ARTICLE VIlf
RULEMAKING FUNCTIONS OF THE INTERSTATE COMMISSION

The Interstate Commission shall promulgate Rules in order 1o eNeclively and efficiently achieve
the purposes of the Compact including iransition rules goveming administration of the compaci

during the period in which it is being considered and enacted by the slates:



Rulemaking shall occur pursuant to the criteria set forth in this Arlicle and the By-laws and Rules

adopted pursuant thereto. Such rulemaking shall substantiaily conferm 16 the principles of the

faderal Administrative Procedure Acl, 5 U.5.C.S. section 551 et seq., and the Federal Advisory

Commitiee Acl, 5 U.5.C.S. app. 2, saclion 1 et seg., 2s may be amended (hereinafier "APA™).

all Rules and amendments shall become binding as of the date spedfiad in each Rule or

amendment.

If a majority of the legislatures of the Compaciing Staes rejects 2 Rule, by anactment of @ stalule

or resclution in the same manner used 1o adopt the compaci, than such Rule shall have no

further force and effect in any Compacling State.

When promulgating a Rule, the Interstate Commigsion shall:

+ publish the proposed Rule stating with parlicularity the texi of the Rule which is proposed and
the reason for the proposed Rule;

« allow perscns 1o submit written data, facis, opinions and arguments, which information shall
ba publicly available;

« provide an opportunity for an informal hearing; and

+ promulgate a final Rule and its eflective date, if appropriate, based on ihe rulemaking record.

Not later than sixty days after a Rule is promulgaied, any interested parson may file a pelition in

the United States Districi Court for the District of Columbia or in the Federal Digirict Coun where

the Intersiate Commission's principal office is located for judicial review of such Rule. If the court

finds that the Interstate Commission’s aclion is ot supporled by substaniial evidence, (as defined

in the APA), in the rulemaking record, the court shall hold the Rule unlawtul and set it aside.

Subjecis to be addressed within 12 monihs afier the first meeting must at a minimum includa:

= noiice to victims and opporlunity to be heard;

+ offencer registration ang compliance;

+ viplalions/relums;

» transfer procedures and forms;

s eligibility for iransfar;

« colledion of restitution ant fees from offenders;

L3
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data collection ane reporting;

* the level of supension to be provided by the recaiving state:

* transition rules governing the operation of the compact and the Interstate Commission during
all or part of the pariod between the sfeclive dale of the compaci and the date on which the
last eligible state adopts the &Hmpact;

« Mediation, arbitration and dispute resolution.

The existing rules governing the operalion of the pravious compad] supercaded by this Acl shall

be null and void :welve (12) months afler the firgt meeting of the Inlerslate Commission created

hereunder.

Upon determinatian by the Inlarstate Commission that an emergency exists, i may promulgate

an emergency rule which shall become effeclive immediately upon adoption, provided (hat the

usual rulemaking procadures provided hereunder shall be retroatlively applied to said rule as

500N as reasonably possible, in no event later ihan 90 days afler the effeclive date of the rule.

ARTICLE Ix
OVERSIGHT, ENFORCEMENT, AND DISPUTE RESOLUTION BY THE INTERSTATE
COMBAISSION

Sectlon A. Oversight

The interstate Comeission shall oversee the interstate movemant of adull offenders in the
compacting states and shall menitor such aclivities being administered in Non-compacting States
which may significanily affect Compacling Slales.

The courts and executive agencies in aach Compaciing State shall enfarce this Compact and
shall take all actions necessary and apprapriaie 1o eMecluate the Compacl's purposes and intent.
In any judidal or administrative praceeding in a Compagiing State perlaining 1o the subjecl matter
of this Compact which may aflect the powers, responsibilities or aclions of the Interslale
Commission, Lha Intersiate Commission shall be entitled fo receive al! service of process in any

such proceading, and shall have standing to intervane in the proceeding for all purposes.
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Section B. Dispute Resalution

The Compaciing States shall report 1o the Interstaie Commissien on issues or aclivities of
concem 1o them, and cooperate with and support the Interstate Commissian in the discharge of
ts duties and responsibilities.

The Intersiate Carmmission shall attempt w resolve any disputes or other issues which are
subject 1o the Cempad and which may arise among Compaciing States and Non-compacting
States.

The Imerstate Commission shall enact a By-taw or promulgate a Rule providing for boih
madiation and binding dispute resolution for disputes among the Campaciing States.
Seclion C. Enforcement

The Inleretaie Commissian, in the reasonable exercise of its’ discretion, shall enforce the
provisians of this compact using any or all means set farth in Adicle X1, Seciion B, of this

compacl.

ARTICLE X

FINANCE

The Inlerstale Commission shall pay or pravide for the payment of the reasonable expenses aof its
establishrment, organization and angoing activities.

The Imerstate Commission shall levy an and collecl an annual assessment fram each
Compacting State ta cover the cost of the internal operations and activities of the Intersiale
Commission and its stafl which musl be in & lotal amount sufficient to cover Lhe Interstate
Commission's annual budget as approved sach year. The aggregale annual assessmeni amount
shall be allocated based upan a formula ta be dedermined by 1he Interstale Commission, taking
inta consideration the papulation of the stale and the volume of interstate movement of offenders
in each Compacling Stale and shall promulgate a Rule binding upon all Compacting States which

governs said assessment.
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The Interslate Commigsion shall not incur any obligalions of any kind prior to securing 1he funds
adequate to meed the same; nor shall the Interstate Commissian pladge the credit of any of the
compactling states, excapl by and with the aulhorly of the compadting state.

The Interstate Commission shall keep accurate accounis of all receipts and disbursements. The
receipts and disbursements of ihe Intersiate Commission shall be subject to the audit and
accounting procedures establishan under ils By-laws. However, all recaipts and disbursernents
of funds handled by the Intersiate Commission shall be audited yearly by a certified ar licensed
public accountant and the repart of the audit shall be included in and bacome part of the annual

regort of the Interstate Commission.

ARTICLE Xt

COMPACTING STATES, EFFECTIVE DATE AND AMENODMENT

Any stale, as defined in Article N of this compact, Is eligible tc become a Compaciing State.

The Compact shall become effeclive and binding upon legislalive enactment of the Campad! ino
law by no iess than 35 of the States. The initia! effeclive dale shali be the katar of July 1, 2001, ar
Upon enaciment into taw by the 35" jurisdiction. Thereatler it shall become effeciive and binding,
as to any alher Compacting Siate, upon enaciment of the Compact into law by that State. The
govemors of Non-member states or their designees will be invited to participate in Intersiate
Commission activities on a non-voting besis prior 10 adoption of the compact by all states and
territories of the Uniled States.

Amendments o the Compaci may ba proposad by the Inlerstate Commission for enactmant by
the Compacting States. No amendment shall become effective and binding upon the Intersiate
Commission and the Compacting States unless and untll it is enacled into iaw by unanimous

consenl of the Compacling States.

ARTICLE X1l

WITHDRAWAL, DEFAULT, TERMINATION, AND JUDICIAL ENFORCEMENT



Section A, Withdrawal

Cnee effeciive, the Gompact shall cantinue in force and remain binding upon each and every
Compaciing State, PROVIDED, that a Compacting Stale may withdraw from the Compact
{(“Withdrawing Slate”) by enacting a slalute specifically repealing the statuie which enacted he
Compad iro faw,

The effactive date of wilndrawal is the effective date of the repeal.

The Withdrawing State shall immediately notify tne Chairperson of the Intersiate Commissien in
wriling upan the introduetion of legisiation repealing 1his Compaci in the Withdrawing State.

The Interstate Commission shall nolily the other Compacting States of the Withgrawing Staie’'s
intent 1o withdraw within sixty days of its receipt thereof.

The Withdrawing State is responsible for all assessments, abligations and liabilities ingurrad
through the effective date of wilhdrawal, inciuding any obiigations, the performance of which
exiend beyond the effactive date of withdrawal.

Reinstalement following wilhdrawal of any Compacting State shall accur upon lhe Withdrawing
State reenaciing the Compact or upon such iater dale as determined by the Interstate
Commission

Section B, Default

If the Intersiate Commission determines ihai any Compacting Stale has at any fime defaulted
{"Defauiting State®) in the performanca of any of its obligations or responsibiliies under this
Compact, ihe By-laws or any duly pramulgated Rules the Imerstate Commission may impose any
or all of the Lollowing penalties:

Fines, fees and ¢osts in such amourds as are deemad fo be reasonable as fixed by lhe interstate
Commission;

Remedial training and technical assistance as dirscled by the Interstate Commission;
Suspensich and termination of mambership in the compac!. Suspension shall be imposad only
afer all other reasonabie means of securing compilance under ihe By-laws and Rules have been

exhausted. Immediate notice of suspension shall be given by the Interstate Commission 1o Lhe
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Governar, the Chiaf Justice or Chief Judicial OHficer of the state; the majarily and minomty keaders
of the defaulting state's legislature, and the State Coundil.

The grounds for default include, but are not limited 1o, failure of a Compacling State to pedform
such cbligations or responsiilities imposad upon it by lhis compact, Interstate Commission By-
laws, or duly promulgated Rules. The Inferstate Commission shall immediataly notify the
Detaulling State in writing of the penalty imposed by the Interstate Commission on the Defaulting
Slate pending a ¢ure of the defaull. The Intersiale Commission shall stipulate the conditions and
ihe time period within which the Defaulting Slale must cure its default. if the Defaulling State fails
10 cure the default within the time period specified by Lhe Interstate Commission, in addition 10
any other penalfies imposed hersin, 1he Defaufting State may be terminated from the Compact
upon an affirmative vote of a majority of the Compacting Stalas and all rights, privileges and
benefits confarred by this Compaci shall be terminated from the effeclive date of suspaension.
Within sixty days of the effective date of termination of a Defaulting Slate, the Interstate
Commission shall notify the Governor, the Chief Justice or Chief Judical Officar and the Majority
and Minority Leaders of the Defaulting State's legislature and the slate council of such
termination.

The Gefaulling State is responsible for all assessments, obligations and liabililies incurred
through the eMeciive date of termination incluging any cbligations, the performance of which
exlends beyond the effeclive dale of termination.

The Intersiate Commission shall not bear any costs relating lo the Defaulting State uniess
otherwise mutually agread upon between the Interstate Commission and the Defaulting Siate.
Reinstatement following termination of any Compacting State requires both a reenaciment of the
Compaci by the Defaulting State and the approval of the Interstate Commission pursuant tg lhe
Rules,

Section C. Judiclal Enforcemant

The Imerstale Commission may, by majerity vote of ihe Mambers, initiate legal aclion in the
United States District Courl for the District of Columbia or, at the discretion of the Interslate

Commission, in the Federal Districl whare the Interstale Commission has i5 offices to enforce
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compliance with the provisions of the Compaci, its duly promulgated Rules angd By-laws, againsi
any Compacting State in defaull. 1n the event judicial enforcement is necessary the prevailing
party shall be awarded all costs of such fitigaiion incuding reasonable attomeys fees.

Section D. Dissolution of Compact

The Compact dissctves effective vpon the date of the withdrawal or default of the Compacting
Siate which reduces membership in the Compaci 10 one Compacling State.

Lpon the disealution of this Compact, the Compact becomes null and void and shall be of no
further force or effect, and ihe business and affairs of the Interstate Commission shall be wound

up and any surplus funds shall be distribuled in accordanca with the By-iaws.

ARTICLE X1l|

SEVERABILITY AND CONSTRUCTION

The provisions of this Compaci shall be severable, and if any phrase, clause, senlence of
provision is deemed unenforceable, the remaining provisions of the Compact shall be
enforceable,

The provisions of Lhis Compad shall be linerally construcied to effecluate its purposes.

ARTICLE XIV

BINDING EFFECT OF COMPACT AND OTHER LAWS

Section A. Other Laws

Nothing herein prevents the enforcement of any othar law of a Compaciing State that is not
inconsistent with this Compact.

All Compacting States’ 1aws conflicting with this Compaci are superseded 1o the extent of the

conflicl.




Secton B. Binding Effect of the Compact

All lawful actions of the interstate Commission, including all Rules and By-laws promulgated by
lhe Interstate Commission, are binding upon the Compacting Stales.

All agreements between the Interstate t-ommission and the Compaeting States are binding in
accordance with their terms.

Upon Lke request of a party lo & confiict over meaning or interpretation of Intersiate Commission
actions, and upan a majority vote of the Compacting States, the Interstate Commission may issue
advisory opinions regarding sueh maaning or interpretation.

In the avent any provision of this Compact exceeds the constitutional limits impasad on the
legistature of any Compacting State, the obligations, duties, pewars or jurisdiction sought 1o be
canfemed by sueh provision upen the nterstate Commission shall be ineffective and such
ebligations, duties, powers or jurisdiction shall remain in the Compacting State and shall be
exercised by the agency thereot to which such obligalions, duties, powers or jurisdiction are

delegaled by law in effect at the time this Cumpact becomes eflective.




INTERSTATE COMMISSION FOR ADULT OFFENDER SUPERVISON

BYLAWS

Article |
Commission Purpose, Funcetion and By-laws

Section 1. Purpose,

Pursuant to the terms of the Interstate Compact for Adult Offender Supervision, {the
“Compact’), the Interstate Commission for Adult Offender Supervision (the
“Commission™) is established to fulfill the objectives of the Compact, through means of
Joint cooperative action among the Compacting States: to promote, develop and facilitate
safe, orderly, efficient, cost effective and wniform tansfer and supervision of adult
offenders in the communiry who are authorized pursuant 1o the bylaws and rules of this
Compact Lo travel across state lines both to and from each compacting state, and, when
necessary, return offenders to the originating jurisdictions.

Section 2. Functions.

In pursuit of the fundamental objectives set forth in the Compact, the Commission shall,
as necessary or required, exercise all of the powers and fulfill all of the duties delegated
to it by the Compacting Siates. The Commission’s activities shall inctude, but are not
limited to, the following: the promulgation of binding rules and operating procedures;
oversight and coordination of offender wransfer and supervision activities in Compacting
States; provision of a framework for the prometion of public safery and protection of
victims; provision for the effective tracking, supervision, and rehabilitation of these
offenders by the sending and receiving states; equitable distribution of the costs, benefits
and obligations of the Compact among the Campacting States; enforcement of
Commission Rules, Operating Procedures and By-laws; provision for dispute resolution;
coordination of training and education regarding the regulation of intersiate mavement of
offenders for officials invelved in such activity: and the collection and dissemination of
information concerning the activities of the Compact, as provided by the Compact, or as
determined by the Commission to be warranted by, and consistent with, the objectives
and provisions of the Compact,

Section 3. By-laws.

As required by the Compacy, these By-laws shall govern the management and operations
of the Commission. As adopied and subsequently amended, these By-laws shall remain at
all times subject to, and limited by, the terms of the Compact.

As adopted, November 5. 2003



Aricle II
Membership

The Commission Membership shall be comprised as provided by the Compact. Each
Compacting State shall have and be limited to one Member. A Member shall be the
Commissioner of the Compacting State. Each Compacting State shall forward the name
of its Commissioner to the Commission chaimperson. The Commission chairperson shall
promptly advise the Governor and State Council for Interstate Adult Supervision of the
Compacting State of the need 1o appoint a new Commissioner upon the expiration of a
designated term or the occurrence of mid-lerm vacancies.

Article IO
Officers

Section 1. Election and Succession.

The officers of the Commission shall include a chairperson, vice chaimerson, secrerary
and treasurer. The officers shall be duly appointed Commission Members, except that if
the Commission appoints an Executive Director, then the Executive Director shall serve
as the secretary. Officers shall be elected every rwo years by the Commission at any
meeting at which a quorum is present, and shall serve for two years or until their
successors are elected by the Commission. The officers so elected shall serve without
compensation or remuneration, except as provided by the Compact.

Section 2. Dudies,

The officers shall perform all duties of their respective offices as provided by the
Compact and these By-laws. Such duties shall include, but are not limited to, the
following:

a. Chairperson. The chaimperson shall call and preside at all meetings of the
Commission and in conjunction with the Executive Committee shall prepare
agendas for such meetings, shall make appointments to all commitiees of the
Commission, and, in accordance with the Commission’s directions, or subject to
ratification by the Commission, shall act on the Cornmission’s behalf during the
interims between Commission meetings.

b, Vice Chairperson. The vice chairperson shall, in the absence or at the direction of
the chairperson, perform any or 1] of the duties of the chairperson. In the event of
a vacancy in the office of chairperson, the vice chairperson shall serve as acting
chairperson until a new chairperson is elected by the Commission.

c. Secrefary. The secretary shall kecp minutes of all Commission meetings and shall
act as the custodian of all documents and records pertaining to the status of the
Compaci and the business of the Commission.

d. Treasurer. The treasurer, with the assistance of the Commission’s executive
director, shall act as custodian of 21l Commission funds and shall be responsible
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for menitoring the administration of all fiscal policies and procedures set forth in
the Compact or adopted by the Commission. Pursuant o the Compac, the
treasurer shail execute such bond as may be required by the Commission covering
Lhe treasurer, the executive director and any other officers, Commission Members
and Commission personnel, as determined by the Commission, who may be
responsible for the receipt, disbursement, or management of Commission fonds.

Section 3. Costs and Expense Reimbursement

Subject 1o the availability of budgeted funds, the officers shall be reimbursed for any
actual and necessary costs and expenses incurred by the officers in the performance of
their duties and responsibilities as officers of the Commission.

Article IV
Commission Personnel

Section 1. Commission Staff and Offices.

The Commission may by a majority of its Members, or through its executive committee
appoint or Fetain an executive director, wha shall serve at its pleasure and who shall act
as secretary 1o the Commission, but shall not be a Member of the Commission. The
executive director shall hire and supervise such other staff as may be authorized by the
Commission. The executive director shall establish and manage the Commission’s office
or offices, which shail be located in one or more of the Compacting States as determined
by the Commission.

Section 2. Duties of the Execufive Direcior.

As the Commission’s principal sdministrator, the executive director shatl also perform
such other duties as may be delegated by the Commission or required by the Compact
and these By-laws, including, but not limited to, the following:

a. Recommend general policies and program initiatives for the Commission™s
consideration;

b. Recommend for the Commission’s consideration administrative personnel
policies governing the recruitment, hiring, management, compensation and
dismissa) of Commission stafT;

¢. Implement and monitor administration of all policies programs, and initiatives
adopted by Commission;

d. Prepare draft annual budgeis for the Commission’s consideration:

¢. Monitor all Commission expenditures for compliance with approved budgers,
and maintain accurate records of account;

f. Assist Commission Members as directed in securing required assessmenis from
the Compacting Siates;
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Execute contracls on behalf of the Commission as directed;

g4

h. Receive service of process on behalf of the Commission;

i. Prepare and disseminale all required reports and notices directed by the
Commission; and

j.  Otherwise assist the Commission’s ofTicers in the performance of their duties
under Article 111 herein.

Arlicle ¥
Qualified Immuniry, Defense, and Indemnification

Section 1. Immunity.

The Commission, its Members, officers, ex¢cutive director, and employees shall be
immune from suit and liability, either personally or in their official capacity, for any
claim for damage 1o or loss of property or personal injury or other civil liability caused or
arising out of or relating to any acrval or atleged acL, error, or omission that cccurred, or
that such persen had a reasonable basis for believing occurred within the scope of
Commission employment, duties, or responsibilities; provided, that any such perscn shall
not be protected from suit or liability, or both, for any damage, Joss, injury, or liability
caused by the intentional or willful and wanton misconduct of any such person.

Section 2. Defense

Subject to the provisions of the Compact and rules promulgated thereunder, the
Commission shall defend the Commissioner of a Compacting State, the Commissioner’s
representatives or employees, or the Commission, and its representatives or employees in
any civil action seeking Lo impose liability apainst such person arising out of or relating
to any ackual or alleged act, error or omission that occurred within Lhe scope of
Commission employment, duties, or responsibilities or that such person had a reasonable
basis for believing occurred within the scope of Commission employment, duties or
responsibilities; provided, that the acual or alleged act, error, or omission did not resuft
from gross negligence or intentional wrongdoing on the part of such persot.

Xection 3. Indemnification.

The Commission shall indemnify 2nd hold the Commissioner of a Compacting Stale, his
or her represenlatives or employees, or the Commission, and its representatives or
employees harmless in the amount of any settlement or judgment obtained against such
person arising out of or relating to any actual or alleged act, error, or omission that
occurred within the scope of Commission employment, duties, or responsibilities or that
such person had a reasonable basis for believing occurred within the scope of
Commission employment, duties, or responsibilities; provided, that the actual or alleged
act, error, or omission did not result from gross negligence or intentional wrongdoing on
the par of such person.
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Article ¥I
Meetings of the Commission

Section 1. Meetings and Notice.

The Commission shall meer at least once each calendar year at a time and place to be
determined by the Commission, Additional meetings may be scheduled at the discretion
of the chairperson, and must be called upon the request of a majority of Commission
Members, as provided by the Compact. All Commissionr Members shall be given written
notice of Commission meetings at least thirty (30) days prior to their scheduled dates.
Final agendas shall be provided to all Commission Members no later than ten (10) days
prior 1o any meeting of the Commission. Thereafter, additional agenda items requiring
Commission action may not be added to the final agenda, except by an affirmative voie
of a majority of the Members, All Commission meetings shall be open to the pubfic,
except as set forth in Commission Rules or as otherwise provided by the Compact. Prior
public notice shall be provided in a manner consistent with the federal Government in
Sunshine Act, 5 U.5.C. § 5528, including, but not limited to, the following: publication of
notice of the meeting at least ten {10} days prior to the meeting in a nationa!ly dismibuted
newspaper or an official newsletier regularly published by or on behalf of the
Commission and distribution to interested parties who have requesied in writing to
receive such notices. A meeting may be closed to the public where the Commission
determines by two-thirds {2/3rds) vote of its Members that there exists at least one of the
conditions for closing a meeting, as provided by the Compact or Commission Rules.

Section 2. Quorum.

Commission Members representing a majority of the Compacting States shall constitute a
quorum for the transaction of business, except as otherwise required in these By-laws.
The participation of a Commission Member froin a Compacting State in a meeting is
sufficient to constitute the presence of that state for purposes of determining the existence
of a quorum, provided the Member present is entitied to vote on behalf of the
Compecting State represented. The presence of a quorum must be established before any
vote of the Commission can be aken.

Section 3. Voting.

Each Compacting Stale represented at any meeting of the Commission by its Member is
entitled to one vote. A Member shall vote himself or herself and shall not delegale his or
her vote to another Member. Members may participate and voie in meetings of the
Commission and its duly authorized committees by 1elephone or other means of
Lelecommunication or electronic communication. Except as otherwise required by the
Compact or these By-laws, any question submitted to a vote of the Commission shall be
determined by a simple majoriry.

Section 4. Procedure

Matters of parliamentary procedure not covered by these By-laws shall be governed by
Robert's Rules of Order.
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Article VI
Committees

Section 1. Executive Commiitee.

The Commission may establish an executive commirtee, which shall be empowered 1o act
on behalf of the Commission during the interim berween Commission meetings, except
for rulemaking or amendment of the Compact. The Committee shall be composed of all
oificers of the Interstate Commission, the chairpersons of each commitiee, the regional
representatives, and the ex-officio victims' representative to the interstate Commission.
The procedures, duties, budgel, and tenure of such an executive comminee shall be
determined by the Commission. The power of such an executive committee to act on
behalf of the Commission shall at all times be subject to any limilations imposed by the
Commission, the Compact or these By-laws.

Section 2, Other Commitices.

The Commission may establish such other commitiees &s it deems necessary to carry out
ils objectives, which shall include, but not be limited to Finance Commitiee; Rules
Committee; Compliance Committee; Information Technology Commitiee; and Training,
Education and Public Relations Commirtes. The compasition, procedures, duties, budger
and tenure of such commiitees shall be delermined by the Commission.

Section 3. Regional Representatives.
A regional representative of each of the four regions of the United States, Northeastem,
Midwestern, Southern, and Western, shall be elected every two years by a plurality vote
of the commissioners of each region, and shall serve for two years or until a successor is
elected by the commissioners of that region. The states and territories comprising each
region shall be determined by reference to the regional divisions used by the Council of
State Governments.

Article V]IT

Finance

Section 1, Fiscol Year,
The Commission’s fiscal year shall begin on July 1 and end on June 30.

Section 2. Budget.

The Commission shall operate on an annual budget cycle and shall, in any given year,
adopt budgets for the following fiscal year or years only afier notice and comment as
provided by the Compact,

Section 3. Accounting and Audit

The Commission, with the assistance of the executive director, shall keep accurate and
timely accounts of ils internal receipts and disbursements of the Commission funds, other
than receivership assets. The weasurer, through the executive director, shall cause the
Commission’s financial accounts and reports, including the Commission’s system of
internal controls and procedures, to be audited annually by an independent cenified or
licensed public accountany, s required by the Compact, upon the determination of the
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Commission, but no less frequently than once each year. The repor of such independent
audit shall be made available ta the public and shall be included in and become pan of
the annual report to the governors, legislatures, and judiciary of the Compaciing Staies.
The Commission’s internal accounis, any workpapers relaled to any internal audit, and
any workpapers related to the independent audit hall be confidential; provided, that such
materiats shall be made available: (i) in compliance with the order of any court of
competent jurisdiction; {ib) pursuant 10 such reasonable rules as the Commission shall
promulgate; and {iii) to any Commissioner of a Compacting Slate, or their duly
authorized representatives.

Section 4. Public Participation in Meetings.

Upon prior wriren request to the Commission, any person who desires 1o present a
Stalement on 3 matter that is on the agenda shall be afforded an opporiunity to present an
oral statement to the Commission at an open meeting. The chairperson may, depending
on the circumstances, afford any person who desires to present a statement on a matter
that i5 on the agenda an opporunity o be heard absent a prior written request to the
Commission. The chairperson may limit the time and manner of any such statements at
ANy Open meeting.

Section 5. Debt Limitations.

The Commission shall monitor ils own and its commitiees” affairs for compliance with
all provisions of the Compact, its rules and these By-laws goveming the incurring of debt
and the pledging of crediL

Section 6. Travel Reimbursemenic

Subject to the availability of budgeted funds and unless otherwise provided by the
Commission, Commission Members shall be reimbursed for any actual and necessary
expenses incurred pursuant to their anendance at all duly convened meetings of the
Commission or ils commitiees as provided by the Compact.

Article IX
Withdrawal, Default, and Termination

Compacting States may withdraw from the Compact only as provided by the Compact.
The Commission may terminate a Compacting Slate as provided by the Compact.

Article X
Adoption and Amendment of By-laws

Any By-law may be adopted, amended or repealed by a majority vote of the Members,
provided that wriren notice and the full text of the proposed action is provided to alf
Commission Members at least thirty (30) days prior to the meeting at which the action is
to be considered. Failing the required notice, a two-third {2/3rds) majority vote of the
Members shall be required for such action.
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Article XT
Dissolation of the Compact

The Compact shall dissotve effective upon the date of the withdrawal or (he termination
by default of a Compacting State that reduces membership in the Compact to one
Compacting State as provided by the Compact.

Upon dissolution of the Compact, the Compact becomes null and void and shall be of no
further force and effect, and the business and affairs of the Commission shall be wound
up. Each Compacting State in gaod standing at (he fime of the Compact’s dissolution
shall receive a pro rata distribution of surplus funds based upen a ratio, the numerator of
which shal] be the amount of its fast patd annual assessment, and the denominator of
which shall be the sum of the last paid annual assessments of all Compacting States in
good standing at the time of the Compact’s dissolution. A Compacting State is in good
standing if it has paid its assessments timely,
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Interstate Commisston for Adull Oflender Supeardaion

Stam Dugs Assessment - Collaction Updam FY "05
Momber Staten

Stote EY 05 Duss Received Outstandin
Alabama $25.000 $0 $25.000
Alaska $18,000 518,000 0
Arizona $25,000 $0 525,000
Arkansas 525,000 525,000 H
Caliomia 246,000 246,000 2
Colorado $25.000 %25.000 80
Connecticwut 525,000 10 $25,000
D lawars %$16,000 518,000 [ T3]
Dist. of Columbia $1B.000 50 518,000
Florida 535,000 534,000 L %1}
Gmrgia $32.000 £32.000 80
Hawaii 518,000 510,000 7]
Iaho %$18,000 L0 518,000
Nlinals %$38.000 %39,000 M
Indi2na §25.000 $25%.000 50
lowa $2&.,000 515,000 o
Kansas $25.000 $25,000 50
Mantucky 525,000 525,000 W
Loulgiana $25,000 526,000 0
Maine $18,000| 18,000 &0
Maryland 532,000 £32,000 L2
Michigan $32,000| 50 $32.000
Minnescta 525,000 £11] £25.000
Mizskssippi £25,060 b1 £25.000
Migsaur 532,000 $32,000 50
Mantana 418,000 518,000 0
MNebraska 518,000 59,000 £9,000
Nowvada $26.000 $25,000 50
Maw Hampshirg 518,000 $0 $15.000
MNew Jorsay $32,000 $32.,000 0
New Maxico £18,00d0 £18,000 $0
Mow York $39,000 $0 439,600
Morth Carolina $32,000 $0 $32,000
Narth Dakota §18,000 518,000 50
Ohlo $32,000 $32,000 $0
Oxlahoma $25,000 $0 $25,000
Oregon $25,000 525,000 $0
Fennsylvania $32.000 $32,000 $01
Puero Rico £18,000 50 $18,000]
Rhode |laland $18,000 518,000 &bl
South Carolina $25,000 25,000 B0
South Dakol $18,000 $18,000 $0
Tennesses $25,000 $25.000 30
Texas 346,000 11 548,000
Uh $18,000 $18.000: o
vanmank $18,000 W £18,000
m!nla 532,000 £33, 000 20
¥¥ashinmon £25,000 M $25 000
Wesat ¥irginia 18,000 | 518,000

Update
Sr2ranod

Dala

61372004

THA42004
82072004
Fr02004

A 22004

40,2004
SR04
FIR2A2004

AQ2004
SR04
8972004

Sharstd

Argr200
BF2/2004
B472004

S/ 172004

Sha2003
TRA20M
3172004
TR0

Safa0na

Br2Qr200

TRAROM

Lt lpav]il ]

42172004
50004

200
T 2004
41262004
TR0

B/B200

212004



Wisconsin 525,000 $25.000 0 Br2004
Wyoming £12,000 $1E,000 [T} S/28/2004
TOTAL $1,296,000 $8556,000 441,000

Non-Member Stals

Smm 1) Racelvad Quistand|ng

Amarican Samaa 518,000 £ $a

Guam $18,000 B0 0

Massachusetis 525,000 D $0

Hortherm Marlanas $15,000 B0 &0

1.5, Virgin Islands $15.000 7Y $0

— —  ——
TOTAL $487,000 50 $0
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www. adulfcompact.org

Compact Commissioner
Directory

Updated September 16, 2004

Interstate Commission
for Adult Offender Supervision

2760 Research Park Drive
Lexington, KY 40578

labama California
Commissianer: | Robert Oakes Commissioner: | Sharon Jackson (acting)
Address: | Alabama Board of Pardons and Paroles Address: | Departmant of Corrections
P. 0. Box 302405 Parole and Community Services
(Overnight deliveries only: Division
301 5 Ripley St P.0. Box 942883
Montgomery, AL 36104) Sacamentn, CA 94283-0001
Montgomery, AL 36130-2405 Phone: | (916) 324-0474
Phone: | (334) 242-1695 Fax: | (916) 255-2757
Fax: i (334) 353-33 Email: | sharon_jackson-03@mi.ca.gov
Office Emall: | jJanetingram@alabpp gov
Email: | robert.cakes@alabpp.gov
Alaska) @Ioradgl
Commissicner: | Leiban] M. Tupou Commissioner: | Jeaneene Miller
Address: | Division of Communtty Corrections Address: | Department of Comrections
431 N. Franklin, Suite 400 12157 West Cedar Drive
Juneau, AK 99801 Lakewood, CO 80228
e, Phone: | (907) 465-4652 Phone; | (303} 763-2420
' Fax: | {907) 465-3390 Fax: | (303} 763-2451
Office Email: | alaska_interstate@correct.state.ak.us Office Email: | interstate@doc.state.co.us
Email: | leitonl_tupou@comrect state.ak.us
Arizona [Connecticut
Commissioner: | Mary Schamer (acting) Commissioner: | Theresa C, Lantz
Address: | Department of Corrections Address: | Commissioner of Corrections
363 N. 1st Avenue Connecticut Department of Corrections
Phoenix, AZ 85003 24 Wolcott Hill Road
Phone: | (602) 2554236 Weathersfield, CT 06109
Fax: | (602) 295-3825 Phona: | {850) 652-7481
Office Email: | ics_parole@adc. state.az.us Fax: | (860) 692-7483
Email: | mschame@adc.state.az.us Email: | theresa lantz@po.state.ct.us
rkansa Delaware]
Commissioner: | G, David Guntharp Commissioner; | Stan Taylor
Address: | Department of Community Correction Address: | Department of Cormections
Union National Flaza, 2nd Floor 1601 N. Pine Shreet
105 West Capital Wiimington, DE  19802-5007
Litde Rock, AR 72201 Phone: | (302) 577-3443
Phone: | (501} 682-9566 Fax: | (302) 577-7471
}"""‘ Fax: | (501) 582-9539 Email: { interstate@state.de.us
Email: | david.guntharp@arkansas.gov




District of
iColumbi

Ellinois

Commissioner: | Vivian Williams
Commissioner: | Paul A, Quander, Jr. Address: | Department of Corections
| i B
Offender Supervision Agency for DT
233 Indiana AE:., 5te. 192-%0 N ) Springfeld, IL 62784-9277
Washington, DC 20001 Phone: | (217) 522-4461
Phone: | (202) 220-5344 FB?‘: (217) 522-9652
i Fax: | (202) 442-1385 Email: | wwilliams@idoc.state.il.us
Reporting Fax: | (202) 442-13595
Office Email: | de.interstate@csosa.gov
Emait: | paul.quanderjr@csosa.gov
Florida Indiana)
Commissioner; | Barry Q. Groves Commissioner: | Jane Seigel
Address: | Department of Cormrections Address: | 115 West Washington St, Ste 1075
2601 Blalr Stone Road Indignapolis, IN 46204-2278
Tallahassee, FL 32399-2500 Fhone: | (317) 232-1313
Phone: | (B50) 410-4345 Fax: | (317) 233-3367
Fax: | (BS0) 488-2710 or (850) 921-8195 Office Email: | inisc@coa.doe.state.in.us
Cffice Email: | A.compact@mail. de.state.fl.us Email: | jseigel@courts.state.in.us
Email: | groves.barry@mail.dc.state.Al.us
eorgia Towal
Commissioner: | Joe Kuebler Commissioner: | vacant
. Address: | #2 Martin Luther King, Jr. Dr. SE Address: | Department of Corrections
( East Tower, Ste 1470 420 Watson Powell Jr. Way
Atlanta, GA 30334 Des Moines, LA 50309
Phone: {404} 651-6686 Phone: | (515) 242-5730 & (515) 242-5715
Fax: | (404) 651-6723 Fax: | (515) 2814062
Office Emall: | compadt_services@pap.state.ga.us Office Email: | compact@doc.state.ia.us
Email: | joe_kuebler@pap.state.ga.us
Hawai Kansa
Commissioper: | Ron Hajime Commissioner: | Robert Sanders
Address: | 777 Punchbowl! Street Address: | Kansas Department of Corrections
Honotuty, HL 95813 Landon State Office Building
Phone: | (808) 5394585 300 5. W, Jackson, 4th Floor
Fax: | {808) 539-4550 Topeka, KS 56612-1284
Email: | ron.t.hajime@courts.state. hi.us Phone: | (785) 296-4522
Fax: | (785) 296-0759
Email: | roberts@kdoc.de.state.ks.us
[[dahg] Kentucky|
{ommissioner: | Dave Nelson Comissioner: | John Rees
Address: | Idaho Departrnent of Correction Address: | Department of Camedtions
Interstate Compact Cffice P. 0. Box 2400
1293 North Drchard Suite 110 { Overnight deliveries cnly:
Boise, ID 83706 HSB Ground Fl, 275 E. Main Street )
),\ Phone: | (208) 658-2122 Frankfort, KY 40602-2400
Fax: | {208) 327-7455 Phone: | (502) 564-4221
Office Email: | idahoisc@corr.state.id.us Fax: | (502) 564-522%
Email: | dnelsen@corr state.id.us Email: | johnd.rees@ky.qov




Louisianal Minnesota
Commissioner: | Genie Powers Commissioner, | Ken Merz
Address: | P. Q. Box 94304, Caphtol Station address: | Department of Cormections
{Overnight deliveries only: 1450 Energy Park Dr., Suite 200
zJ’”’\ 504 Mayflower St} St. Paul, MN 55108-5219
! Baton Rouge, LA 70804-9304 Phone: | (651) 642-0348
Phone; | {225) 342-6614 Fax: | (651) 603-6768 :
Fax: | {225) 215-0082 Email: | kmerz@co.doc.state.mn.us
Email: | opowers@oorrections.state.la.us
Maine; Mississippi
Commissioner; | Martin Magnusson Commissioner: | Christopher Epps
Address; | Division of Probation & Parote Address: | Mississippi Department of Corrections
AMHI Cormnplex, State House Station 723 North President 5t.
#111 Jackson, MS 39202-3097
Phone: | Augusta, ME 04333 Phone: | (601) 359-5650
Fax: | {207} 2874381 Fax: | (601) 359-5590
Email: | {207} 2874370 Office Email; | icg@mdoc.state.ms.us
marty . magnusson@maine.gov Email: | (epps@mdog.state.ms.us
IMaryland issouri
Commissioner: | Judith Sachwald Commissioner: | Denis Agnied
Address: | Division of Probation & Parowe Address: | Board of Probation & Parole
428 East Prestan Street 1511 Christy Drive
Baftimore, MD 21202 Jefferson City, MO 65101
Phone: | (410} 585-3525 Phone: | (573) 751-8488
m Fax: | (410) 7644293 Fax: | (573) 522-8461
Email: | jsachwald@dpses.state.md.us Office Email: | moinmm p@mail.docstate.mo.us
Email; | dagniel@mall.doc.state.mo.us
Massachusetts IMontanal
Commissioner: | Vacant Commissioner; | Mike Farviter
Address; | Massachusetts Parole Board Address: | Division of Comections
45 Hospital Read, Bidg. B3 P. Q. Box 201301, 1539 11th Avenue
Medfield, MA 02052 Helena, MT 59520
Phone: | (508) 242-8001 Phone: | (406) 444-4913
Fax: | (508) 242-8100 Fax: | {906) 444-790%
Office E""ﬂ::i maparole.compad@state.ma.us Email: | miferriter@state.mt.us
mail:
Bichigar_l[ Nebrask_a]
Commissioner: | Dennis Schrantz Commissioner: | Harold Clarke
Address: | Department of Corrections Address: | Department of Camectional Services
Office of Field Operations P.O. Box 84661
P. O. Bax 30003 Linoln, NE £8509-4461
{Overnight deliveries only: Grandview Phone: | (402) 471-2155
Plaza Bldg, 206 E. Michigan Ave} Fax: | {402) 479-5804
Lansing, MI 48506 Email: | helarke@des. state.ne. us
I Phone: | (517) 335-6903
! Fax: | (517) 335-3840
Office Email: | michigan-interstate@michigan.gov

Email;




Nevadﬂ

MNew Yorﬂ

Commissioner:

Jahn D'Amico

Commissioner: | Amy Wright Commissianer: | Robert Dennison
Address: | Division of Parale and Probation Address: | NYS Board of Parole
1445 Hot Springs Rd. #104 97 Central Avenue
"“ Carson City, NV BS706 Albany, NY 12206
Phone: | {775) 6B4-2605 & (702) 486-3001 Phone: | (518) 473-9548
Fax: | (775) 684-2695 Fax: | {518) 485-8950
Email: | awright@dps.state.nv.us Email: | rdennison@parcle.state ny, us
New| North!
Hampshirel Carolin
Loretta Coulombe
Commissfoner; | Department of Comections Commissioner: | Sherry H. Pilkington
Address; | P- Q- Box 1806 Address: | Department of Corrections
Concord, NH 03302-1806 Division of Community Cormrections
(603} 271-5646 2020 Yorkers Rd, Mail Svc Center
Phone: | {603) 271-0409 4250
Fax: | Iterstate@nhdoc.state.nh. us Phone: | Raleigh, NC 276954250
Office Email; | locPulombe@nhdac state.nh.us Faxt: | (19} 716-3160
Email: Office Email: | (919} 716-3999
Email: | interstate@doc.state.nc.us
pshDli@doc.state.nc.us
New Jersey| North!
L]

Address: | Office of Interstate Services Commissioner: | Warren R Emmer
o, New Jersey State Parole Board Address: | Departinent of Corrections
P.O. Box 862 P. 0. Box 5521
{Cwvernight delivertes only: 171 Jersey (Ovemight deliveries anly:
St, TRW Complex, Bldg 2) Field Services, 3100 Raflroad Ave)
Trenton, ) 0B625-0862 Bismarck, ND' 58506-5521
Phone: | (609) 292-0845 Phane; | (701) 328-6193
Fax: | (603) 984-2183 ‘ Fax: | (701) 328-6186
Email: | sphinterstate@spb.state.nj.us Office Email: | icompact@state.nd.us
john.d'amico@spb.state. nj.us Emall; | wemmer@state.nd.us
INew Mexico) Chio)
Commissioner: | Edward Gonzales Commissloner: | Harry Hageman
Address: | Corrections Department Address: | Department of Corrections
Probation & Parale Division 1050 Freeway Dr., North
P. 0. Box 27116 Calumbus, OH 43230
{Overnight deliveries only: Phene: | (514) 752-1235
4337 State Road 14) Fax: | (614) 752-1251
Santa Fe, NM 87502-0116 Office Emall: | ohio.compact@odre.state.oh.us
Phone: | (505) B27-8693 & (505} 827-8575 Email: | harry.hageman@odrc.state.oh.us
Fax: | (505) 827-8679
Office Email: | interstate.compacts@state.nm.us
Email: | edward.gonzales@state.nm.us




Oklahoma]

Commissioner: | Milton R. Gilliam
Address: | Departrment of Corrections Commissioner: | D, Ann Hyde
3700 North Classen Blvd., Suite 110 Address: } Probation, Perole, & Pardon Service
o Oklahoma City, OK 73118 P. 0. Bax 50666
Phone; | (405} 5254512 2221 Devine Street
_ Fax: {405} 525-4524 Columbia, SC 29250
Reporting Fax: | (405) 525-4525 Phone: | (803) 734-9237
Office Email: | okdoc.interstate@doc. state.ok.us Fax: | (803) 734-9369
Email: | miltglliam@doc.state.ok.us Office Email; | interstatecompact®ppp.state.sc.us
Emall: | ahyde@ppp.state.sc.us
Dregon So
ako
Commissioner: | Ginger Martin
Address: | Department of Comections Commissianer: | Ed Ligtenberg
2575 Center Street W, E, Addrase: | Board of Pardons and Faroles
Salem, OR 97301 P.0. Box 5911
Phone: | (503) 947-1036 (Ovemnight deliveries anly:
Fax: | (503) 378-3609 1600 North Drive)
Office Email: | pregon.interstate@doc. state.or.us Siowx Falls, 5D 57117-9911
Email: | ginger.martin@doc.state.or.us Phone:  (605) 367-5040
Fax: | (603) 357-5025
Email; | edigtenberg@statz,sd.us
Pennsylvania Tennesseel
Commissioner: | Benjamin Martinez Commissioner: | Gary Tullock
L. Address: | Baard of Probation & Parole Address: | Board of Probation and Parole
1101 5. Front Stresat, Suite 5800 Parioway Towers, Suite 1410
Harmisburg, PA 17104-2538 404 James Robertson Piwy.
Phone: | (717} 787-5100 Mashville, TH 37243-DB&D
Fax: | {717} 772-2157 Phone: | (15} 532-8129
Office Email: ra-interstate@state.pa.us Fax: | (615) 741-8513
Email: | benmartine@state. pa.us Email: | gary.tullock@state.tn.us
Puerto Ric ]Iexaé

Comrnissioner: | Alexis Bird (acting) Comrrissioner; | Kathie Winckier
Address: | Administration of Correcticns Address: | Departrnent of Criminal Justice
P. O. Box 71308 4615 W. Howard Lane, Suite 250
5an Juan, PR 00936-8404 Austin, TX 78728
Phone: | (787) 782-4345 Phone: | (281) 558-1451
Fax: | (787) 792-1788 Fax: | {512) 671-2147 or (512) 671-2148
Email: | abird@ac.goblemo.pr Office Email: | texas.interstate@trdc), state.tx.us
Email: | kathie@winckier.us
IRhode Island Utah
Commissionet: | Ashbel T, Wall, IT Commissioner: | Leo Lucey
Address: | 40 Howard Avenue Address: | Department of Corrections
Cranston, RI 02520 14717 So. Minuteman Dr.
Phone: | (401) 462-2611 Draper, UT 84020
Fax: | (401) 462-2630 Phone: | (801) 545-5522
Office Email: | riinterstatecompact@doc. state,ri.us Fax: | (801) 545-5507
Email: | atwali@doc.state.ri.us Office Email: | cr-compact-office@utah.gov
Email: | (lucey@utah.gov




Vermont Washington]
Commisstoner: | Jacqueline Kotkin Commissioner: | Doreen Geiger (acting)
Address: | Department of Corrections Address: | Department of Commections
103 5. Main Street P. O. Box 41126
o Waterbury, VT 05671-1001 {Ovemnight deliveries only:
Phone: | (802) 241-2247 410 W. 5th Avenue)
Fax: | (B02) 241-2377 Olympia, WA 98504-1126 -
Office Email: | vico@doc. state.vt.us Phone: | (360) 586-1842
Email: | jackiek@doc.state. vt.us Fax: | (360) 586-2192
Office Email: | wastatecompaci@®doct wa.gov
Emall: | dmgeiger@docl.wa.qgov
Virgin Islands W
humas B Virginia
oh
Commissioner: | Henry Lowery
Vacant Address; | Department of Corrections
Commissioner: | Terrtory Court Office of Prob & Parole 112 California Ave., Bldg. 4,
Address: | St. Thomas & 5t John Room 300
P. C. Bax 70 Charleston, WY 25305-0280
St. Thomas, VI 00804 Phone: | {204} 558-2035
Phane: | (340) 774-6680 Fax: | (304) 558-5934
Fax: | (340) 777-8254 Email: | hloweryl@mail.wvnet.edu
Emait:
Virgin Islands isconsi
St Croix
Commissioner: | willlam Rankin
/™ Commissioner: | Vacant Address: | Department of Corrections
' Address;  Territory Court Office of Prob & Parole 3099 East Washington Avernue
St Crolx P. O. Box 7925
P.O. Box 929 Kingshill Madlscn, W] 53707-7925
Christiansted, St. Croi, VI 00B21 Phone: | (608) 240-5311 or (608) 240-5308
Phene: | (340) 77B-9750 Fax: | (608) 240-3330
Fax: | (340) 778-4044 Email: | william.rankin@doc. state.wi.us
Emait:
Virgini Wyoming
Commissioner: | James Camache Commissioner: | Les Pozsgi
Address: | P. Q. Bax 26963 Address: | Department of Corrections
(Ovemight deliveries only: 700 West 215t Street
6900 Atmore Drive) Cheyenne, WY 82002
Richmond, VA 23261-6963 Phene: | (307) 777-5909
Phane: | (804) 674-3065 Fax: | (307} 777-7479
Fax: | (804) 674-3522 Office Email: | wycompact@wdoe. stabe. wy .us
Reporting Fax: { (804) 674-3070 to PPC Kendall Short Email: | |porsg@wdoc. state. wy.us
Office Email: | camachejr@vadoc.s@te.va.us
Email: | vaicu@vadoc.state.va.us

~=Lipdated versions of this document are available online at http://www.adultcompact.org/directory/commissioners
Please send all corrections to: sperry@csq.org




www . adultcompact.org

Compact Administrator
Office Directory

Updated September 16, 2004

Interstate Commission
for Adult Offender Supervision

2760 Research Park Crive
Lexington, KY 40578

ChA:
DCA:
Address;

Ovemight Oniy:
Phone:
Fax:

Office Emait:
Email:;

Robert Oakes

Janet Ingram

Alabama Board of Pardons & Paroles
P.0. Bax 302405
Montgomery, AL 36130-2405
301 5. Ripley St

Montgomery AL, 36104
{334) 292-1695

{334) 242-8707 Ingram

(334) 353-3391
robert.cakes@alabpp.gov
janet.ingram@alabpp.gov

Alaskal

CA:

DCA;
Supervisor:
Addre<s:

Phone:

Fax:

Office Email:
Email:

Leftoni M. Tupou

Billy Houser

Bilky Houser

Alaska Department of Corrections
310 K Street, Sulte 508
Anchorage, AK 99501

(507} 265-7370

{907) 269-7438
alaska_interstate@correct state.ak.us
leftoni_tupou@correct. state.ak. us
bilky_houser@omect. state.ak.us

IArizona_:]

CA:

aral
DCA:
Supervisor:
Address:

Phone:

Fax:

Office Email:
Email:

Dora B. SchHdro

Mary Schamer

Lance Delmore
Department of Corrections
353 N. 1st Avenue
Phoenix, A 85003

(602) 255-4236

{602) 255-3825
isc_parole@adc.state.az.us
mschame@ade.state.az.us
ldelmore@ade. state.az.us

Probatic
DCA;
Address:

Phone:

Fax:

Office Emali:
Ernail:

Dori Ege

Administrative Office of the Courts
1501 W. Washington, Suite 344
Phoenix, AZ B5007

{602) 542-2305 or (602) 542-2324
{602) 542-9673
az-isc-prob@supreme.sp.siate.az.us
dege@supreme.sp.state.az.us




fw-k

lArkansa

CA:
DCA:
Addrass:

Dwernight Only:

Phone:

Fax:

Office Email:
Email:

G. David Guntharp

Linda Strong

Department of Community Comection
Two Union National Plaza, 2nd Floor
105 West Capitol

Little Rock, AR 72201

{501) 682-9584 & (501) 6B2-9587
{501) 682-9589

ardcris@state.ar.us
david.guntharp@arkansas.gov
linda.strong@ar.gov

Elifomig]
CA:

Supervisor:
Address:

Fax:
Crffice Email:

!,e:u-\

DCA:

Phone:

Email:

Sharon Jackson

Marita Witllams

Nancy Sears

Department of Comections
9825 Goethe Rd., Ste. 500
Sacramento, CA 95827
{916) 255-2781

{915} 255-2757
interstate@parcle.corr.ca.gov
sharon. jackson-03@com.ca.gov
mwilliams@parole,comr.ca.gov
nsears@parole.com.ca.goy

Probatio
DCA;:
Address;

Phone;

Fax:

Cffice Email:
Email:

william Campos

Department of the Youth Authority
4241 Williamsborcugh Drive
Sacramento, CA 95823

{916} 262-1368

{916} 262-1361
calfornia-prob@cya.c.gov
bcampos@icya.@.gov

Colorado

CA;
DCA,

Phone:

Fax:

Office Emaail:
Email:

Addras;

Joe Ortz

Sally Skiver

Department of Cormections
12157 West Cedar Drive
Lakewood, CO 80228
(303) 7603-2420

{303) 763-2451
interstatef@doc.state.co.us
sally.skiver@doc state.co.us

DA,
Address;

FPhone;

Fax:

Office Emall:
Email:

Vacant

Vacant

Connectiaut Board of Parole
95 Seovill Sreet

Waterbory, (T 05702

{203) 805-6683

{203) 7554935
tracy.johnson@po.s@te.ct.us
michael. mullen@po.state.ct.us

Probatic
DLA:
Coordinator:
Address:;

Phone:

Fax;

Office Email;
Email:

Vacant

Rae Ann Fecteau

Adult Probation CSSD
935 Sitas Deane Highway
wethersfield, CT 08109
(860) 721-2135

{860} 258-8977

rae.ann.fecteau@jud.state.ct.us




Delawarg i

Ca: !

DCA: ﬁ
Coordinator:

Address:

Phone:

Fax: |

Office Email;
Email:

Stan Taylor

Alan Grinstead

Karl Hines/Alan Kerrigan
Department of Comrections
1601 N. Pine Street
Wilmington, OE 19802-5007
(302) 577-3443

(302) 577-7471
interstate@state.de.us
alan.grinstead @state.de.us
khines@state.de.us
alan.kemigan@state.de.us

L

Columbi

CA;
DCA:
Address:

Phone;

Fax:

Office Emall;
Email:

District o |

Paul A. Quander Jr.

Catherine “Cathy” Terry-Crusor
Court Services & Offender Supervision
Agency for the District of Columbia
{CS05A)

25 "K” Street NE, Room 304
Washington, DC 20002

{202} 442-1275

{202) 442-1396
dc.interstate@csosa.gov
paul.quander]r@csesa.gov
@therine.terry-crusor@csosa.goy

Florida

CA:

DCA:

Program Admin:
Address:

Phone:

Fax;

Office Email:
Email:

Ronaid E. Williams

Clarence Rudloff

Karen Tucker

Department of Corrections

2601 Blair Stone Road
Tallahassee, FL 32399-2500
{850} 487-0558 or {850} 4884839
{B50Y 488-2710 or {850} 9218195
fl.compact@mail.dc.state. fl.us
tucker. karen@mail.dc.state.fl.us

DCA:
Address:

Fhone:

Fax:

Office Email;
Email;

Joe Kuebler

Vacant

#2 Martin Luther King, Jr. Or. SE
East Tower, Suite 1470

Atlants, GA 30334

(404) 656-5747

(404) 651-6723
mmpact_services@pap.state.ga.us
joe_kuebler@pap.state.ga.us

DCA:
Address:

Phone:

Fax:

Office Email:
Email:

Joyce Donald

#2 Martin Luther King, Xr. Dr, SE
East Tower, Suite 858

AtHante, GA 30334

{404) 651-6526

{(404) 463-6511

iscga@deor. state.ga.us

donalj2Z @dcor.state.ga.us

had




Ca: { Ron Hajime (office with probation}
DCa: | Colin Fukunaga DCA: | Sidney Nakamoto
Address: | Hawaii Parcling Autherity Address: | 777 Punchbowl Soeet
919 Ala Moana Boulevard, Room 100 Honolulu, HI 96813
Honoluly, HI 96814 Phone; | {B08) 53%-4585
Phane: ¢ (B0B) 587-2517 Fax: | (B0B) 5394559
Fax: { (808} 587-2518 Office Email; | hiprobn@netscape.net
Office Email: Emnail: | sidney.h.nakamoto@courts.state. hi.us
Email: | mon.t.hajime@oourts.state.hi.us
calin.m.fukunaga@hawaii.gov
dah
CA: | Dave Nelsen
DCA: | Vacant
Coardinator: | Judy Masick
Coordinator: | Margaret Lint
Address: | Idaho Dept. of Correction
interstate Compact Office
1299 North Orchard Suite 110
Boise, 1D B3706
Phone: | {208) 658-2121
Fax: | {208} 327-7424
Office Email: | idahoisc@cormr.state.id.us
Email: | dnelsen@corr.state.id.us
jmesick@corr.state.id.us
miit@com.sate.id.us
CIllinois
Ca: | Vivian Williams
Probation
DCA: | Vacant DCA: | Rick Shepherd
Address; | Department of Corrections Address; | Administrative Office of Illinois Courts
P.Q. Box 19277 Probation Division {Interstate Compact)
1301 Concordia Court 3101 Qid Jacksonville Road
Phone: | Springfield, IL 627$4-9277 Springfield, 1llinois 62704-6488
Fax: | (217) 5224461 Phane: | {217) 785-7588
Office Emall: | (217) 522-9652 Fax: | {217) 557-5706
Email: | il-isc-parole@idoc.siate.il.us Office Email: | interstate@court.state.ll.us
vwilliams@idoc.state.il.us Emait: | rshepherd@court.state.il.us
Endiand
CA: | Jane Seigel
Probatio
DCA: | Arthur Hegewald DCA: | Robart Champion
Address: | 302 West Washingion Street Coord Incoming: | Tom Mitcham
Indianapolis, IN 46204-2278 Coard Outgoing: | Nita Coleman
Phone: | (317) 232-5779 Address: | National Gty Center — South Tower
Fax: | (317) 232-5728 115 W Washingion St, Suite 1075
Office Emait: | jseigel@courts.state.in.us Indianapolis, IN 46204-3424
Email; [ ahegewald@coa.doc.state.in.us Phone: | (317} 234-3601 incoming
{317) 232-1315 outgping
Fax: 1 (317) 234-3602
~ Office Email:
Email; | bchampio@courts. state.in.us

tmitcham@oourts. state
ncoleman@courts.state.in, us.in.us




Eﬂ\ﬂ@]
CA:
D{A:
Adldress:

Phone:

Fax:

Office Ermnail;
Email:

Charles Lauterbach

Sharon Beckman

Department of Corrections

420 Waison Powell Jr, Way

Des Moines, Ia 50309

(515) 242-5732 and {515) 242-5725
{515) 2814062
compact@doc.state.ia.us
charles.lauterbach@doc.state.[a.us
sharon.beckman@doc, state.ia.us

&nsag
Ch;
DCA:
Pamle Officer I1:
Parcke Officer H:

Office Email:
Ernail:

Address:

Phione:;
Fanx:

Robert Sanders

Jerry Bauer

Kimberly Schwant

Chris Langton

Kansas Departrnent of Corrections
Landon State Office Building
900 5, W. Jackson, 4th Floor
Topeka, KS 66612-1284

(785) 296-806%

(785) 296-0755
kscompact@kdoc.dc.state.ks.us
roberts@kdoc. de.state ks, us
jemyb@kdec.de.state, ks.us
kims@kdac.de. state. ks.us
chrisi@kdoc.de.state. ks.us

L Xentucky

CA:

Owvernight Only;

Phone:
Fax:
Office Email:

: DCA:
Address:

Ernail;

John Roes

Angela Teolley

Department of Corrections

PO Box 2400

Frankfart, KY 40602-2400)

HSE Ground Fl, 275 E. Main Street
Frankfort, KY 40602-2400

{502) 564-4221

{502} 564-5229

angela tolley@ky.qov
davidm.burt@ky.gav

rmabatio
DA
Address:

Ovemight Cnly:

Phone:

Fax:

Office Emanil;
Email:

Alton Wesley Payton

Department of Comrections

PO Box 2400

Frankfort, KY 40602-2400

HSB Ground Fl, 275 E, Main Street )
Frankfort, KY 40602-2400

{502) 56944221

{502) 564-5229

wesley.payton@ky.gov

Louisiana i
|

Cvemnight Onby:

Phone;

Fax:

Office Email:
~ Ermail:

DCA:
Address:

Genie Powers

Gregg Smith

P. O, Box 54304, Capitol Station
Baton Rouge, LA 70804-9304
504 Mayflower St

Baton Rouge, LA 70804-9304
{225) 342-6509

{225) 342-3087

gpovwers@correctlons. state.fa. us
greggsmith@ovd01.cormections. state. [a.us

Ernhaﬁnﬂ
DCA:
Address:

Overnight Only;

Phone:

Fax:

Office Email:
Email;

Gregg Smith

P. O. Box 94304, Capito| Station
Baton Rouge, LA 70804-9304
504 Mayflower St

B8aton Rouge, LA 70804-9304
(225) 342-6605

{225) 342-3087

greggsmith@aoyd01.comections. state.la.us




Maing

CA: | Harold Doughty
DCA: | Wayne Therlault

Address: | Division of Probation & Pamle
S AMHI Complex, State House Station
) #111
Augusia, ME 04333
Phone: | (207) 2874381
| Fax: | {207) 2B7-9370
ffice Email:

Email: | wayne.r.theriaut@maine.gov
tima.ellsmore@maine.gov

Maryland
CaA: | Judith Sachwald
DCA: | Frederick Matthews
Address: | Division of Probation & Parole
428 East Preston Street
Baltimore, MD 21202
Phone: | (410) 333-0221
Fax: | (410) 333-0338
Office Emall;
Emnail: | jsachwald@dpscs.state.md.us
fmatthews@dpscs. state.md.us

Massachusatts
CA: | Vacant
Parole Probatlo
- DCA: | Donald LaFrata DCA: | Paul McCarrick
Coard: | Stephanie Bellz Address; | Cffice of the Commissioner of Probation
Outgoing Coord: | Kathy Kozak {Cne Ashburton Place, Room 405
Afddress: | Massachysetts Parole Board Ovemight Only: | McCormack State Office Building
45 Hospltal Road, Bldg. B3 Boston, MA 02108
Medfield, MA 02052 Phane: | {617) 727-7196
Phone: | (S0B} 242-8001 Fax: | (617) 727-8484
Fax: | (S08) 242-8100 Office Email; | interstate_compact@jud.state.ma.us
Office Email: [ rmaparole.compact@state.ma,us Email: | mccarmick_p@jud stale.ma.us

Email; | donald.lafratta@state.ma.us
stephanie. helli@state. ma.us
kathy.kozak@state.ma.us

CA: | Dennis Schrantz
DCA: | Cynthia Johnsaon
Addrass: | Department of Corrections
Office of Field Operations
P. 0. Box 30003
Lansing, MI 483509
Overnight Del: | Grandview Plaza Bldg
206 E. Michigan Ave
Lansing, M 48909
Phone: | {517) 335-6503
Fax: | (517) 335-3840
| Office Email: michigan-interstate@michigan.gov
- Email: } johnsocn@michigan.gov




Minnesota
CA; | Joan Fabian
CrA: | Rose Ann Bisch
Address: | Department of Corrections
S 1450 Energy Park Dr., Suite 200
St. Paul, MN S55108-5219
Phone: | {651) 642-0311
Fax: | {651) 9174768
Office Email: | mnisc@co.doc state.mn.us
Emall: ] jlabian@co.dog.state mn.us
rbisch@ce,doc.state.mn.us
Ih_dississiggf
CA: | Ivy Keys
DCA: | Jacqueline "Jackie” Brunson
Address: | 723 North President St
Jackson, MS 39202-3097
Phone: | (601) 359-5650
Fax: | (601) 359-5590
Office Emait: | icg@mdoc.state.ms.us
Email: | ikeys@mdoc,state.ms.us
jbrunson@mdoc.state. ms.us
Missou
Ca: | Denis Agniel
DCA: | Wanda LaCour
Clerical Sup: | Mary Kave Brand
Address: | Beard of Frobation & Farole
1511 Christy Drive
(.«M Jeflerson Gty, MO 85101
Phene: | (573) 751-8488
Fax: | (573) 522-8461
Office Email: | moincomp@mail.doc.state.mo.us
Email: | dagniel@mail doc.state.mo.us
wlacour@mail.dac.state.mo.us
mkbrand @mail.dac.state.mo.us
Hnntanﬂ
CA: | Mike Ferrdter
DCa: | Cathy Gordon
Admin Asglstant: | Jamie Delappe
Address: | Division of Carrectiens
F. Q. Box 201301, 1539 11th Avenue
Helena, MT 59620
Phone; | (405) 449-9522
Fax: | (406) 444-7509
Office Email: | interstate@state.mt.us
Email; | mifemiter@state.mt,us
cgordon@state. mt.us
mbillman@state.mt.us
Offenders A-L: | Rob Bird: rbird@state.mt.us
Offenders M-7: | Camie Castla: arastie@state.mt.us
Offenders
Out of State: | Jamie Delappe: jdelappe@state. mt.us

.
|




ebras

Parold
DCA;

" Correspondence:
Address:

CA:

Overnight Cnly:

Phone:

Fax:

Office Email:
Email:

Harold Clarke

James McKenzie

Marcella Shortt

Department of Correctional Services
P.O. Box 94661, Statehouse Station
Lincoin, NE 58509-4461

Folsom & West Prospector PI, Bldg 15
Lircnln, NE £8509

{402} 471-2155

(402) 479-5804

hdarke@dcs.state.ne, us
mshortt@des. state. ne.us

Erohaﬂoﬂ

DCA:
Comesponcdence:
Address:

Owemnight Only:

Phane:

Fax:
Offtce Email:
Email:

Judy Riddle

Gary Grable

State Capitol

P.C. Box SB910

Lincein, NE 68509-8910
State Capitol Room 1209,
1445 K" Street

Lincoin, NE 58505

(402) 471-2141 Riddle
{402) 4714930 Grable
{402} 471-1853
nebprob@nsc.slate.ne.us
Jjriddle@nsc.state.ne,us
ggrable@nsc.state.ne.us

Emdg_]
CA;
DCA:
DCA:

Address:

North Phone;
South Phone:
MNorth Fax:
South Fax;
Office Emall:
Emeail:

Amy Wright

North (Area Code 775) Nancy Tiffany
2auth (Area Code 702) Kim Madris
(includes Las Vegas)

Division of Parole and Probabian
1445 Hot Springs Rd, #1064

Carson City, NV B9706

(775) 687-5040 Mancy Tiffany
(702} 486-3001 Kim Madris

{775) 684-2655

{702) 486-3168

awrnght@dps.state.nv.us
ntifany@dps.state.nv.us
kmadris@dps.state.nv.us

CA;
DCA:
Address:

Phone:;

Fax:

Office Emaii:
Ernail:

Larry Blaisdell

Kathleen MeCormack
Deparitment of Cormections

P. O. Box 1806

Contord, NH 03302-1806
{603) 271-5646

(603) 271-D900
interstate@nhdoc. state.nh.us
Iblatsdell@®nhdac.state.nh.us
kmocormack @nhdoc.state.nh. us




New Jegﬂ

CA! | Yacant
arol Erb::lll.'nal'ioil
DCA: | Joseph Golden DCA: | John Gusz
Address: | Office of Interstate Services Address: | Administrative Ofﬂf:e of the Courts
New Jersey State Parcle Board P.O. Box 960, Justice Complex
P.CO. Box BE2 Trenton, N1 08625
Trenton, N) DB625-0862 Gvernight Only: | Probation Services,
Ovemight Only: | 171 Jersey St, TRW Complex, Bidg 2 171 Jersey Street, Bldgs 6 & 7
Trentos, N 0B625 Trenton, N1 08625
Phone: | (609) 943-4433 Phone: | {609) 292-1585
Fax: | {609) 543-4430 (609) 633-3927 Gusz
Office Email: | spbinterstate@spb.state.nj.us on Faﬁ: (:tgggmz;’;bﬁnllglm@judmw I
il: [j . . .M. ve Emall: | ! | . -
Email: | joseph.golden@spb.state.nj.us Emait: | john.gusz@judiciary.state.nj.us
INew Mexig
CA: | Edward Gonzales
DCA: | Jacqueline Malczewski
Address: | Carrections Department
Probation & Parole Division
P. 0. Box 27116
Santa Fe, NM B?502-0116
Overnight Only: | 4337 State Road 14
Sante Fe, NM 87502
Phone: | (505) B27-8693
(505) B27-8575 Gonzales
(505} 827-8635 Maclzewski
Fax: | {505) 827-8679
Office Email: | interstate compacts@state.nm.us
Email: | edward.gonzales@state.nm.us
Jjackie.malczewski@state.nm,us
{y_ew Yu@
CA: | Brion Travis
Embﬂﬁﬂa
DCA: | Michae! DePiebtro DCA: | Sara Tultar Fasoldt
Asst o DCA; | Richard Bitel Comespondence: | Sandra A, Layton
Address: | NYS Division of Pamle Counsel; | Linda Valenti
845 Central Avenue — East 2 Address: | NYS Div of Probation
Albany, NY 12206 & Comectional Atematives
Phone: | (51B) 457-7566 80 Wolf Road, Suite 501
Fax: | (518) 485-B950 Albany, NY 12205
Office Emall: | interstate@parole.state.ny.us Phone: | (51B) 485-235%
Emali: | mdepistro@parule.state.ny.us {51B) 485-23%4 Valenti
rbitel@parole state.ny.us Fax: | (518) 485-7198
Office Email; | nyprobisc@dpca.state.ny.us
Emaii: | layton®@dpca.stata.ny.us




INorth Carofina
CA:

DCA:

Address:

Phone:

Fax:

Cffice Emaill:
Email;

Sherry H, Pilkington

Allison Jourdan

Department of Commections

Division of Community Corrections
2020 Yonkers Road, Mail Srvc Ciy 4250
Raleigh, NC 27659-4250

{919) 716-3160

{919) 716-3999

interstate@dec. state.nc.us
psh0l@doc.state.nc.us
jamd3@doc state. ne.us

orth Dak
CA;
DCA;
Addrecs:

Owvemight Only:

Phone:

Fax:

Office Email:
Email;

Warren R. Emmer
Charles Placek
Department of Comections
P. O. Box 5521

Bismarck, ND 58506-5521
Field Services, 3100 Railroad Ave}
Bismarck, ND 58506
{701} 328-6198

{701) 328-6186
iompaci@state.nd.us
wemmerfistate.nd. us
cplacek@state.nd. us

hi
CA:
DCA:
DCA:
Addre<s:

Phone:

Fax:

Office Email;
Emait:

Harry Hageman

Roger Wilson

Renate Ast

Department of Correcticns
1030 Alum Creek Dr.
Columbus, OH 43209

(614) 387-0809

(614) 752-0915
chio.compact@odre.state.oh.us
harry.hageman@aodre.s@te.oh.us
roger.wilseni@odrc.state.oh.us
renate. ast@cdre.state.oh.us

Qldahomg‘
CA:
DCA:
Address:

Phane:
Fay:

Ciffice Email:
Email:

Milton R, Gilliam

Frank Mesarick

Department of Correctians

3700 North Classen Blvd., Suite 110
Oklahoma City, 0K 73118

{405} 525-4510

{405) 525-4524 generat

(405) 525-4525 reporting instructions
aldoc.interstate@doc. state.ok.us
milt.gilliam@doc,state.ok.us
frank.mesarick @doc.s@te.ok. us
laura.newsam@doc. state.ok.us

10




ioregon
CA:
DCA:
Coordinator:
Coordinator:
Address:

Phone:

Fax:
Office Email:
Email:

Max Williams

Denise Sitler

Linda Hilliard

Ruby McClovey

Ceparment of Comactions

2575 Center Street NE

Salem, OR 97301

{503) 945-0920

{503) 945-9061 Sitler

{503) 378-3609
oregonintersate@doc. state.or.us
max.williams@doc.state.or.us
denise.sitter@doc._state_or.us
linda.hilliard@doc. state.or.us
ruby.e.mcdorey@doc. state. or.us

a

Pennsylvania
CA;
arol
[CA;
Int Parple Mgr:
Int Parole Mygr;

Phone:

Fax:

Offenders A-F:
~ Offenders G-M:

Email:

Address:

Offenders R-2:
Cffice Email:

Benjamin Martinez

Colleen Fickel

Amy C. Stankpn

Raqued Caughlin

Board of Probation & Parole
1101 S. Front Street, Suite SBO0
Harrisburg, PA 17104-2538
{717} 787-6134

(717) 772-1662

Audrey Reiber

Damell Malseed

Kathy Strayer
ra-interstate@state. pa.us
benmartine@state.pa.us
chickel@state.pa.us
astanton@state.pa.us
rooughlin@state.pa.us

DCA:

Int Prob Mgr:
Address:

Phone:

Fax:

Oftenders A-G;
Offendars H-R:
Offenders 5-2:
Spec Probation;
Office Emeal:
Email:

Margaret Thompson

Darlene 2elazny

Board of Probation and Parole
E101 5. Front Street, Suite 5900
Harrisburg, P4 17104-2545
(717 7724377

(717) 705-1776

Mary Scandle

Micheile Hair

Kelly Bloch

Darene Zelazny
ra-interstateprobsves@state. pa.us
mthompson@state.pa.us
drelazny@state.pa.us
mscandle@state pa.us
mhair@state. pa.us
kbloch@state.pa.us

uarta Ri

CA:
DCA:
Address:

Phone;
Fax:
Email:

Carmen Ayala

Vacant

Administration of Corrections
P. 0. Box 71308

San Juan, PR 00936-8404
{787) 7824345

(787) 792-1788
cayala@ac.gobiemo,pr

Rhode Island

A

L Phone:
Fax:
{Office Email;

Email;

DCA:
Address:

Vacant

Kevin Dunphy

Gamahy Judicial Complex

One Corrance Plam

Prowidence, RI 02503

{401} 458-3032

{401} 458-3010
riinterstatecompact@doc. state.ri.us
kdunphy@doc.state.ri.us
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South Carclinag
CA:

DCA:

Contact:
Adciress:

D. Ann Hyde

Thelma Love

Probation, Parole, & Pardon Service
P. 0. Box 50666

2221 Devine Stoeet

Columbia, 5C 25250

/\l.

ethel. white@tdcj. state.tx. us
james.ross@tdc.state.tx.us

Phone: i (803) 734-9325
Fax: | (803) 734-9369
Office Email: | interstatecompact@ppp.state.sc.us
Email; | ahyde@ppp.state.sc.us
South Dakota
Ca; | Ed Ligtenberg
Probatio
Dca: | David Geffre DCA: | Keith Bonenberger
Address: | Board of Pardons and Paroles Coordinawor: | Linda Ott
P.O. Box 5911 Address: | Court Services Departnent
Sioux Fafls, SD 57117-5911 500 East Capiml
Overnight Only: | 1600 North Drive Pieme, 50 57501
Swoux Falls, SD 57117 Phone: | (605) 7734873
Phone: { (605) 367-5040 or {605) 782-3153 Fax: | (605) 773-5627
Fax: | (605) 367-5025 Office Email:
Office Email: | sd-isc-parole@state.sd.us Email: | keith.bonenberger@ujs.state.sd.us
Email; | ed.Jigtenberg@state.sd.us linda.ott@ujs state .sd.us
dovid.geffre@state.sd.us
ann
/o CA: | Bobby Halliburton
aral Prababion
DCA: | Debbie Duke DCA: | Rene Green
Addrecs: | Board of Probation and Parole Address: | Board of Probation and Parole
Parkway Towers, Suite 1410 Parkway Towers, Suite 1410
404 James Robertson Plowy. 404 James Rabertson Pkwy,
MNashwille, TN 37243-0850 Nashville, TN 37243-0850
Phone; | {615) 741-2107 Phone; {615) 741-2107
Fax: | {615) 741-8513 Fax: | {615) 741-8513
Office Email: Dffice Emall:
Email: | deborah.duke@state.tn.us Emall; | rene.greenfstate.tn.us
CA: | Raymond R. Parra
Office Manager: | Larry Hermance
DCA Parple; | Ethel Whibe
DCA Probation: | James “Rusty” Ross
Address; | Department of Criminal Justice
4616 W. Howard Lane, Suite 250
Austin, TX 78728
Phone: | (512) 671-2100
Fax: | (512} 671-2147 or {512) 671-2148
Office Email; | texas.interstate@tdc).state.tx.us
Email: | reymond.parra@tgdci.state.tx.us
iarry.hermance@tdc.state.be.us




Mtak
CA:
DCA:
Address:

Phone:
Fax:

Office Email:
Ermail:

Leo Lucey

Barbara Longmore
Deparimert of Comections
14717 So. Minuteman Dr.
Draper, UT 84020

(801} 545-5522

{801} 545-5554 Longmore
{BO1) 545-5507
a-compact-office@utah.gov
lucey@utah.gov
blangmore@utah,gov

[!ermunj

CA:

Address:

Fax:
Office Emait:
Email:

DCA:

Phone:

Jacqueline Kotkin

John B. Murphy
Dapartment of Comrections
103 S. Main Street
Waterbury, VT 05671-1001
(802) 241-2271

(802) 241-2377
vicoi@doc.state.vt.us
jackiek@doc state.vt.us
jmurphy@doc. state.vt.us

gin Islands
CA:

~ DCA:
Address:

Phene:

Fax:

Office Email:
Email:

Arline Swan

Vacant

Territory Court Office of
Probation & Pamole

P. 0. Box 70

St. Thomas, VI 00804
{340} 774-6680

{340) 777-82

arswan@toourt.gov.vi

irgin Islands
CA:
LA
Address:

Prone:

Fax:

Qffice Email:
Email:

Charmaine Daley

Vacant

Tertitory Court Office of
Probation & Parole, St. Croix
P.Q. Box 929 Kingshilt
Christiansted St. Croix, VI 00821
(340) 778-5750

(340) 778-4044

chdaley@tcourt.gov. vi




Mirginia
CA;
DCA:
Adult Comp Mgr:
)y Address:

Overnight Only:

Fhone;
Fax:

Office Email:
Email:

Jame= R, Camache

Walter M. Pulliam, Ir,
Dennis L, Gaulden

P. 0. Box 26963

Richmaond, VA 23261-6963
6200 Atmore Drive

Richmond, VA 23261

(804) 674-3065

{804} 674-3522

(804) 674-3070 reporting instructions
vaicu@vadoc.state.va.us
camachgjr@vadoc.state.va.us
pulliamwm@vadoc.state,va.us
gauldenl@vadec. state.va. us

Washington
CA;
DCA;
Cormespondeanoe;
Address:

Overnight Only;

Phone:

Fax:
L Office Emall:
Emall;

Doreen Geiger

Dennis Johnston
Kimberly Pearson
Department of Corrections
P. Q. Box 41126

Olympia, WA 98504-1126
410 W. Sth Avenue
Olympia, WA 98504

{360) 585-1842

(360} 753-7404 Johnston
(350) 586-1842 Pearson
(360) 586-2192
wastatecompacti@docl.wa.gov
dmgeiger@docl. wa.gov
dpjohnston@docl. wa.gav
kspearson@docl.wa.gov

Mesl: W[gin@-
CA:
DCA:
Contact:
Address:

Phone:

Fax:

Office Email:
Email;

Henry Lowery

Vacant

Judith Ann Leydan

Department of Comredtions

112 Californfa Ave., Bldg, 4, Room 300
Charleston, WV 25305-0280

{304} 558-2036

{304) 558-5934

hlowery 1@mail.wvnet.edu
jleyden@mail.wwnetedu
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Address;

Phone:

Fax:

Dffice Email:
Email;

William Rankin

Mary Haberman

Department of Comrections

3099 East Washington Avenue

P. Q. Bax 7925

Madison, WI S3707-7925

{608) 240-5311 ar (608) 240-5308
(608) 240-3371

william.rankin@doc. state.wi.us
mary.haberman@doc.state, wi.us

min

L

CA:

OCA;

1C Supervisor:
Adldress:

Phone:

Fax:

Cffice Email:
Email:

Les Poxsgi

Vacant

Shane Sconce

Department of Corrections
70D West 21st Street
Cheyenne, WY 82002
(307 777-7208

(307) 777-7479
wycompact@wdoc.state. wy.us
Ipozsg@wdoc. state, wy.us
SSconc@wdod. state . wy.us

Updated versions of this decument are available online at
" ht_tg:{fw.adultmmgact.nrgfdirectnmfagminimtors

Please send all comractions to: sperry@csg.org




Average Charge per Hour for Attorney's Fee

Masters, Mullins, & Arrington
inyoice #13747,.13819, 13921 July-September 2004

Total Hours

Tolal Amount $35,737.75
Average Rate Per Hour $178.30
Arnet Fox
Total Hours 107.2
Total Amount $38,634.05
Average Rate Per Hour $380.39
Total $74.371.80

Prepared by icaos-admin 10/12/2004
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ICACS
Budget Review and Projections
13.5% Indirect

. 3:58 PM10/22/2004
| A B C | E F G H
[ 3]
| < | Approved Proposed Proposed
| 5 | FY 04 FY04 FY05 FY05 FY08 FY07
2 Actual Annual Budaet Budaet Budget Budaet Budael
zReuenue
| 5 |40010 APPROPRIATIONS 1,253,000 1,221,000 1,296,000 1,296,000 1,296,000 1,286,000
| 1042000 INTEREST INCOME 2,021 0 0 0 0 0
11 |CARRY OVER PREVIOUS YEAR 0 0 547.858 103,378 215,410
12 |Total Administration Revenue 1.255.021 1.221.000 1,286,000 1.843.858 1.399.378 1.511.410|
13
| 14 |Expense
| 1550010 SALARIES & WAGES 123,117 146,555 147,800 224,080 290,484 305,324
| 16 |51010 EMPLOYEE BENEFITS 27,155 64,271 44340 74,082 92,651 57,284
| 17 |51080 RELOCATION EXPENSE 7.014 7,500
18 ]51310 EDUCATION, ACCREDITATION 280 0 ] 5,000 5,000 5,000
19 |52010 SUPPLIES 11,408 12,500 12,500 15,000 15,000 15,000
| 20 |52030 POSTAGE 1,826 2,000 2,000 2,000
| 21 |52050 COMPUTER SEVICES/SUPPORT 6,370 18,200 14,400 13,860 13,860 13,860
| 22 152070 PHOTOCOPY 3,240 4,500 4,500 5,000 5,000 5,000
23 ]52110 MISCELLANEQUS 3 500 500 500
| 24 |52400 DIRECT TELEPHONE EXPENSE 7,435 4,560 3,420 10,000 10,000 10,000
25 |52401 CELL PHONE EXPENSE 269 0 0 0 ] 0
| 26 |52405 INTERNET ACCESS 108 0 0 0 (4] 0
| 27 |52410 CONFERENCE CALLS 1,836 3,000 4,800 2,000 2,000 2,000
| 28 |52500 MARKETING/ADVERTISING 1,204 20,000 €0,000 5,000 2,000 2,000
| 29 | 53010 EQUIPMENT PURCHASE 10,918 10,000 10,000 15,000 12,000 12,000
| 30 |53400 SOFTWARE PURCHASE 1,792 0 1,500 1,500 1,500
| 31 ]53500 DEPRECIATION EXPENSE 4,339 5,000 5,000 5,000
| 32 154010 CONSULTANT SERVICES 16,262 3,000 65,000
| 33 154020 CONSULTANT EXPENSE 87 (1]
| 34 |54071 LEGAL SERVICES 58,007 67,680 85,000 70,000 67,680 67,680
35 |54200 LEGAL, AUDIT, ACCT FEES 2,885 0 0 0 0 0
j£i20‘. DEFENSE LITIGATION
i 100 PROFESSIONAL MEMBERSHIP FEES 275 0 500 500 500
E 410 STAFF TRAVEL 17,029 40,000 10,000 17.500 17,500 17,500
39 55210 COMMISSION MEETING 2272 0 o] 0 0 0
40 |55240 PARTICIPANT TRAVEL 0
41 ]55250 REGISTRATION FEES 161 0 o] 0 0 0
| 42 | 55350 ADULT EDUCATION 35 0
43 |56890 MEETING EXPENSE 1,147 0 0 1,500 1,500 1,500
44 157010 RENT 12,155 14,535 12,720 19,200 25,338 25,338h
4557300 INSURANCE 1,323 1,824 1,440 1,520 1,520 1,520
46 |58021 DESKTOP PUBLISHING 5,938 6,000 6,000 6,000 6,000 6,000
47 |58050 PRINTING 4,595 10,000 10,000 10,000 10,000 10,000
E 59030 INDIRECT COST 87,915 106,634 81,384 113.850 78,248 81,878]
48
50 | Total Administration Expenditures 418,395 541,819 488,304 683,102 566,262 688,384
51
[52]
53]
54 |Other Expense
55 |Executive Committee Meetings 18,332 24 862 25,000 25,000 25,000 25,000
56 |annual Meeting 60,225 83,808 83,075 85,000 85,000 85,000
[57 |compliance Committee 0 2,936 2,900 2,800 2,300 2,500
58 |Finance Committee a 127 127
E Rules Committee 116 2,515 2,500 15,000 15,000 15,000
80 | Technclogy Committee 32,291 14,178 20,000 44,000 15,000 15,000
?Tralnmg!Ecucalion Committee 116,414 154,507 75,000 75,000 75,000 75,000
62 |Total Committee and Meeting Expense 227.377 263,083 208,602 246,800 217,500 217.500
[+ ]
54| Technology Upgrad Fund 50,000 50,000
B Legal Defense Fund 125,000 50,000 50,000
Fayment for Database system 635,000 135,000 135,000
&7 |Other Indirect Expense 61,392 79,118 41,720 50477 64.?233 €4.787
E Total Other Expenses 61,392 79118 41,720 810,477 289,787 299,?5!
oy
70| Total Commission Expenses 707,164 913,971 738,626 1,740,479 1,183,969 1,206,071
71
72 | Total Revenue Over/(Under) Expense 547,858 307,029 557,374 103,379 215,410 305,339




IC.E)S

Budget Presentation

Carry over from Previous year

FYO06

A B | s E
1 Proposed
2 FY 04 FY05 FYO7
3 Actual Budget Budget
4 |e
5 |Revenue
6
7 140010 APPROPRIATIONS (dues) 1,253,000 1,296,000
8 142000 INTEREST INCOME 2,021 0
9

547,858 ]

45 |Expenses

46 | Administration Expenditures 330,480 569,252 [ 606,506
47 |Total Administration Expenses 330,480 569,252 587,033 606,506
48 i

49 |Executive Committee Meetings 18,332 25,000 25,000
50 |Annual Meeting 60,225 85,000 85,000
51 |Compliance Committee 0 2,900 2,900
52 |Finance Committee 0

53 [Rules Committee 116 15,000 15,000
54 | Technology Committee 32,291 44,000 15,000
55 | Training/Education Committee 116,414 75,000 N 75,000
56 [Total Committee and Meeting Expense 227,377 246,900 217,900
57

58 |Legal Defense Fund 125,000 50,000
59 [Technology Upgrade Fund 0 50,000
60 |Payment for Database system 0 635,000 i 135,000
61 |Total Committee, Mtg, and Other Expenses 227,377 1,006,900 452,900 452 900
62 [Indirect Expense 149,307 164,327 144,036 146,665
63

64 |Total Commission Expenses 707,164 1,740,479 1,183,969 1,206,071
65

66 [Total Revenue Over/(Under) Expense 547,858 103,379 215,410 305,339
67

68

10/22/2004 3:58 PM



CHAPTER 3

RULES
TABLE OF CONTENTS
RULES OF PRREEICE ..o oveeeeeesersssesesesmemecesassamnra s s eastsas e sesaro s fons o s 1B TP T T R0 31
Rules for Operations Under the COMPAC ... b 3.2
Section 100 Legal Notes 00 the COMPACT ..o e 3.2
Section 1-100 Legal DefmitIons ... eerrosimmrsrer s crssiss st 3.2
Section 1-101 Congressional COMSENL. ... ..o smmsrmirassasm st s 34
Section 1-102 Violations of (he Interstate Compact and Grievance Pracedure.....ccore 34
Section 1-103 COMPUEET AULOTNAIION ...vuuusrrorrinmrs s sepisras s rremsasss s o s s res 335
Section 1-104 Amendments to the Rules and REEulations ... nmmirssnssirnisiinsees LX)
Section 1-105 Number of Administrators/Deputy Compact Adminismatons. ....coo.oe.ou.. 3.6
Section 200 ELigibility For SuPErviSion ...ttt s s 3.7
Section 2-101 Eligibility for SUPErvISIOn ...ocvuiismsriicses st ssnn e 3.8
Section 2-)02 Military PErSOMIEL ... . wivcsrrssasssemremssssmsarsrmssstss s i sans s oo seemciass 3.8
Section 2-103 CONCUITENT SUPETVISION woomvrvveireie e eemtirsin e sa st i 3.8
Saction 2- 108 JUVEDILES. ..o oo eoeeeesities e eesheisasssmnrmsrrss s s oo s bas s pras o i st s s ne s e 3.8
Gection 2-105 METCRADT SEAMEIN. .. vvverererrreresrars e esr s srnssnrras e b s peg s anras anppssn st oo n e 3.8
Section 2-106 Pretrial Diversion Cases. ... s st e assasssmiaaninesss 39
Section 2-107 MiSAEIMBANAILS ...o.c o werirees s e rsrs e st rs s s smara b sy s 3.10
Section 2-108 Furlough, Work Release, or Other Pre-Parole Release..........ccoiiininncne 310
Section 2-109 Non-Convicted Offenders.......coooiiimmtiir e 3.10
Section 2-1 10 Special COndItONS ... s s s 3.10
Section 2-111 Extraordinary Medical/Psychological Conditions ... einies 311
Section 2-112 Victim NOHRCAHON ...ovuvearerrrirs somrisssassssssescamrassnssmnmsransssapsss s oo s e 3.11
Section 300 Arrangements for Supervision: Standards and Procedures......ooooovinvvins 312
Section 3-101 Opportanity to INVESHEATE «o.ovvvee oot e 3.12
Section 3-102 Channeling Cases Through the Administrator's OffiCe ..veronncciin 3.14
Section 3-103 Request for Supervision INfOmMaRom ..o s 3.4
Section 3-104 Presentence, Preconviction and Postsentence [ovestgations ...............- 3.15
Section 3-105 Confidentiality of RECOTS. .....oveoivisirremerienisris st cmastsr e 315
Section 3-106 Disagreements Over AcCepling CaSES ..ot s 3.16
Section 3-107 Direct Correspondence with PRISODErS. oo e 3.16
Section 3-108 Arrangements for Supervision ia a Third 3tate ..oovcnniinnsrrin e 3.16
Section 3-109 Return of Supervisian 10 the Sending SEALe ........covrmnervmsssnnssin s 317
Section 3-110 Obligatinn to Provide for REWIM .o 3.17

Section 3-111 RULE VATATIEES c.eve i e veesisescssesseoeereree st assrarmsma b s b anarn sh i r s rass e ran s 317



Section 400 Standards of Reciprocal SUPerviSion. ... e 3.18

Section 4-101 Reciprocal Duties Between States ..o 3.18
Section 4-102 Intensity and Duration of SUPETVISION vvrecenececisn s e s 318
Section 4-103 RePOrIDE... ...ccoveviiinesiinniiiinri s snrrsrransres s srerarmesssapesssssnsss s seres sees 318
Section 4-104 Collection of Supervision Fees ... 3ls
Section 4-105 Collection of Money by the Sending State ........ccovvvvrnrvivesniinernaeene. 3.19
Section 4-106 Temporary/Provisional Travel PEMIS ..o oo e, 3.19
Section 4-107 Closing of Case Records. ... i crmnisissssnsinssnsrssssas 3.20
Section 4-108 Discharge in Receiving S ....ovivirmearsr e e 3.21
Section 4-109 Supervision of Individuals Who Become Mentaily Il or

Physically Handicapped While in the Receiving S@Le ..., 3.21
Section 4-110 Interpretation and Practices - Regarding Violators... .o nennenn, 321
Section 4-111 Factors Involved in the Making of a Decisioo to Retake a Case........n. 3.23
SeCon 4=112 FOTIIS v recemsresemeens e et sasassrresssens s nn st e e et s sasmans e s S 3.24

Section 500 Retaking Cases from Another Jurisdiction....... . . 3.25

Section 5-101 General ASPELIS .....oo.o.ooc. oot sierierars e semetress e s remarsu i sass bS8 st ssa b nasnsas 3.25
Section 5-102 Probable Cause HEAMNES ..o vveveevereerererevrarsssrunnss s sesenseses s s essmers i 3.25
Section 5-103 Waiver of Probable Cause Heanings ... 3.25
Section 5-104 On-Site Probable Cause Hearings...........crrvinsesnmicsnnssessssemsnsesssssmmninns 3.26
Section 5-105 Waiver of EXIadtion ..o oreeecine e eeeamree e ee e mersems et nnnens 3.26
Section 5-106 Third Party State Return of Parole/Probation Violators ... 32
Section 5-107 Right of Parolees and Probationers to Legal Proceedings ... 3.28
Section 5-108 Transporation of Cases Through Other Stales

by Agenis of the Sending State .......ocvrvrimrimeseee e s 3.29
Section 3-109 Retaking Offenders Directly from State/Federal

COITECtional FACIITIES .o vecerveeee s rars e rmsessse e sessreassasmes s s emsestssasossresaesranssemsasnenes 329

Section 600 Suggested Rules of Practice Under the Interstate Revocations

Hearings AMendment... ..o i raes e e s reas s e 330
Section 6-101 General Legal Provisions ... s s 330
Section 6-102 EHEIDIITY «...vovveeeeece et s irasressassenss s sepenssns s sessmssss b et sbrassson 3.30
Section 6-103 Agreement of Waiver-Compact Offenders..........ccoommiiiicine, 331
Section 6-104 Apreement of Waiver-Non-Compact Offenders........cooieiniinicienin 3.31

Section 6-105 Standards of Evidence............... .. ettt e e eetere et reaat et mnmereae e e e e e nanrnnen 3.31



RULES OF PRACTICE

A major postion of the final recommendations of the National Commission to Restructure the
Compact consisted of Rules of Practice for the operation of the Compact and Compact Offices.
Minor amendments to the Rules were adopted by the Parole and Probation Compact Administrators'
Association and have been incorporated in the Rules as set forth herein. These rules are promulgated
under the Compact provisinn allowing the administrators of the various states to joinily adopt rules
of procedure for operations under the Compact,



RULES FOR OPERATIONS UNDER THE COMPACT

SECTION 100 - LEGAL NOTES ON THE COMPACT

Section 1-100.
DEFINITIONS {Family definition revised 3/28/2001)

(A) Abscander - A parolee or probationer is considered as an absconder when he/she fails to report
and his or her whereabouts are unknown. It must be verified thai the offender is no longer living at
his or her listed residence. Anunsuccessful effort to locate the offender through his'her employment
is also required.

(B) Civil Probation or Parole - Shall refer 1o persons whose freedom or activities are subject to
limitation, supervision, or other restraint where such limitation, supervisioo, or restraint originates
from charges brought against such individual which are civil and not ciminal in nature.

(C) Concurrent Supervision - Supervision of 2 parolee or probationer by two sepzarate authorities,
i.e., federal and state authorities jointly. This term is also applied when an offeoder is being
supervised by a staie for a conviction received io that state as well as convictions received in one or
more sending states.

(D) Conditional Release - Shall refer to those persons who have been released from incarceration
after adjudication of guilt and sentencing with such continued release contingent for a period of time
upon the adherence by such person to specified conditions.

(E) Court Ordered Transfer - A Court Order Transfer is one in which the transfer ts authorized on
a wrinen order on the record executed by a Court in a criminal procceding pertaining 10 a person
supervised or to be supervised under the Compact. Suggested wording would be - supervision may
be transferred to (receiving state).

(F) Detainer - an order to hold a parolee or probationer in custody.

(G) Discharge - final completioo of the sentence which was imposed on offender by the sending
stage.

(H) Extradition - Delivery from one state to another of a fugitive upoo agreement of the governor or
chieFexecutive of the state in which the fugitive is found. Return of parolees or probationers under
the terms of the Compact agreement can preclude formal extradition.

(I) Extraordinary Medical Condition - Medical conditions in ofTenders which include infectious
diseases, diagnosed psychological disorders or medical conditions that may affect the course of the
supervision by the receiving slate.

(J) Failure to Report - This term applies to a parolee or probationer whose whereabouls are known
but who fails to report 10 his/her assigned officer as ordered or directed.

(K) Family - Shall be parents, grandparents, adult children, adult siblings, legal spouse, legal
guardian, and step-parent. (Effective 3/28/2001)

(L) Misdemeanant - A person convicted of a minor offense for which the sending state's slatute
provides a lesser penalcy than for a felony.



(M) Non-Convicted OfTender - Shall mean offenders for whom a court has ordered supervision
prior to an adjudicatioo of guilt, including iodividuals released to supervision on their own
recognizance. Non-convicted offenders may be supervised under the Compact only pursuant 1o
agreement by the sending and recciving slates where statutory authority exists.

(N) Parole - A release from prison, given 10 a prisoner before expiration of sentence, on conditioo of
future good behavior.

(O) Pre-Parole Investigation - Shall mean any investigation or inquiry regarding an individual who
has requested transfer under the Compact which refates either to that individual's release, parole or
sujtability for mansfer.

(P) Probable Cause Hearing - A hearing conducted in behalf of a parole or probation viclator in
compliance with the U.S. Supreme Court’s rulings ie Morrissey v. Brewer and Gagnon v. Scarpelii.
Also referred to as a Preliminary Heariog, Preliminary Probable Cause Hearing, On-Site Hearing or
On-Site Probable Cause Hearing.

(Q) Probation - Shall mean court-order supervision after a plea of guilty or a trial and adjudicarion
of guilt.

(R) Post-Sentence - Shall refer to the time period afier a court has, based upon a plea or adjudicatioo
of guill, determined conditionally or otherwise the penalty for an offense and has announced said
penalty in open court or in an open or closed record of said court,

(S) Provisional Travel Permit - A travel permit issued to aliow an offender to travel 1o a receiving
state for the purpose of transfer of supervision.

(T} Receiving State - In Lhe process of transfer of supervision of paralees or probationers, the state
which is requested to assume supervision of an offender,

{U) Resident - For lhe purpose of transfer of supervision under the terms of the Compact, a parolee
or probationer may be considered a resident of a siate if the offender bas been an actual inhabitant of
such state continuously for more than one year prior to ¢oming to the sending state and bas not
resided within the sending stale more then six conlinuous months immediatety preceding the
commission of the affense for which the offender has been coovicted.

(V) Rule Yariance - An exception 1o the “Rules For Operations Under The Compact," agreed upoo
io writing by two states, 1o facililate handling of the case of an offender in which they have some
mutual interest.

(W) Sending State - In the process of transfer of supervision of a parolee or probationer, the swute
requesting trensfer of supervision.

(X} Special Condition - Conditions or terms added 1o the standard conditions of parole or probation
by either the sending or receiving state.

(Y) Special Investigation - A non-Compact investigation, usually an investigation of arrest or
conviction of a parole or probationer in behalf of another state on a courlesy basis.

{Z) Supervision Fee - A fee collected to compensale for the cost of supervision of an offender.



(AA) Temporary Travel Permit - A travel permit issued to allow an offender to visit another state
for a period not 1o exceed thirty {30) days. This rype of wavel permit is not used in conjunction with
travel for the purpose of ransfer of supervision.

(BE) Third Party State - In the process of transfer of supervision of a parolee or probationer, a
s1ate, other than the original receiving state, that is requested to assume supervision of an offender.
Also a state, olher (han the sending or receiving state, to which a parole or probation violator may
have fled or absconded.

(CC) Waiver - A formal writien statement relinquishing some right, claim or privilege.

Section 1-101.
CONGRESSIONAL CONSENT

The Interstate Compact for (he Supervision of Probatiooers and Parolees is authorized by Conpress
under the Crime Conwol Act of 1934.

Commentary

The Intersiaie Compact for the Supervision of Probationers and Parolees was developed by Lhe siates
under (he Congressional consent given in advance by the Crime Control Act of 1934 which states in
part: * [A)n Act granting consent of Congress to any two or more siates 1o enter into agreements or
compacts for cooperative efforts and mutual assistance io the prevention of crime and for other

purposes.”

There is a solid foundation of legal precedent supporting the legality and constitutionality of the
Interstate Compact for the Supervision of Probationers and Parolees. To date, no state courl of Last
resort has ever handed down an unfavorable decision. The legality and constitutionality of the
Compact has also been tested in the federal courts, again with no unfavorable decisioo having been
issued against (he Interstate Compact. The law of interstate compacts as interpreted by the U5,
Supreme Court is clear that intersiate compacls are the highest form of state statulory law, having
precedence over conflicting state statutes and obligating the member states to the provisions of the
agreement as though it were a binding contract as weil as a statute entered into by the member states.
See Lhe Legal Digest for citations and summaries of court decisions.

Section 1-102.
VIOLATIONS OF INTERSTATE COMPACT AND GRIEVANCE PROCEDURE
(Effective 3/28/2001)

Violations of the Interstate Compact Agreement shall initially be addressed informally by the states
involved in (he dispute. If a resolution cannot be reached a formal grievance shal! be mitiated. The
grievance process shall address the issue through the followiog steps:

Step 1: The complaining state shall contact the working individual (Compact
Administrator or Deputy Compact Administrator) in the offending state
by mail, electronic correspondence, or by phone in an effort to resolve
the dispute informally.

Step 2: If the dispute cannot be resolved at the informal level a Paroie and
Probation Compaci Administrators’ Association Grievance Form,
with all necessary attachments, shall be forwarded 1o The Executive
Council Chair and the Compact Administrator of the offending state.
The Executive Council Chair shall discuss the grievance with the



invotved states and provide a written informal opinion to them within
five working days. The invelved states shall indicale acceptance or
rejection of the opinion on the grievance form within five working days.
If any involved state(s) rejects the written apinion, the grievance will
proceed to Step 3. The Executive Council Chair ts prohibited from
participating in a grievance invalving his or her own state, In such
cases the grievance would be forwarded to the PPCAA President-Elect.

Step 3: The Executive Council Chair shall coovene the Council.

a. The Council shall render a ruling on the grievance within ten
working days.

b. The President Elect may serve as a substitule for a Council member in
the event of an absence or if there is a cooflict of interest.

¢. The Executive Council Chair shall forward a decision to the Compact
Administrator of the Offending State, the Governor of the Cffending State, and
the Compact Administrator of the complaining state. If appropriate, 2 time
frame shall be set for the offending state 1o comply with the Council ruling.

Step 4: If the offending state fails to comply with the ruling the complaining state
shall send a written notification 10 the Executive Council Chair. The
Council shall be convened to impose sanctions on the offending state.
Sanctions availabie to the Council are as follows:

a. Seek the assistance of the offending state’s legal counsel.

b. Seek the assislance of the offending state’s Antorney General.

c. Seek the assistance of the United States Attorney General.

d. Orchestrate a succession of letters from neumal states vrgiog
reconsideranion by the offending state.

e. Write a letter of reprimand to the offending state’s Compact
Administrator or Deputy Compact Administrator with copies te
the Adminisirators’ immediate supenor.

. Write a letter of reprimand to the offending state’s Compact

Administrator or Deputy Compact Administrator with copies to

the Administrator’s immediate superior and the Govemnor.

Write a letier of complaint to the Governor of the offending siate.

Seek the assistance of the Legislature of the offending state.

Request a vote of censure by the full membership of the PPCAA.

Request ihe withdrawal of the offending state from the Compact

through the appropriate legislative process.

k. Take necessary and appropriate legal action,

l. Other -as the particular sifuation suggesls.

g

Step 5: The Executive Council will monitor the sanctions imposed until
the final ouicome of the process.

(See Chapter 4 (forms) for Grievance form)

Seetion 1-103.
COMPUTER AUTOMATION

A receiving state shall accept as sufficient for investigatioo and/or aceeplance for supervision data
transferred 1o it from an autornated system pursuant to any fequirements imposed by the Compact
Administrators or these rules.



Commentary

This section assumes that (he intent of the drafiers of the Compact was to use the most efficicnt
meaas available for Compact operations. The advent of automation technology was not recognized
in the Compact rules previously. This section recognizes the availabilicy of such means for
information transfer, and legitimizes such transfers under the agreement methods available in the
transfer of information.

Section 1-104.
AMENDMENTS TO THE RULES AND REGULATIONS

Amendments 1o these rules and regulations shall be adopted finalty when agreed 1 by three-ffihs of
the administrators of the siates signatory to the Compact.

Commentary

Article 5 of the Compact provides that the administrators shall promulgate such rules and regulations
as may be deemed necessary to more effectively carry out the terms of the Compact. The rules and
regulations in the Compact Manual carry the same authonity as the Compact and therefore it is
desirable that amendments or changes be made only afier adequate study and consideration have
beeo given 1o the subject by the administrators. Upon adoption of a rule, however, all states shall
give he same credence to the rules and regulations as given to the Compact.

Section 1-105.
NUMBER OF ADMINISTRATORS/DEPUTY COMPACT ADMINISTRATORS

Each state shali have one Compact Administrator and no more than two Depury Compact
Administrators designated by the Administrator thereof.

Commentary

The framers of the Compact understood hat in order to ensure consistency in the imerprotation of
the Compact and uniformiry in application, a limited number of Admioistrators/Deputy Compact
Administrators was necessary. Information shall be channeled through Compact Offices and the
Administrator and Deputies are responsible for dissernination.



SECTION 200 ELIGIBILITY FOR SUPERVISION

Section 2-101.
ELIGIBILITY FOR SUPERVISION

Any slate (sending state) who 15 a party 10 the Compact may permit any probationes of parolee to
reside in any olher state {receiving state} party 10 this Compact, while on probation or parole, if:

{a) such person is in fact a resident of or has family residing within the receiving slate
and can obrain employment there. The offender shall have an offer of employment
or a visible means of support;

(b}  though not a resident of the receiving slate and not having family residing there, the
receiving state consents to such person being sent.

Commentary

Anrticle {1) of the Interstate Compact for the Supervision of Probationers and Parolees provides that
"it shall be competent for the duly constituted judicial and administrative authorities of a state party
10 this Compact (herein called 'sending state’), to permit any persoo convicted of an offense within
such state and placed on probation or released on parole to reside in any other statc party to this
Compact (berein called receiving state'), while on probation or parole, if (a) such person is in fact a
resident of or has family residing within the receiving siate and can obiain ernployment there. The
offender shall have an offer of employment or a visible means of support;

(b) though not a resident of the receiving state and not having Tamily residing there, the receiving
state consents to such person being sent there. Before granting such permission, opportunity shall be
granted to the receiving state to investigate the home and prospective employment of such person.

A resident of the receiving siate, within the meaning of this section, is one who has been an actual
‘nhabitant of such state continuously for mere than one (1) year prior to coming to the sending state
and has not resided within the sending siate more than six (6) continuous months immediately
preceding the commission of the offense for which the conviction occurred.

The Association has refused to adopt proposals far rigid interpretations of the Compact's language
regarding residence, family, and employment. The view has always been that the language must be
represeniative of the collaborative effort of its members which makes the Compact a success. The
Association's view of desirable policy regarding acceplance of cases for supervision is (hat
individuals should be accepted not only when they have legal residence ot relatives in the receiving
state, but also when it appears there is a plan for the individual which has merit and will serve to aid
in the ultimate rehabililation of the offender. There may be siate Jaws requiring parolees to bave
jobs before leaving prison. This would not be applicable to persons sent from other states for
supervision.

The receiving state serves only as agent of ihe sending state and may not determine the conditions of
parole or probation in the sending state, but may and should offer recommendatioos pertaioing to
such conditions, and impose its own special conditions effective within the receiving state. There is
nothing restrictive in the Compact language referring to felony offenses and/or misdemeanor
offenses. The Compact covers any infraction of the law, major or minor, for which Lhere has been a
conviction.



Section 2-102,
MILITARY PERSONNEL

Mililary personnel shall be processed as any oiher Compact case, however, mere physical presence
in another siate for mililary service does not change residence for purposes of the Compact.

Section 2-103.
CONCURRENT SUPERVISION (Revised 1-27-98)

A probationer or parolee who is sent 1o another state for concurrent supervision under the Compact,
shall be processed and supervised in the same manner as any olher Compact case.

Should there be an occasion when the receiving stale réjecls a CODCWITEOL SUPETVISION Case, it shall
provide annual progress reporis, if requested by the sending state, until the closing of the rejecting
state’s case of upon expiration of the sending state’s case, whichever oceurs first. The rejecting state
shall immediately notify the sending state of any violation or termination of supervision ip its case.

Each progress report shall address the offender’s living arrapgements, employment, and response 10
supervision.

Commentary

The Parole and Probation Compact Administrators’ Association encourages the acceplance of
supervision in these situations as a matter of expediency and public safety. Clearly the sendiog state
has an interest in monitoring the offender’s adjustment while he/she resides in the receiving state.
Any special conditions imposed io the order for supervision are assumed to be writlen as
enhancements to the supervision plan and should be addressed hy the supervising agency. It is
important for the receiving state to recognize ihose interests and cooperate by providing information
to the sending state, if not supervision under the Compact.

Section 2-104,
JUVENILES (Effective 3/28/2001}

No juvenile shall be eligible for supervision under the Compact unless the juvenile has heen
convicted in judicial proceedings as an adult, requiring adult supervision.

Commeptary

Since adjudication of delinquency is not considered a “conviction," generally, juveniles are not
eligible for supervision under the Interstaie Parote and Probation Compact.

Section 2-105,
MERCHANT SEAMEN

Permission to serve io the Merchant Marine may be pranted only in select cases. No
parolee/probationer may do so unless the parolee or probationer was a Merchant Seaman (with
papers) priot to commitment.

Commentary
Permission to serve in the Merchant Marine should only be granted in select cases and only if the

individual was a Merchant Seaman (with papers) prior to commitment. If the individual is scheduled
to remain in an out-of-state port for a suhstantial amount of time, the receiving state's administrator



should be notified and given Lhe opportunity to provide supervision.

Section 2-106.
PRETRIAL DIVERSION CASES

Member siates of the Compact may enter into agreements under Lhe Compact wilh other member
states where statutary authority exists under which non-convicted persons may be supervised.

Commentary

At Ihe time of adoption of the Compact, pre-trial diversion and similar pre-conviction programs for
dealing with offenders were not in frequent use. The development of such programs over recent
decades requires that Compact rules be altered to allow for such cases 10 be bandled under the
Compact pursuant to agreements that individual Compact states may make wilh one another, Jtis
the intent of this section to aliow such agreements to occur.



Secton 2-107.
MISDEMEANANTS

Misdemeanants are eligible for supervision under the Compact,

Section 2-108.
FURLOUGH, WORK RELEASE, OR CTHER PRE-PAROQLE RELEASE

No offender released oo furlough, work release, or any other pre-parole release program is eligible
for supervision under the Compact.

Commentary

Offenders released on furlough, work release, or my other pre-parole release are not eligible for
supervision as Compact cases, and cannot be returned as violators under Lhe Compacl

Section 2-109,
NON-CONVICTED OFFENDERS

Non-convicted persons who are subject under order of a courl 1o be supervised are not ordinarily
subject to supervision under the Compact. However, where reciprocal legislation or other law exists
allowiog such transfer and supervision, states may do so pursuant to the other authorizing law.

Commentary

When Lhe Compact was entered into in 1937, diversion programs and other supervisory programs not
involving conviction did not exist. The language of the Compact explicitly states Lhat it is for "...
amy person convicted of an offense," therefore, non-convicted persons on probation are technically
not eligible for supervision under the Compact. -However, it is Lhe position of the PPCAA that a
non-convicted person who is subject under order of a courl to be supervised may be transferred
under the Compact if both the sending and receiving states agree {0 transfer.

Section 2-110.
SPECIAL CONDITIONS

A} Any receiving state which chooses not 0 enforce or is not able to enforce a special condition
placed upon a parolee or prohationer by [he sendiog state shall notify the sending state, as
soon as is possible, that the special condition will not be enforced.

B) Any receiving stale which imposes an additiona condition upon a parolee or probationer
shall notify the sending state of said condition as soon as is possible.

Commentary

Whenever a special condition is imposed on a parolee or prohationer, the sending state shall, as a
part of a request for wansfer, fully disclose the special condition, the reason for i15 existence, and all
related information to the receiving state. The receiving siaie should make every efforl to meet the
special condition. If a receiving state chooses or is not able to enforce a special condition upon 2
parolee or probationer, the sending state must be notified that the special condition will not be
enforced. The sending state may then choose to either decline ta transfer the offender or to transfer
the offender with knowledge that the special condition will not be enforced. Where such conditions
cannot be enforced, they should be altered by the sending state in accordance with its procedures.
Special conditions may be imposed by receiving states as well as by sending slates. This section



recognizes this and imposes a duty upon the receiving state to notify the sending state of any
additional conditions imposed upon the parolee or probationer. See PPCAA Executive Council
Rulings Section, Ruling No. 1 - Receiving State's Right to Add Special Conditions.

Section 2-111.
EXTRAORDINARY MEDICAL/PSYCHOLOGICAL CONDITIONS

When transferring under the Interstale Compact a parolee or probationer with an extaordinary
medical/psychological condition the sending state shall fully disclose all relevant known information
regarding an offender’s coodition and shali obtain a signed waiver from the offender allowing for
such disclosure.

Commentary

When mansferring under the Interstate Compact a parolee or probationer with an extraordinary
medical/psychological condition such as an infectious disease, the sending state must fully disciose
all relevant known information regarding the offender’s condition. A sending state must also obtain
a signed waiver from the offender allowiog for such disclosure. The clear ntent of the Compact
itself as well as this provision is 10 hold that where a parolee or probationer otherwise meets the
eligibility requirements of the Compact for mandatory acceplance, stales may not reject such 3

transfer because of the existence of an extraordinary medical/psychological condition.

Sectiom 2-112.
VICTIM NOTIFICATION (Effective 3/28/2001)

Victim potification requirements are the responsibility of the sending state in accordance with the
laws and policies of the sending state. The sending state will request information as necessary 1o
fulfil] victim notification requirements, The receiving state will respond to requests from the seoding
state within five (5) working days.

To assure compliance and proper handling of victim issues within the receiving state, the inlersiate
compact office of the receiving state shall be the initial point of contact for referral of all victim
issues.

Commentary: Many states have victim laws whose requirements vary widely. The Council’s intent
is to design a rule that allows states the flexibility to comply with their laws, Any special victim
issues in a case should be communicated to the receiving state at the time of the transfer request or
when necessary. The Council realizes that all requested information may not be available within five
{5) working days. If this is the case, the response within the five-day period should indicate the
anticipated date of completion.



SECTION 300 ARRANGEMENTS FOR SUPERYISION:
STANDARDS AND PROCEDURES

Section 3-101.
OPPORTUNITY TO INYESTIGATE - Revised 1-27-98

INVESTIGATION OF PAROLE AND PROBATION PLAN

Any parolee or probationer residing outside the jurisdiction of the sentenc ing state must be referred
for a transfer investigation and decision by the state in which he/sbe resades. I all cases, except
emergency situations, or probation cases in which the offender already lives in the receiving state at
the time of sentencing, the receiving slate shall be given the opporfunity to investigate the
prospective plan of the individual prior to movement to the receiving state.

I  PROBATION PLAN INVESTIGATION WHEN OFFENDER RESIDES IN ANOTHER
TURISDICTION AT THE TIME OF SENTENCING

When an offender has been placed on probation and lives io another state at the time of sentencing
tke offeoder may be given a provisiona! travel permit and be allowed to retumn to his/her home
pending an investigation by the receiving state.

Upoo knowledge of the sending state’s Interstate Compact Office that the probationer has returned to
the receiving state, the sending slate shall immediately notify the receiving state of the offender’s
presence io the receiving state.

The sending state shal? request reporting instructions and the receiving state may provide reporting
instructions at its discretion.

The sending state shall remain responsible for supervision of the case until the receiving state
completes an investigation and accepls a transfer of supervision.

The sending state shall mail the proposed transfer request to the receiving state no later than twenty-
ooe calendar days after notification of the offender’s presence io the receiving slate. The transfer
tequest shall contain 2 copies of a completed PPCAA Form IA, Alnvestigation Request=, and all
other appropriate informatioo as outlined in Rule 3-103.

A completed investigatioo containing an acceptance ot rejection shall be seot by the receiving state
to the sending state wilhin 45 days of the receipt of the investigation request by the receiving state's
Interstate Compact Office.,

1 the receiving state rejects supervision, it is the responsibility of the sending slate 10 arrange for the
removal of the probationer from the receiving slate.

0. PRE-PAROLE PLAN INVESTIGATION

The sending siate shall mail the proposed pre-parole plan to the receiving state no sooner that 90
{ninety) days in advance of the planned placement.

The sending state must send two (2) compleled copies of Form IA, Alnvestigation Request and all
other appropriate information as outlined in Rule 3-103 ARequest for Supervision Information. The

receiving state must acknowledge in writing receipt of the case.

A completed investigation coniining an acceptance with reporting instructions or a rejection shall



be semt to the sending state within 45 days of receipt of the investigation request by the receiving
swate’s Interstate Compact Office.

If a parolee has not proceeded 1o the receiving state within 120 days after acceplance or confirmarion
of the validity of the original plan by the receiving state, the receiving state may withdraw its
acceptance and close interest with notification to the sending state. The sending state may ask for a
reinvestigation of the proposed plan but shall await another acceptance prior allowing the parolee to
proceed.

M. INVESTIGATION PLAN OF PAROLEE OR PROBATIONER PRESENTLY UNDER
SUPERVISION - Non Emergency

An offender already under supervision who is requesting transfer to another jurisdiction shall remain
in the state where he/she is residing until the receiving state accepts the case for supervision or at irs
discretion, provides reporting instructions. The receiving state shall complete the investipation and
notify the sending state of its decision within 45 days of receipt of the transfer request in the
receiving state’s Interstase Compact Office. All acceplance decisions should also include repotting
instructions. :

V. EMERGENCY INVESTIGATION REQUEST FOR PAROLEE OR PROBATIONER
PRESENTLY UNDER SUPERVISION. (DISCRETION OF RECEIVING STATE)

A state may request an Emergency Investigation of any parnle or probation plan if it believes an
actual emergency exists.

If the receiving slate agrees that an emergency exisis and consenls to perform an emergency
investigation, the sending state shall immediately send to the receiving state by facsimile or
electronic mail all documents delineated in rule 3-103.

The receiving state may, upon its discretion, provide reporting instructions. The receiving slale may
complete an investigation within fifieen business days and advise if the plan is acceptable
immediately upon completion of the jnvestigation. If the transfer is accepted and prior reporting
instructions have not been provided, the acceptance should include reporting instructions. Ir
reporting instructions were previously granted, the offender shall be placed under immediate
supervision.

If the plan is rejected by the receiving state and reporting instructions were previousty provided, the
offender must immediately return to the sending slate. It shall be the responsibility of the sending
state to ensure thal the offender retarns.

If the receiving state does not agree that an emergency exists, this sectinn is not applicable and the
transfer shall be governed by section Il of this rule.

COMMENTARY: Although permitting offenders to proceed to a receiving state prior to
investigation and acceptance of a plan should be generally discourages, there are circumstances
which dictate the offender’s travel there are a necessity. These circumslances include probationers
who already reside in the receiving state at the time of sentencing, or an emergency situation such as
a death in the immediate family which requires the offender’s presence to provide continued
exclusive care of elderly or dependent relatives, or the imminent threat of the loss of employment.
Typicaily no offender should be allowed to proceed as the result of an emergency situation unless
the receiving state has been informed and agrees that an emergency exists. 1115 the responsibility of
the sending state to verify the need for immediate travel to the receiving state through the
appropriate sources ie, physicians, employers, landlords, and Counl documents. The nature of the



offender’s present offense, prior criminal history, risk to Lhe community, and adjusement 1o
supervision are important factors in determining whether the offender should be allowed to travel 10
another state prior to completion of an investigation.

In all cases where the offender has been, or will be, allowed to trave] to Lhe receiving state pending
transfer, it is Lhe responsibility of the sending state 1o immediately notify the receiving state of the
offender’s departure. The sending state should request reporting instructions and give them to Lhe
offender should the receiving state comply. Although Lhe provision of reporting instructions is lefi
to Lhe discretion of the receiving state, this action is encouraged by the PPCAA.

At no time is (he receiving state required to provide supervision prior to formal acceptance of the
proposed fransfer. Supervision responsibilities and liabilities remain with the seoding state.
Reporting instructions are not to be constued as a wansfer of supervision responsibilities or
acceptance of the sending state’s plan. Granting of reporting instructions by the receiving state is
recornmend and may facilitate subsequent investigation of the pian, but no attempt at supervision or
case management is required prior to the receipt of case material, investigation of the plan, and
formal acceptance.

Finally, it is emphasized that it is Lhe responsibility of the sending state Lo arrange for the removal
from the receiving state of any offender who has been allowed to proceed to Lhe receiving state prior
1o formal acceptance and is later rejecied for iransfer of supervision.

Section 3-102.
CHANNELING CASES THROUGH THE ADMINISTRATOR'S OFFICE

Acceplance, rejection of termination of an interest in 2 Compact case shall only occur through the

Compact Administrator’s office or a desipnated deputy. All writien and verbal communication shall
be channeled through the Administrator’s office or the office of a designated Deputy.

Commentary

This section clarifies the policy of the Administrators that a single agency in each stale handle
communications with other states relating to Compact cases.

Section 3-103.
REQUEST FOR SUPERVISION INFORMATION (Revised 9/27/1996)

A request for supervision shall contain a presentence mvestigation report o similar infermation from
other reports which shall include the following information:

1) Criminal history of the parolee or probationer;

2} Description of the instant offense including informanon concerning any enhancement
ot reduction in Lhe charge or penalty;

3) Copy of the conditions of parole or probation with commentary regarding any special
cenditions which have been imposed is granted. In pre-parole cases, the conditions
shall be provided within 30 days after parole to plans in the receiving staie;

4) Application for Compact Services and Agreement to Reum Form;

5} Copy of Lhe judgment and commitment;



€) Current supervision history of parolee or probatiener in Lhe sending state.

Commentary

Given the reality that some states do not have rescurces available to provide the following matenal,
it is considered desirable, but not mardatory and should be included with the transfer request when it
is readily available,

N Photograpbs and fingerprints
ey Psychelogical reports;
3) Information regarding any medical condition which requires medication.

Section 3-104.
PRESENTENCE, PRECONVICTION AND POSTSENTENCE INVESTIGATIONS

Compact Administrators are not required to make presentence, precopviction, or posisentence

invesngations. {Revised 3/28/2001}
Commentary

Administrators sometimes receive requests for investigations regarding prospecrive placements of
individuals who have not been sentenced. It shall be noted that there is a great difference between
making an investigation of an individual who has been convicted, but not yet sentenced, and making
an investigation of an individual whose guilt has notbeen determined. Most Admimstrators seem 1o
be williog to furnish presenfence investigations. This is probably pood practice in cases where the
investigatioo will 1ake some time and the court will be required to hold a probationer without a
definite supervisory plan until the investigation report is received. The making of an investigation
before conviction is another matter. The Association has agreed that Compact Administraters do not
have any obligation to make such investigations since the Compact covers only “convicied” persons.

There may be state laws which prevent an Administrator from making such an investigation even if the
Administrator wishes to cooperate. Moreover, a person charged with a crime is presumed to be
innocent and retains relevant rights until found guilty, so there may be considerable doubt as to the
legality of certain investigations if such individual has not been convicled,

Administrators should try to caoperate by exchanging information o assist other states in presentence,
preconviction, and postsentence investigations. It is difficult for states to make proper decisions when
background information is unavailable. Administrators who request informatioo should be specific
about the type of information wanted. The investigating siaie shall be given adequate information
about such things as addresses of relatives and former employers.

Sectiop 3-108,
CONFIDENTIALITY OF RECORDS

Pre-parole and investigation reports which are exchanged between stafes in connection with
intersiate supervision are confidential.



Commentary

Pre-parole and investigation reports shall not be revealed directly or indirectly to any person not
authorized to receive them. Administrators shall notify persons in charge of records that they are
confidential.

Section 3-106.
DISAGREEMENTS OVER ACCEPTING CASES

No stale shall refuse to supervise a parolee or probationer eligible under the Compact who has the
necessary employmeni and resideocy qualifications. A receiving state cannot reject supervision
based on & short period of supervision. Cases with less than 45 days supervision shall not be
transferred.

Commentary

Under the terms of the CompacL, no slate shall refuse 1o supervise a parolee or probationer who has
been convicted and who has the necessary employment and residency qualifications, No state shall
refuse to supervise if the offender is considered to he a poor risk, high profile case, or based upon
crime(s). A receiving stat¢ cannot teject supervision based on a short period of supervision.
Sending states are reminded, however, that receiving states have up lo 45 days to investigate prior to
acceptance. Therefore, cases with less than 45 days supervision shall oot be transferred.

Section 3-107.
DIRECT CORRESPONDENCE WITH PRISONERS

Compact officials shall not engage in direct correspondence with prisoners of another slate regarding
prospects for interstate supervision,

Commentary

The procedure shall be that when an official receives such a leter, it will be acknowledged but will
state that the official cannot act or give ioformation on a case without a request from Compact
officials in the sending state. Each state may devise a form letier to use in such cases.

Section 3-108.
ARRANGEMENTS FOR SUPERVISION IN A THIRD STATE

Transfer of supervision to a third-party state shall be processed by the sending state, The curreni
supervising state shall notify the seoding state prior te moavement for purposes of changing
residence. Sending states shall notify receiving states of acceplance of transfer by the third-party
state.

Commentary

The state presently supervising the parolee ar probationer will assist in having Form III signed if
pravided by the sending ssate, issue a travel permii, when properly authorized, with specific
information included. This information shall then be sent 10 the sending state, which will forward
such information to the Mird-party state. The sending state will ootify the onginal receiving state
when acceptance is made by the third state and notify it to close the file.



Section 3-109,
RETURN OF SUPERYISION TO THE SENDING STATE (Effective 3282001

Prior to an offender being allowed to return to the sending state, the administrator of the sending
state shall be notified and reporting instructions shall be requested. This natice shall inciude the
address of residence, phone number, name and relationship of contact person, and date of departure,
A travel permit will be furmished to the offender with a copy 1o the sending state.

Commentary

This rule is intended for offenders with a valid need for return as opposed to those in violation or
those who present supervision problems. The sending state is encouraged to provide reparting
instructions in an expeditious manner, but failure to do so will not preciude the offender’s rewrn.
Prior to allowing the offender to return, the receiving state should consider special conditions, victim
issues, and other pertinent matlers that impact public safety. The travel permit shall include any
reporting instructions provided the offender at the time of departure.

Section 3-110.
OBLIGATION TO PROVYIDE FOR RETURN

A sending state shall provide for the return of violators supervised under the Compact, including
expenses associated with such rewurn, in a reasonable and expeditious manner.

Commentary

Fiscal consuaints are not sufficient reason for fulure to return violators under the Interstate
Compact. It is the dury of the sending state to provide for the retumn of all offenders supervised
under the Compact. Sending states shall provide for the retum of violators from receiving slates ina
reasonable and expeditious manner.

Receiving slates shall not be required to bear expenses associaled wilh a physical return to a sending
state, except that no sending state shall be required 10 compensate a receiving stawe for expenses
associated with the normal incarceration, judicial or administrative process of a receiving state.
Additonally, neither the sending or receiving siate shall ever send a bill for services to the other
stale.

Failure & return violators due to fiscal reasons may have liability implicatiouns for sending states.

Section 3-111.
RULE YARIANCES

Variances to the rules under this Compact, because of the emergency nature of the circumstances
surrounding the need for said variance, may be implemented where clear and convincing evidence
can be shown to exist of Lhe need for such variance and where agreed upon in advance by the states
affected by such variance. Variances shall be in writing, and should be filed with the Chair of the
Executive Council.

Commentary

Variances sball be used when the states involved agree upon the need for the variance. Such cases
should usually be extraordinary in nature, and variances agreed upon shall be in writing,



SECTION 400 STANDARDS OF RECIPROCAL SUPERVISION

Section 4-101.
RECIPROCAL DUTIES BETWEEN STATES

Each receiving state shall assume the duties of visitation of and supervision over probationers or
parolees of any sending state ansferred under the Compact, and in the exercise of those duties will
be governed by the same standards which prevail for its ewn probationers or parolees.

Commentary

The same standard of supervision as applies in the receiving siate in the supervision of its own
parolees {and probaticners} shall appty to out-of-state parolees (and probationers) sent there under
the terms of this agreement. The general interpretation of Article (2) of the Compact is subject fo no
variation. There is unanimous agreement that this language means, in effect, that a receiving state is
not expected to do more or less for out-of-slate cases than it does for its own cases.

Section 4-102.
INTENSITY AND DURATION OF SUPERYVISION

The duration of the parole/probation penind in a Compact case shall be determined by the sending
state. The degree of supervision shall be determined by the recerving state, but shall be consistent
with the degree of supervision applied by the receiving state to its cases not invo)ving the Compact

Commentary

Some states have parole perieds which are much longer than average, Where such periods are fixed
by law, itis often impassible for the sending state to discharge a parolee even though the supervision
is taking place in a receiving state which does not extend such lengthy supervision to its own
parolees. States may place jn the lowest level of supervisinn. Nothing in this section prohibits two
slates agreeing prior to transfer on the intensity and duration of supervision in a particular case. In
accordance with the clear intent of the Compact, sending states shall therefore determine length of
supervision, with receiving states determining the degree of supervision applied. See PPCAA
Interpretations; Legal & Administrative Section, Legal Opinion No. 1 Closing Supervision Interest.

Section 4-103.
REPORTING

The receiving state shall provide the sending state with annual progress reports, unless through the
mutugl consent of the Administrators involved, they are discontinued. Amval reports shall be sent
within 30 days afier (he offender’'s armval in the receiving slate.

Commentary

The foregoing rule as it applies to progress reporis is not to be construed as preventing two or more
signatory states from agreeing among themselves upoo either more frequent reporting or less
frequent reporting concerning their respective parolees or probationers. Progress reports shall cover
present residence of the parolee or probationer, name of the employer, type and character of
employment and the individual's general conduct and propress, as well as the individual's attitnde
toward supervision.



Section 4-104.
COLLECTION OF SUPERYISION FEES

No sending state shall impose a fee for the purpose of supervision on a parolee or probationer who is
currently being supervised by another state under Lhe Interstate Compact.

Commentary

1t is the position of the Parole and Probation Compact Administralors’ Association that only a
receiving stale shall charge a supervision fee. The reasoning behind this policy is that only the
receiving siate is performing Lhe actual supervision of the parolee or probationer during Lhis ume
afier the transfer, and therefore only the receiving state can justify a “supervision" fee. Fees assessed
by sending states for purposes olher than "supervision" are not specifically addressed by Lhis rule.
Receiving states shall not charge a supervision fee in Compact cases in excess of the amount which
would be imposed if the offender were a parolee or probationer of the receiving state.

Section 4-105,
COLLECTION OF MONEY BY THE SENDING STATE

All money which the sending state desires to collect frorn parolees or probatiooers for family
suppori, support of children, restitution, reparation ar costs of courl or fines, are to be sent directly to
the sending state by the parolee or probationer; and the receiving state agrees only to use its best
endeavors to see that Lthe individual sends such money as requesied.

Commentary

Receiving states have no legal authority to administer the collection of funds oo behalf of sending
states. In addition, it is the belief of the Compact Administrawrs that requiring receiving states to
collect funds on behslf of sending states would be ineffective and would place unnecessary burdens
on receiving states to account for funds belonging to another state.

Section 4-104.
TEMPORARY/PROVISIONAL TRAVEL PERMITS

Although many Interstate Offices regulaie travel permits for all parolees and probatiooers within
their state, for PPCAA purposes travel permit policies pertain only to Compact cases.

1) Temporary Travel Permits
A receiving siate shall have the discretionary authoriry to issue fo a parolee or probationer
temporary frave] permit to make visits out of the receiving state for a penod not to exceed

thiry (30) days.

2) Provisional Travel Permits

Provisinnal travel permits may be issued by 2 sendiog state to allow a parolee o probatiooer
1o proceed to a receiving siate prior to completion of an investigation and formal acceptance
of the case in emergeocy situations. Sce Section 3-101.

Commentary

The Interstate Compact has no authority or involvement in the granting of ravel in noe-Compact
cases. Copies of Provisional Travel Permits are to be included in the investigation request iransfer
package, Also, copies of Temporary Travel Permits issued in Cnmpact cases are to be provided 1o
the appropriate sending state. Copies of Temporary Travel Permits issued in non-Compact cases



will be mailed to states of travel only upon request of those states.

Section 4-106(1): The receiving siate is authorized in appropriate cases to grant to the parolee
(probationer} permission to make temporary visits out of the receiving state, not exceeding thirty

days in length.

Befote a parolee or probationer is given permission 10 visit in another state, advance notice of visits
shall always be sent to the state to be visited if such Admiojstrator of that siate has indicated a desire
for such noutfication.

Section 4-106(2): The provisionai travel permit is to be used when travel is autherized by a sending
state for a parolee or probationer Lo proceed to a receiving state and there remain pending case
transfer. The precautions outlined io Section 3-101 shall be observed by the sending siate
Administrator before authoriziog travel in these cases. If the receiving state rejects supervision of an
individual following investigation of the plan, the parolee or probationer must return to the seoding
state. Provisiopal travel permits shall contain ipstructions to the parolee of probationer requiring
return to the sending state if transfer of supervision s finally rejected by the receiving state. Travel
permits shall be clearly marked as either temporary or provisional permits.

Sending stales and receiviog siates are encouraged to utilize methods of electoonic wansfer of
information to expedite communications in emergency cases.

Seetion 4-107.
CLOSING OF CASE RECORDS (Effective 3/28/2001)

1) The receiving state shall close ils records and cease supervision of the parolees or
probationers upon:

A) Receipt of a cerlificale of discbarge from supervision or upon a receipt of permission to
close interest from the sending state.

B) Notification of absconder status. Such closure shall not jeopardize the sending state’s
right to retake that individual without extradition. Should said absconder be located
within the receiving stale, the provisions of these rules and the Compact requiring the
receiviog state to bold a preliminary hearing shall still apply.

C) Notification of institutionalization {per 4-109} or imprisonment.

D) Notification of death.

E) Return to sending state (per 3-109).

2) No receiving state shall close its records on a violator while the seoding state is in
the process of retaking the parolee or probationer,

Commentary

It has been established by various court decisions Lhat even when the receiving state has closed its
records on an absconder such closure does not jeopardize the right of the sending state to retake
him/her without exadition.

A Certificate of Death wil} be provided if requested by the sending state.

A case shall not be closed on a violator while the sending stat is in the process of retaking. The
case shall be closed after the offender is removed from the receiving state or when the violator
begins to serve a new sentence in the sending state. As a general principal receiving states shal) weat
Compact cases as they would treat their own state’s non-Compact cases. (Effective 3/28/2001}



Secton 4-1{8.
DISCHARGE IN RECEIVING STATE

The sending state shall notify the receiving slate’s Compact Adminisirator of a parolee or
probationer'’s discharge from supervision.

Commentary

Notices of discharge shall always be sent to the receiving staie's Admmstrator, so that they will not
be in the position of supervising an individual who is no longer on probation or parole. The
receiving stale's authority to supervise springs from the fact that it is acting as “agent” for the
sending s1ate. Therefore, the receiving stale shall not continue supervision when there has been 2
discharge.

It is noted that some states discharge supervisees despite the fact that the receiving state bas called
attention to the need for continued supervision. The sending state has a legal right to make the final
decision regarding discharge; however, it also was agreed that there shall be cooperation in these
mariers.

Secton 4109,
SUPERYVISION OF INDIVIDUALS WHO BECOME MENTALLY ILL OR PHYSICALLY
HANDICAPPED WHILE IN THE RECEIVING STATE

A receiving state shall eontinue supervision of an oflender who is delermined to he menlally 11l or
physically handicapped while in the receiving state, unless the prognosis for recovery is diagnosed as
long term or of a permanent nature, where the supervision of long-term commitraents revens back to
the sending state.

Commentary

It must be remembered in setting supervision rules for the mentally ill or physically handicapped
offender, that most such cases are committed for short terms or usually afier being cbarged with a
new offense in the receiving state. Closing and resuming Compact supervision on these short
commitments would place a needless administrative burden on both the receiving and sending slates.

Section 4-110.
INTERPRETATION AND PRACTICES REGARDING YIOLATORS

1) Reports of Violations
A receiving slale shall promptly, upon violation, notify the sending state of such violation
utilizing the appropriate forms provided for by these rules.

1) Crimes Against the Laws of the Receiving State
A Teceiving state may detain a parolee or probationer who has commitied a crime against the

laws of the receivinp state and hold a trial on that offense.

3) Detainers Placed by the Sending State _
The following are procedures regarding detainers placed by the sending siate against
ioterstate supervisees incarcerated in the receiving state:

A) A preliminary hearing shall be conducted as soon as possible by the receiving state
and forwarded 1o 1he sending siate if requested, except where a waiver admirmting the
faci of the violation has been executed.



B} The receiving state shall send full information to the sending state regarding such
things 2s the natire of the cnme and the length of the new sentence.

) The sending state shall, when filing a detainer, send a letver to accompany the
detainer to the receiving slate expressing the wishes of the sending slate when the
individual is released from prisen in the receiving state.

4) Detainers Placed by a Receiving State
Where allowed by the law of the receiving state, dewiners or Compact warranis may be
placed by a receiving state upon a violator under the Compact pending a warrant or
revocation by the sending state.

5) Requests for Preliminary Hearings
All requests by sending states thal a receiving state bold a preliminary hearing on a violation
shall be bonnred, except where a waiver admitting Lhe fact of the violanon bas been executed
{unless waivers are prohibited by the sending state).

6) Bail
No interstate supervisee who has been arrested in the receiving state shall be admitted to bail
while the sending slate is in the process of returning the supervisee.

Commentary

Section 4-110(1): Section 5 of the Parole and Probation Rules and Regulations specifies that the
receiving state shall "promptly upon vielation notify the sending state." An Administrator must give
due credit to the recommendations of individual field officers, but should screen notices of violation
rather carefully to be sure that there is good and sufficient reason for asking the sending slate to
retake its parolee or probationer.

The term "revocation of parole” has different meanings under various state laws. When
corresponding about viplatinns with the réceiving state, it may be well to substitute other terms, such
as "delinquency slatus"” or "suspenston of parole."

Section 4-110(2): If a violator has comrnitted a crime against the laws of the receiving state, that
violator may, of course, be held and tried on new charges. This is in accordance with Article 3 of the
Compact which slates, if ai the time when a state secks to retake a probationer or parclee there
should be pending against him within the receiving slate any criminal charge, or that suspicion exists
of having commitied within such state a criminal offense, he shall not be retaken without the consent
of the receiving state until discharge from prosecution or from imprisonment for such offense."

Sending states clearly have a legal and contractual obligation under the Compact to refurn an
individual where requested, just as receiving siates have the related responsibility not to violale in
Compact cases more readily than they do in their own cases. The length of a2 new sentence in the
receiving state has no hearing on Lhe sending state’s right to retake an individual once the sentence
has been served.

Section 4-110(3): Subsection {B): The receiving state shall confront 21l available adverse wimesses
at the preliminary heering where the violation is technical or based on untried complaints. In the
case of a new conviction, the recetving slate shall send certified minutes of the conviction.

The receiving state shall authenticate any other materials mcluding the violation repon and surmnary
of the prefiminary {on site) hearing if required by the sending state.



Section 4-110(4): When an interstate supervisce has been arrested in the recerving state, such
supervisee shall not be admitted 1o bail while the sending s1ate is in the process of making the return.
The Morrissey decision and subsequent court decisions are predicated upon the assumption that the
preliminary bearing determines the existence of reason to bold the individual, therefore eliminating
the basis for allowance of bail. There shall be & special effort made to advise police, prosecutors and
judges of the existence of the sending state’s violation warrant.

Section 4-111.
FACTORS INVOLYED IN THE MAKING OF A DECISION TO RETAKE A CASE

1) Obligation to Retake a Violator
A receiving siate shall consider a parolee or probationer's residence and family ties befare
asking a sending state to retake a violator, particularly when the violator has only a few
months lefi to serve for the sending state and is under a new sentence in the receiving state.

2) Alternatives to Retaking Out-of-State Cases
There are two atternatives to retaking out-of-siawe cases:

A) In the case of a violator who has commitied a cnime in the receiving stale it may be
possible to arange concurrent supervision.

B) Any violator may be committed by the sending state to an institution of the receiving
stale if both states are signatory to the Out-of-S1ate Incarceration Amendment,

3) Continuation of Supervision wben the Sending State Refuses to Retake a Violator
A sending state sball apply the same standard for retaking of parclees or probationers as is
applied to the taking custody of parolees or probationers within the sending state. The
decision of the sending state to retake a person on parole or probation shall be conclusive and
non-reviewable within the receiving state,

Commentary

Section 4-111(1): The receiving state shall try to give due consideratioo to residence and family ties
before asking a sending state to retake a violator, particularly when the violator has only a few
months lefi to serve for the sending state and is under a new sentence in the receiving swate. The
Association bas adopted the following:

"That this Association go on record as favoring the continvance of the practice
regarding retum principles that has beeo followed over the years, namely that wben a
receiving staie requests retwrn, the request be honored unless another plan
satisfactory Lo both states can be found."

In special situations the receiving state may feel compelled to ask the sending slate lo retake a
parolee or probationer, even though the violations are relatively minor. It is suggested that in these
cases the receiving state explain fulty the pressures and special problems which meke the
continuance of supervision infeasible.

Section 4-111 (3): Article 3 requires that " [t] he decision of the sending state to retake a person on
probation or parole shall be conclusive vpon and not reviewable within the receiving state.” See
PPCAA Executive Counci! Rulings Section. Ruling No. 4 -Sending State's Refusal to Order Rerurn
of an Offender.



The sending state shall reply 1o any viclation report with either a decision or status report
within 30 days of its receipt.

Section 4-112.
FORMS

The forms in reference to (]) Investigation Request; (2) Information When Subject is Sent to
Receiving State; (3} Application for Campact Services and Agreement to Return; (4) Progress and
Conduct Repor; (5) Violation Report; and {6} Report of Armival, are found in Chapter 4 and made
part of these rules and regulations and are to be used for the purpose indicated. The Reply to
Investigation Request Form, also found in Chapter 4, is optional.

Commentary

The abjective in using standardized forms is to provide a degree of uniformity in the type and quality
of information transmitied between states. Although there may be some mipor differences io the
format of forms used by the various states, every effort should be made to conform to the
requirements of the rule regarding the use of forms. This is especially bue where use of the
Application for Compact Services and Agreement Lo Return is concerned as the language used in this
form must conform in every respect with the language adopted by the Administrators.



SECTION 500 RETAKING CASES FROM ANOTHER JURISDICTION

Secdon 5-101.
GENEERAL LEGAL ASPECTS

A duly accrediled officer of a sending stale may at any time enter a receiving state and apprehend
and retake any person on probation or parole afier due process.

Commentary

Article 3 of the Compact was reinterpreted by the Supreme Court (1972 & 1973) in Morrissey v.
Brewer and Gagnon v. Scarpelli. The Court expanded certain iimited due process rights Lo parole
and probation offenders prior 1o the ream of the alleged violator to the receiving state. A
preliminary probable cause hearing is required prior io return.

At the time of application for Cempact services, a waiver of extradition is executed. All legal
requirements (o oblain extradition of fugitves from justice are hereby expressly waived on the part
of states party hereto, as 1o such persons. Some slales require an identity hearing prior to return of
the alleged violaior o the sending siate.

Article 3 also prohibits the removal of an alleged viclator from the receiving state if: 1) there
remains pending within the siate any criminal charges, 2) if the alleged violator is suspected of
having committed any criminal offenses, 3) unless, the receiving state prants consent to remove the
violator prior to discbarge from prosecution or from imprisonment for such offense.

Section 5-102.
PROBABLE CAUSE HEARINGS

Morrissey v. Brewer and Gagnon v. Scarpelli mandate the belding of preliminary probable cause
hearings in the receiving state prior to returning an alleped violator to the sending state.

Commentary

In Lhe early 1970's the U.S. Supreme Coun held in Morrissey v. Brewer and Gagnon v. Scarpeili that
alleged parole and probation viclators must be afforded limited due process rights upon arrest and
confinement in the receiving state. The court held that an informal hearing is mandated (o give
assurance that the finding of parole or probation violation is based on verifiable facts and that a
reasonably prompt inquiry is made by an impartial hearing officer near the place of alleged violation.
The heariog is held to determine whether probable cause exists 1o believe that a parole or probatico
condition has been violated.

Section 5-103.
WAIVER OF PROBABLE CAUSE HEARINGS

Waiver of probable cause hearings by a parolee or probationer under the Compact against whom
revocation proceedings have begun shali not be accepted unless said waiver shall alsc include an
admission of violarion of probaticn or parole, knowingly signed by Lhe parclee or probationer unless
such waivers are prohibited by Lhe sending state.

Commentary

Historically, practices differ among states as to the conditions of and acceptability of waivers of
probable cause hearings. Problems have occurred in subslantiating parcle/probation violations in the



receiving state based upon waivers which do not include an admission of violation. To prevent the
loss of violation action by Lhe sending slate, ali waivers of probable cause hearings shall include a
signed admission of viclation by Lhe parolee or probanoner.

Section 5-104.
ON-SITE PROBABLE CAUSE HEARINGS

1) Parole or probation revocation actions ageinst individuals iransferred under the Intersiate
Compaci shall include a preliminary probable cavse hearing conducted in the receiving state
when at the time of initiation of revocation Lhe parclee or probationer was physically within
a receiving state pursuant to ransfer under the Compact.

2) Preliminary probable cause hearings shall be conducted in a timely and reasonable manner
and may be held by courts of appropnate junsdiction or by administrative officials who are
acutral and detached from the specific proceedings as otherwise allowed by law.

3) Preliminary probable cause hearings shall be subject to the procedures of the receiving state
where not in conflict with the Compact.

4} Any evidence acceplable in a preliminary probable cause hearing shall be sufficient when
transferred to a sending state as parl of the official record of the preliminary probable cause
hearing for acceptance as evidence for consideration in a final revocation hearing in the
sending state, ootwithstanding that it may be olherwise insufficient or objectionable in the
form in which it is eransferred. See Probable Cause Hearing Information Form.

Commentary

The Adult Compact clearly mandates Lhal policies and practices in the treatment of Compact
offenders are to be governed by the receiving slate. Therefore, to mainlain uniformity in the
administration of interstale preliminary psobable cause hearings, the policies, procedures and
practices of the receiving swate shall prevail Conflicts between states on the
acceptability/admissibility of evidence are resolved through the execution of the Probable Cause
Hearing Information Fonm signed by the parole or probation offender at the time of applicanon for
Compact services.

Section 5-105.
WAIVER OF EXTRADITION

No transfer shall occur under the Compact without 2 duly executed waiver of extradinon signed by
the parolee/probationet.

Commentsry

1) Article (3) of the Compact greatly simplifies the procedure for interstate rendition of parolees
and probationers. 1t means that the signatory states have agreed that extradition pfoceedlngs
shall not be required when a sending state wishes to retake its parolee or probationer.

This agreement berween the states is butressed by an agreement signed by the parolee or probationer
leaving the sending state for supervision in the receiving state. By signing Lhis agreement (Form ILI
of the Parole and Probation Forms - " Application for Compact Services and A greement 10 Return™}
the offender waives any right to extradition proceedings in return for the privilege of intersiate
supervision and agrees to make no contest of "any effort by any state” ta force return to the sending
slate upon demand.



Thus the states, with the consent of Congress, have expressly waived all of their iegal requirements
to obtain extradition of fugitives under the Compact - and the individual parvlees or probationers
have agreed - in advance and as a specific condition of their transfer - to waive their right to contest
the effort of any state to return them to the sending state. The nght of states to retake Compact cases
without extradition has been challenged in court many times, but no court of last resort has ever
handed down an unfavorable decision to the Compact.

2) The courts in recent years have ruled that if a parolee or probationer has signed a waiver of
extradition as part of Lhe agreement, extradition is not necessary, There are numerous
relevant court cases {not one court of higher jurisdiction has ever ruled against this melhod
of return). Quile to Lhe contrary, the courts of higher jurisdiction, the U.5. 5th, 7th and 8th
Circuits have ruled that a pre-signed waiver (without a Compact transfer) can be used and
deoied civil judgment against officials involved under USC Section 42, 1983, The courts
have also ruled that:

(A} Prior waiver of extradition as a conditioo of parole is pot an unreasonable or coerced
condition. See Pierson v. Grant, 527 F.2d 161 {8th Cir. 1973}

(B) Prior waiver is enforceable if the offender had a “general knowledge and understanding”
of the watver. See Forester v. California Adult Authority, 510 F.2d 58 (8th Cir.1975).

(C) Extraditico is hot an exclusive remedy. See Cook v. Kern, 330 F2d 1003 (5th Cir.1964).
(D) }t need only to establish identity of the ofTender and the authority of the relaking officer.
See Simmons on behalf of Gra-V v. Lohman, 228 E2d 824 {7th Cir.).

See PPCAA Executive Council Rulings Section, Ruling No. 5 - Refusal 10 Honor Waiver of
Exiradition.

Section 5166,
THIRD PARTY STATE RETURN OF PAROLE/PROBATION YVIOLATORS

When a parolee or probationer executes the Application for Compact Services and Agreement 10
Return Form (Form I the individual also waives the right to extradition from any jurtsdiction
where such person may be found.

Commentary

There has been no difficuity experienced by probation or parole agencies in efiecting the retumn of
violators who are apprebended in the receiving state, particularly where the probationer or parolee
has signed the Compact Form III. The courts have uniformly upbeid the right of Lhe state to retake
in this situation without extradition and no reporied case has been found Lo the contrary. The great
weight of authority also holds that a parolee or probationer who has been released to supervision
under the Compact in another siate and absconds to & third party siate may also be returned without
formality of extradition proceedings. There are several court decisions upholding the return of an
alleged violator froin any other stale under a pre-signed waiver. The courts have ruled that;

1. Prior waiver of exiradition as a condition of parole is not an unreasonable or coerced
condition;

2. Prior waiver is enforceable if the offender had "general knowiedge and understanding”



of the waiver;
3. Exmradition is not an exclusive remedy;

4. Thereis need only to establish identity of the offender and the authority of the retaking
officer.

Section 5-107.
RIGHT OF PAROLEES AND PROBATIONERS TO LEGAL PROCEEDINGS

No parolee ot probationer under the Compact shall be denied the right to appeal 1o a court for the
protection of individual rights.

Commentary

Parolees and probationers have sometimes made the claim that the Compact procedure for secunng
the return of interslate cases is in violation of the Fourteenth Amendment because it deprives them of
liberty without due process of the law. This claim has always been rejected.

The following excerpt taken from the Niederer v. Caty, 240 N.W.2d 626 (Wis. 1976) case indicates
the line of reasoning generally foflowed by the courts, in upholding the Compact's waiver provisions,
“because a parolee is deprived of no federally protecied right, constitutional or statutory, in not being
afforded an extradition proceeding, there is no due process violation."

The Compact does not and cannot deny to 2 parolee or probationer the right to appeal 10 a court for
the protection of individual rights. However, the rights of a parolee or probationer are not unlimited
and must be balanced against the rights of society. Article 3 of the Interstate Compact under which
supervision ocours states, "the decision of the sending state to retake a person on probation or parole
shall be conclusive upon and not reviewable within the receiving state.” Therefore, certain claims of
violation of individual rights must be decided by the courts of the sending state rather than the couris
of the receiving state.

The following is a summary of interpretations regarding the jurisdiction of courts of sending and
receiving states over ciaims made by parolees and probationers:

(1) If the parolee or probationer ¢laims to be the wrong person when [he sending siate
atlempls to retake the individual: by the very terms of the Compact the individual can
apply in the asylumn (receiving) state where the individua) is found for a writ of habeas
corpus to test "the identity of the person to be retaken.”

(2) If the parolee or probationer claims that the officer sent to retake is not the duly
accredited officer of the sending stale: by the terms of the Compact, application can be
mnade in the asylum {receiving) staie for 4 writ of habeas corpus to test “the authonry of
the officer."

(3) If the parolee or probationer claims that conviction by the sending state was unjust or
that the sentence received was disproportionate: the remedy is 1o appeal to the courts of
the demanding {sending) state. There is no right to test mnocence or guilt on habeas
corpus in the receiving state.

{4) If the parolee or probationer claims thatthe sentence has already been served in full: the
individual must appeal to a courl of the sending state for a decision as to that person’s
status under the laws of the sending state.



(5) If the parolee or probationer claims that the violation for which rewaking is underway is
not serious enough to warrant return to the sending state: the court of ihe receiving state
is relieved of jurisdiction by the express terms of the Compact which states, "the decision
of the sending swate 10 retake a person on probation or parole shall be conclusive upon
and not reviewable within the receiving slate.”

(6) Ifthe parolee or probationer contests the legality of the revocation: this is a question for
the demanding (sending) state.

Section 5-1408.
TRANSPORTATION OF CASES THROUGH OTHER STATES BY AGENTS OF THE
SENDING STATE

Persons who are duly accredited officers of the sending state under this Compacl, shall he permitied
to transport prisoners through any and all states party fo this Compact without interference.

Commentary

Article (4) of the Compact states Lhat "onty duly accredited officers of the sending state will be
permitied to transpor prisoners being retaken through any and all states parties to this Compacl,
without interference.”

Stales may authorize appropriate offieials within public or private agencies as official agent of the
sending state for purposes of mansporting offenders. Nothing in the Compact precludes a stale from
contracting with private fransportation vendors for purpose(s}) of transporting offenders across state
boundaries.

Section 5-109.
RETAKING OFFENDERS DIRECTLY FROM STATE/FEDERAL CORRECTIONAL
FACILITIES

Duly accredited agents of the sending state may assume custody directly from state/federal facilities
provided that: |) no detainer has been placed by lhe slate in which the institution lies; 2) no
extradition proceeding initiated by a 3rd state is pending; 3) that no identity bearing is required by
the laws of the state in which the offender is incareerated.

Commentary

Article 3 of the Compaet provides for the waiving of extradition rights at the time of application,
Unless local charges are pending or unless another party state has initiated extradition proceedings,
custody may be directly assumed by the sending state's agents at the place of confinements. In
addition, some slates require lhat an identity hearing be held in the state of confinement to establish
the identicy of the offender and of the sending state’s agenis.



SECTION 600 SUGGESTED RULES OF PRACTICE UNDER THE INTERSTATE
REVOCATIONS HEARINGS AMENDMENT

NOTE: Section 600 contains recornmended policies and general provisions for the implementation
of interstate revocation hearings berween signatory states. The contents of any sub-section contained
herein is subject to the approval of the duly appointed Compact Adminiskrators and/or designates
representing the signatory states party to this amendment.

Secton 6-101.
GENERAL LEGAL PROYISIONS

The service of administering interstate revocation hearings on a reciprocal basis is not a service
provided for under any provision of the basic Compact. However, where Compact amendment
exists and where a written contractuzl agreement exisis between signatory jurisdictions, states may
provide inlerstate revecation hearings pursuant to law and contractua]l amangement. See
recommended contract "Contract for Services Berween {receiving state) and (sending state) for the
implementation of the Revocation Hearings Amendment.”

Commentary

When the Compact was eflcctuated in 1937, no provisions were made for authorities of signatory
states to hold final revocation hearings for one anather. While the Incarceration Amendment to the
Compact (late 1960's) recopnized and provided for interstate revocation hearings berween signatory
jurisdictions, its primary intent was to reincarcerate violators in the receiving sate. As avesult, the
Incarceration Amendment's applicability to modem field and correctional systems was questionable.

The Interstate Revocation Hearings Amendment provides the legal basis to permnit signatory stales Lo
held Final revocation hearings for one another, reciprocally. The amendment legally assigns agent
status to the receiving state’s officials in the holding of final revocation hearings pursuant Lo this
amendment. There are two separate Compact amendments governing interstate revocation hearings
- one statute governs parole revocation hearings and the other statute governs probation revocation
hearings. States may npt to pass one or both amendments. In addition to Lhe passage of the Compact
amendment(s), signatory siates shall enter into written contractual agreements. Said agreements
shall provide the basis of how the states' staff conduct business berween one another; whai offender
groups shall be eligible for services; and, which states' applicable laws and regulations shal! prevail
and govern the administration of final revocation hearings. Nothiog in the amendments(s) or
conlained in any contractual agreement shall abrogate or revoke the sending slates authority to
review and approve a final revocation hearing recommendatioo made hy the authorities of the
receiving state,

Section 6-102.
ELIGIBILITY

Signalory states shall negotiate and agree via written contract as to the scope of offender eligibility.
Commentary

The U.S. Supreme Count cleayly established that speedy trial rights do not apply to putslanding
parole and probation violation detainers when an alleged parole or probation violator 1s serving an
out of stale term of imprisonment, Nash v. Carchman 473 U.5. 716, 105 §. Ct. 3401 (1985). Given
the ahove holding, interstate Adminisirators may at their discretion decide on which offender groups
may best be served by the hearing process provided for under the Interstate Revocation Hearings
Amendment. It is suongly recommended that officials entering into contracts under this amendment



clearly define the offender groups to be served.

Section 6-103,
AGREEMENT OF WAIVER - COMPACT OFFENDER

In order to panake in services provided under the Compact between states parry to the Interstate
Revocations Hearings Amendment, the paroiee and/or probationer shall execwte Form I,
"Apreement of Waiver, Revocation Hearings Amendment” in conjunction with "The Application for
Compact Services and Agreement to Return” form. All documnents shall be contained in the original
transfer package compiled at the time of application for transfer.

Commentary

Compact services provide certain benefits to the ofiender group. In consideration of obtaining
certain benefits derived from interstate transfer, the offender(s) must waive their nghts to formal
extradition and must reglize and accept cerlain differences in the administration of paroie/probation
supervision between states. Where hwo states have adopted the Interstate Heanngs Amendment and
bave entered ioto confractual ammngements under the amendment, the offender shall also
acknowledge and agree to any differences in the administration of final sevocatioo hearings berween
sendiog and receiving states. In addition, the offeoder must waive any right to a face-to-face
revocation hearing in the sending state, and must waive any cballenge to the type and character of
information reporis and documents presented and/or used in considerahon against the offender
during the finat revocation process.

Section 6-104,
AGREEMENT OF WAIVER - NON-COMPACT OFFENDER

In order to partake in services provided under the Final Revocanon Hearings Amendment and to
obtain beoefits derjved there from, non-Compact offenders deemed eligible for revocation hearing

by contractual agreement, shall effectuate Form IV- "Agreemeni of Waiver, Non-Compact Case";
Form IV shall be executed prior to the scheduling of any final revocation hearing within the

receiviog states. The offender must voluntarily execute a Form IV.

Commentary

Form [Vs are ooly executed by non-Compact offenders who voluntarily request that a receiving state
hold a final revocation hearing. Non-Compact offenders are only eligible for interstate revocatioo
hearings under this Amendment(s) when signatory states agree to the eligibility of noo-Compact
offenders via formal cootractual provision.

Section 6105,
STANDARDS OF EVIDENCE

The type and character of information, reports and documenls presented and/or entered into evidence
to substantiale or dispel violation allegations brought against an offender under this amendment shall
be accepted as legitimate standards of evidence by officials of the sending state provided that such
documents are acceptable slandards of evidence for revocation proceedings within the receiving
state.

Commentary

The rule ensures that evidence presented and accepted at a [inal revocatioo proceeding in the
receiving state be transferable as legitimate evidence when considered by the sending state.



PPCAA TRANSITION RULE-August, 2002
Secton 7-101

The Interstatz Compect for Adult Offender Supervision shall be referted to as “the new compacet”
and the Interstate Compact for the Supervision of Paroless and Probationers shall be called, “the
old campact,” in reference to this rule. This rle shall continne in full force for a length of time

sgreed upon by both camparte.

1. Intersiate transactions between jurisdictions during the initial twelve (12) months
following the first commission meeting shall be governed as follows:

a) Transactions between members of the new compact will be governed by Lhe new
compact mles.

b) Transactions berween members of the old compact only, will be governed by the
old compect rujes.

¢) Transactions between new compect and old compact members will be governed
by the comrpact rules of the receiving jurisdiction

2. New compact states and old campact states shall attempt to resolve any disputes or
other issues that may mrise. Unresolved issues will be addressed through mediarion or
binding dispute resohufon.

3. The duties and obligations of a renouncing stete shall continue as 1o ofenders residing
therein at the time of withdrewal 1mtil retaken or finally discharged by the senciing state.

Commentary: This wapsition rule is designed to fasilitate uninterrupted supervision of adult
offenders and promote public safety. .

i L B

Note: This Transition Rule was passed by the PPCA A membership, by signed batlot, on
Friday, August 2, 2002,



INTERSTATE COMMISSION FOR ADULT OFFENDER SUPERVISON

BYLAWS

Article I
Commission Purpose, Function and By-laws

Section I, Purpose.

Pursuant 1o the terms of the Interstate Compact for Adult Offender Supervision, (the
“Compact”), the Intersiate Commission for Adult Offender Supervision (the
«Commission™ is established to fulfill the objectives of the CompacL, through means of
joint cooperative action among the Compacting States: to promole, develop and facilitate
safe, orderly, efficient, cost effective and uniform transfer and supervision of adult
offenders in the community who are authorized pursuant to the bylaws and rules of this
Campact to travel across state lines both 1o and from each compacting state, and when
necessary, return offenders to the originating jurisdictions.

Section 2. Functions.

In pursuit of the fundamental objectives set forth in the Compact, the Commission shall,
as necessary or required, exercise all of the powers and fulfill all of the duties delegated
to it by the Compacting States. The Commission’s acrivities shall include, but are not
limited 1o, the following: the promulgation of binding rules and operating procedures;
aversight and coordination of offender transfer and supervision activities in Compacting
States; provision of a framework for the protnotion of public safety and protection of
victims; provision for the effective warcking, supervision, and rehabilitation of these
offenders by the sending and receiving states; equilable distribution of the costs, benefits
and obligations of the Compact among the Compacting States; enforcement of
Commission Rules, Operating Procedures and By-laws; provision for dispute resolution;
coordination of training and education regarding the regulation of interstate movement of
offenders for officials involved in such activity; and the collection and dissemination of
information concerning the activities of the Compact, as provided by the Compact, or as
determined by the Commission to be warranted by, and consistent with, the objectives
and provisions of the Compact.

Section 3. By-laws.

As required by the Compact, these By-laws shall govern the management and operetions
of the Commission. As adopted and subsequently amended, these By-laws shall remain at
all times subject to, and limited by, the terms of the Compact.




Commission Members representing a majority of the Compacting States shall constitute a
guorum for the ransaction of business, excepl as otherwise required in these By-laws.
The panticipation of a Commission Member from a Compacting State in a meeting 15
sufficient to constirute the presence of that state for purposes of determining the exislence
of a quorum, provided the Member present is entitled to vote on behalf of the
Compacting State represented. The presence of a quorumn must be established before any
vote of the Commission can be taken.

Section 3. Voting.

Each Compacting Staie represented at any meeting of the Commission by its Member is
entitled to one vote. A Member shall vote himself or herself and shall not delegate his or
her vote to another Member. Members may participate in meetings by 1elephone or other
means of telecommunication or electronic communication. Except as otherwise required
by the Compact or these By-laws, any question submitted to a voie of the Commission
shall be determined by a simple majority.

Section 4. Procedure

Matiers of parliementary procedure not covered by these By-laws shall be governed by
Robert’s Rules of Order.



Article 11
Membership

Section I. Commissioners.

The Commission Membership shall be comprised as provided by the Compact. Each
Compacting Slale shall have and be limited to one Member. A Member shall be the
Commissioner of the Compacting Slate. Each Compacting State shall forward the name
of its Commissioner to the Commission chairperson. The Commission chairperson shali
promptly advise the Governor and State Council for Interstate Adult Supervision of the
Compacting State of the need te appoint 2 new Commissioner upon the expiration of a
designated term or the occurrence of mid-term vacancies.

Section 2. Ex-Officic Members

The Commission membership shall also include individuals who are not
commissioners and who shall not have 2 vote, but who are members of interested
organizations. Such non-commissioner members must include 2 member of the
national organizations of governors, legislators, state chief justices, attorneys

general and crime victims. In addition representatives of the National Instituie of
Corrections, the American Parole and Probation Associtation and Association of

Paroling_Authorities International shall be ex-officio members of the Commission.

Article ITI
Officers

Section 1. Election and Succession.

The officers of the Commission shall include a chairperson, vice chairperson, secretary
and treasurer. The officers shall be duly appointed Commission Members, except thai if
the Commission appoints an Executive Director, then the Executive Director shall serve
as the secretary. Officers shall be elected annually by the Commission at any meeting at
which a quorum is present, and shall serve for one year or until their successors are
elected by the Commission. The officers so elected shall serve without compensaltion or
remuneration, except as provided by the Compact.

Section 2. Daties,
The officers shall perform all duties of their respective offices as provided by the

Compaet and these By-laws. Such duties shall include, but are not limited to, the
following:

a. Chairperson. The chairperson shall eall and preside at all meetings of the
Commission and in conjunction with the Executive Committee shall prepare
agendas for such meetings, shall meke appointments to all committees of the
Commission, and, in accordance with the Commission’s directions, or subject 10
ratification by the Commission, shall act on the Commission’s behalf duning the
interims between Commission meetings.

b. Vice Chairperson. The vice chairperson shall, in the absence or at the direction of
the chairperson, perform any or all of the duties of the chairperson. In the event of



a vacancy in the office of chairperson, the vice chairperson shall serve as acting
chairperson until a new chairperson is elected by the Commission.

c. Secretary. The secretary shall keep minutes of all Commission meetngs and shail
act as the cuslodian of all documents and records pertaining to the status of the
Compact and the business of the Commission.

d. Treasurer. The weasurer, with the assistance of the Commission’s execiutive
director, shall act as custodian of all Commission funds and shall be responsible
for monitoring the administration of all fiscal policies and procedures set forth in
the Compact or adopted by the Commission. Pursuant to the Compact, the
wreasurer shall execute such bond as may be required by the Commission covering
the treasurer, the executive director and any other officers, Commission Members
and Commission personnel, as determined by the Commission, who may be
responsible for the receipt, disbursement, or managéement of Commission funds.

Section 3. Costs and Expense Reimbursement.

Subject to the availability of budgeted funds, the officers shall be reimbursed for any
actual and necessary costs and expenses incurred by the officers in the performance of
their duties and responsibilities as officers of the Commission.

Section 4. Vacancies.

Upon the resignation. removal, or death of an officer of the Commission before the
next annual meeting of the Commission, a majority of the Executive Committee
shall appoint a suceessor to hold office for the unexpired portion of the term of the
officer whose position shall so become vacapt or until the next regular or special

meeting of the Commission at which the vacancy is filled by majority vote of the
Commission, whichever first oceurs.

Article IV
Commission Personnel

Section 1. Commission Staff and Offices.

The Commission may by a majority of its Members, or through its executive commuttee
appoint or retain an executive director, who shall serve at its pleasure and who shall act
as secrelary to the Commission, but shall not be a Member of the Commission. The
execulive director shall hire and supervise such other staff as may be authorized by the
Commission. The executive director shall establish and manage the Commission’s office
or offices, which shall be located in one or more of the Compacting States as Jetermined
by the Commission.

Section 2. Duties of the Executive Director.




As the Commission’s principal administrator, the executive director shall also perform
such other duties as may be delegated by the Commission or required by the Compact
and these By-laws, including, but not fimited 1o, the following: '

a. Recommend general policies and program initiatives for the Commission’s
consideration;

b. Recommend for the Commission’s consideration administrative personnel
policies governing the recruitment, hiring, management, compensatipn and
dismissal of Commission staff;

c. Implement and monitor administration of all policies programs, and initiatives
adopted by Commission;

d. Prepare draft annual budgets for the Commission’s consideration;

e. Monitor all Commission expenditures for compliance with approved budgets, and
maintain accurate records of account;

f  Assist Commission Members as directed in securing required assessments from
the Compacting States;

g. Execute contracts on behalf of the Commission as directed;
h. Receive service of process on behalf of the Commussion,

i, Prepare and disseminate all required reports and notices direcied by the
Commission; and

j.  Otherwise assist the Commission’s officers in the performance of their duties
under Aricle HI herein.

Article V
Qualified Immunity, Defense, and Indemnification

Section I Immunity.

The Comunission, its Members, afficers, executive director, and employees shall be
immune from suit and liability, either personally or in their official capacity, for any
claim for damage to or loss of property or personal injury or other civil liability caused or
anising out of or relating to any actual or alleged act, error, or omission that accurred, or
that such person had a reasonable basis for believing occurred within the scope of
Commission employment, duties, or responsibilities; pravided, that any such person shell
not be pratected from suit or Hability, or both, for any damage, loss, injury, or liability
caused by the intentional or willful and wanton misconduct of any such person.



Article ¥VIE
Committees

Section 1. Executive Commiffee

The Commission may establish an executive committee, which shall be empowered to act
on behaif of the Commission during the interim berween Commission meetings, except
for rulemaking or amendment of the Compacl The Commitiee shall be composed of ll
officers of the Interstate Commission, the chairpersons of each committee, the regional
representatives, and the ex-officio victims® representative to the Inierstate Commission.
The procedures, duties, budget, and tenure of such an executive committes shall be
determined by the Commission. The power of such an executive committee 1o act on
behalf of the Commission shall at all times be subject to any limiaiions imposed by the
Commission, the Compact or these By-laws.

Section 2. Other Commitiees.

The Commission may establish such other committees as it deems necessary 1o Carry out
its objectives, which shall include, but not be limited to Finance Comminee; Rules
Committee; Complience Committee; Information Technology Committee; and Training,
Educarion and Public Relations Commitiee. The composition, procedures, dinies, budget
and tenure of such commitiees shall be determined by the Commission.

Article ¥III
Finance

Section 1. Fiscal Year.
The Commission’s fiscal year shal] begin on July 1 and end on June 30.

Section 2. Budget,

The Commission shall operate on an annual budget cycle and shall, in any given year,
adopt budgets for the foilowing fiscal year or years only after notice and comment as
provided by the Compact.

Section 3. Accounting and Audit.

The Commission, with the assistance of the executive direcior, shall keep accurate and
timely accounts of its internal receipts and disbursements of the Commission funds, other
than receivership assets. The treasurer, through the executive director, shall cause the
Commission’s financial accounts and reports, including the Commission’s system of
internal controls and procedures, 10 be audited annually by an independent cerified or
licensed public accountant, as required by the Compact, upen the determination of the
Commission, but no less frequently than once each year. The report of such independent
audit shall be made available 1o the public and shall be included in end become part of
the annual report to the governors, legislatures, and judiciary of 1he Compacting Siates.
The Commission’'s internal accourits, any workpapers related to any imemal audit, and
any workpapers related to the independent audit shall be confidential; provided, that such
materials shall be made available { i} in compliance with the order of any court of
competent jurisdiction; {ii) pursuant 1o such reasonable rules as the Cormnmission shall



Section 2, Defense

Subject to the provisions of the Compact and rules promulgated thereunder, the _
Commission shal! defend the Commissioner of 2 Compacting State, the Commissioner”s
representalives or employees, or the Commission, and its representatives or employees in
any civil action seeking to impose liability against such person ansing out of or relating
to any actual or alleged act, eeror or omission that occurred within the scope of
Commission employment, duties, or respensibilities or that such person had a reasonable
basis for believing occurred within the scope of Commission employment, duties or
responsibilities; provided, that the actual or alleged act. error, or omission did not result
from pross negligence or intentional wrongdeing on the part of such person.

Section 3. Indemnification.

The Commission shall indemnify and hold the Commissioner of a Compacting State, his
o her representatives or employees, or the Commission, and its representatives or
employees harmless in the amount of any settlement or judgment obtained against such
person arising out af or relating to any actual or alleged act, error, or cmission that
occurred within the scope of Commission employment, duties, or responsibilities or that
such person had a reasonable basis for believing occurred within the scope of
Commission employment, duties, or responsibilities; provided, that the acal or alleged
act, error, or omission did not result from gross negligence or intenticnal wrongdoing on
the pan of such person.

Article V1
Meetings of the Commission

Section 1. Meetings and Naotice.

The Commission shall meet at least once each calendar year at a time and place Lo be
determined by the Commission. Additional meetings may be scheduled at the discrelion
of the chairperson, and must be called upon the request of a majoriry of Comrission
Members, as provided by the Compact. All Commission Members shall be given written
notice of Commission meetings at leasl thirty {30) days prior to their scheduled dates.
Final agendas shall be provided to all Commission Members no later than 1en (10) days
prior to any meeting of the Commission. Thereafier, additional agenda items requiring
Commission action may not be added to the final agenda, except by an affirmative vote
of 2 majoriry of the Members, Al Commission meelings shall be open to the public,
except as set forth in Commission Rules or as otherwise provided by the Compact. Prier
public notice shall be provided in a manner consistent with the federal Government in
Sunshine Act, 5 U.S.C. § 5525, including, but not limised to, the following: publication of
notice of the meeting at least ten (10) days pror to the meeting in a nationally distributed
newspaper or an official newslener regularly published by or on behalf of the
Commission and distributicn to interested parties who have requesied in wriling to
receive such notices. A meeting may be closed to the public where the Commission
determines by two-thirds (2/3rds) vote of its Members that (here exists ai least one of the
conditions for closing a meeling, as provided by the Compact or Commission Rules.

Section 2. Quoram.



promulgale; and (iii) to any Commuissioner ot of a Compacting State, or their duly
authorized representatives.

Section 4. Public Participation in Meelings.

Upon prior written request to the Commission, any person who desires to present a
statement on a matter that is on the agenda shall be afforded &n opportunity to present an
oral stalement to the Commission at an open meeting. The chairperson may, depending
on the circumslances, afford any person who desires to present a statement on a master
that is on the agenda an opportunity 10 be heard absent a prior writlen request 10 the
Commission. The chairperson may limit the fime and manner of any such statements at
any open meeting,

Section 5. Debt Limitations.

The Commission shall monitor its own and its committees’ affairs for compliance with
all provisions of the Compact, its rules and these By-laws governing the incurring of debl
and the pledging of credit.

Section 6. Travel Reimbursements.

Subject 10 the availability of budgeted funds and unless otherwise provided by the
Commission, Commission Members shall be reimbursed for any actual and necessary
expenses incurred pursuant to their auendance at all duly convened meetings of the
Commission or its committees as provided by the Compact.

Article IX
Withdrawal, Default, and Termination

Compacting siates may withdraw from the Compact only as provided by the Compact.
The Commission may terminate a Compacting Stale as provided by the Compact.

Article X
Adoption and Amendment of By-laws

Any By-iaw may be adopted, amended or repealed by a majority vole of the Members,
provided that wrinen notice and the full tex1 of the propesed action is provided to all
Commission Members at least thirty (30) days pricr to the meeting at which the action 1s
10 be considered. Failing the required notice, a two-third (2/3rds) majority vote of the
Members shall be required for such action.

Article XI
Dissotution of the Compact

The Compact shall dissolve effective upon the date of the withdrawal or the termination
by default of a Compacting State that reduces Membership in the Compact to one
Compacting State as provided by the Compact.



Upon dissolution of the Compact, the Compact becames null and void and shall be of no
further force and effect, and the business and affairs of the Commission shall be wound
up. Each Compacting State in good standing at the time of the Compact’s dissoluion
shall receive a pto rata disribution of surplus funds based upon a ratio, the numerator of
which shall be the amount of its last paid annual assessment, and the denominator of
which shall be the sum of the last paid annual assessments of all Compacting Suates in
good standing at the time of the Compact’s dissolution. A Compacting Suate is in good
standing if it has paid its assessments timely.




INTERSTATE COMMISSION FOR ADULT OFFENDER SUPERVISION
EXECUTIVE COMMITTEE MEETING

October 25, 2004
2:00 p.m. EST
Buckhead-Westin Hotel, Atlanta, Georgia

2:00 p.m. Call to Order
[David Guntharp, Chair/]

Roll Call
[Executive Director]

Approval of Agenda

Reading and Approval of Minutes
[Executive Director]

Committee Reports
e Rules
o -Kathie Winckler
¢ Training & Education
o -Genie Powers
e Information/Technology
o -Joe Kuebler
¢ Compliance
o -Warren Emmer
e Finance
o Treasurer/Executive Director
o Executive Committee
o -David Guntharp
e Regional
o -Ben Martinez (East)
o -Joe Kuebler (South)
o -Leo Lucey (West)
o -Ed Lightenberg (Mid-West)
e Victim's Representative
o Pat Tuthill



= Executive Committee

Old Business

New Business

.

# Budget

# Requested by Ben Martinez

Adjourn

Determine proper procedure 10 increase supplemental dues
by states for Commission expenses in compliance with
Rule 2.103.

Breakdown of iegal fees during the last fiscal yvear made
available for the October 25™ Executive Committee
meeting.

Explanation as to the spending authority given to the
Commission’s legal counsel, as well as the oversight in
place for expenses incurred outside the norm of routine
business practice.

Whether the Commission currently has insurance to
comply with the requirement of Art VI of the Compact and
the Bylaws Ar. V, sections 2&3 and if so will it also cover
other litigation costs incurred,

Status of yearly audits

Status of vacancies for the Chairman of the Finance
Committee & the Treasurer of the Executive Committees



INTERSTATE COMMISSION FOR ADULT OFFENDER SUPERVISION
EXECUTIVE COMMITTEE MEETING

Tuesday October 12, 2004
11:00 a.m. EST
Teleconference Meeting
Minutes
1-888-387-8686 Room#7389593

Committee Members in Attendence:

. David Guntharp (Chair)
. Ben Martinez (PA)

. Joe Kuebler (GA)

- Kathie Winkler (TX)

. Leo Lucey (UT)

. Ed Lightenberg (SD)

. Eugenie Powers (LA)

. Pat Tuthill (Ex-Officio)

0O 1Oy W s —

Committee Members not in Attendence:

1. Harry Hageman (Vice-Chair)
. Warren Emmer (ND)

2

. Don Blackburn

. Rick Masters

. Ashley Kenoyer
. Sheila Perry

. Kelli Price

. Mindy Spring

o S S

Guest:

1. Milt Gilliam




f—'\

11:00a.m Call to Order

Roll Call

Chairman D. Guntharp called the meeting to order at 11:00 am. & members were
present , establishing a quorum

Approval of Agenda
Commissioner B. Maninez motioned that Regional Director’s Reports to be
included in the agenda afler the Committee Reports, Commissioner L. Lucey
seconded. Motion passed unanimously.

Reading and Approval of Minutes

A motien for approval of August 10™ minutes was made by Commissioner K.
Winckler and seconded by Commissioner G. Powers. Motion passed
unanimously.

Commissioner K. Winckler also wanted to add an amendment 1o the minutes of
August 10™ 10 include additions and deletions of the Rules Commistee

Committee Reports

Rules Committee Chair K. Winckler proposed that rule changes need to be sent
out 30 days prior to become effective. A resolution to be attached 1o go over with
Executive Commitiee

Rules Committee Chair K. Winckler proposed a task force be created, by the
Commission, made up of parole and probation experts to look at Matrix type pool
to assist in resolving issues of different crimes for different states.

Chairman D Guntharp suggested setting up a committee to visit with Rules
Commiltee in Cincinnati to resolve issues such as seriousness of
crimes/supervision.

Chairman D). Guntharp suggested that the Rules Committee could assist in setting
this task force up because of the complexity.

Chairman D. Guntharp also sent a letter to the Director of NIC

Ex-Officio P. Tuthill stated that idea is well received

Training & Education

Training Cammittee Chair G, Powers commented that the surveys (o the
Commissioners have been well responded to.

Training Committee Chair G, Pawers wants to report at the Annual Meeting what
all states are doing in regards 1o training.




» Commissioner E. Lightenberg suggested [inding out what states have not
responded. Kelli Price will send out a list of states that have not responded 1o
Regional Chairs.

* Information Technology Chair J. Kuebier stated that the JAD session in Salt Lake
City last month was successful.

* SoftScape: Coming back with a preliminary system for review at next JAD
session in December.

» Information Technology Chair J. Kuebler staled that 1T representatives need to
meet to inform each other on what is going on in the systern and how states ¢can
transfer and gather statistics.

¢ Chairman D. Guntharp suggested we might need rule changes after system is
implemented.

* Executive Director D. Blackburn stated that 12 states have not received IT
representative. Requested Sheila Perry send Region Chairs 2 list of states that
have not responded.

Complianee

¢ Legal Counsel R. Masters stated that a leter was sent to TN, October 4, 2004
regarding their direct violation of Compact rules. The letter reiterated history of
case and a request to comply. Still pending on behalf on Commission,

Finance

* Executive Director D, Blackburn will send out a draft of the budget 1o Executive
Commiltee. Some budget items are moved because of IT requirements.

* Budget will be presenied to Commissioners at the Annual Meeting, October 25"
at 2:00 p.m.

Executive Committee

Chairman D. Guntharp anticipates a lot of discussion on proposed rules.

* Commissioner K. Winckler suggested that in some cases, instead of amending
rules they should be sent back to Committee for discussion.

* Commissioner J. Kuebler suggested that Deputies should be involved in rule
approval, especially with Rules Commitiee.

Committee Regional Reports

» Commissioner B. Martinez {Eas1) stated Massachusetts (who is not a Compact
member) still working on getting MOU out 1o states.

* Commissioner J. Kuebler {South) stated a meeting was held to update commirttee
and 10 g0 over cach states progress.




» Commissioner L. Lucey {West) stated Executive Director D. Blackbum came o
Utah- Sept 7" to meet with the State Council. National OfTice helped them out
with a lot of training and states are responding with written update of progress,

* Commissioner E. Lightenberg (Mid-West) stated nothing to report

Old Business
*+ Nome

New Business

¢ Commissioner B. Martinez proposed that the following items be put on the
agenda for the Executive Committee meeting on October 25

* Determine proper procedure to increase supplemental dues by
states for Commission expenses in compliance with Rule 2.103,

* Breakdown of legal fees during the last fiscal year made avaiiable
for the October 25" Executive Committee meenng.

" Explanation as to the spending authority given to the
Commission’s legal counsel, as wel] as the aversight in place for
expenscs incurred outside the norm of Toutine business practice,

* Whether the Commission currently has insurance 1o comply with
the requirement of Art VI of the Compact and the Bylaws Art. V,
sechions 2&3 and if so will it also cover other litigation costs
incurred.

¥ Status of yearly audits

* Status of vacancies for the Chairman of the Finance Committee &
the Treasurer of the Executive Commitiees

*  Annual Meeting- Executive Director D. Blankburn stated that the National
OfTice 15 on track and prepared. Announced overflow issue at hotel and its
resolution. Invited committee members for tral run of set-up on Monday,
October 25™. Ballots will be pan of record.

* Awards- Executive Director D. Blackburn stated that Commissioner W. Emmer
hasn’t voted yet. Winners will be announced at a later time.

* Executive Director D. Blackbum brought up issue of states not having proper
appointment verification, Legal Counsel R. Masters suggested states nzed to get
guidance from Executive Committee.

¢ Commissioner K. Winckler moved that any Commissioner must notify and
provide credentials upfront from their state council or Governor staling that
person is acting as Commissioner or is the Commissioner. Commissioner L.
Lucey seconded. Motion passed unanimously.

* Chairman D. Guntharp stated that Executive Director D. Blackburn will send
foliow-up letter to registered representatives to stay on top of this issue.

Adjourn

¢ Motion for meeting o adjourn was made by Commissioner E. Lightenberg at
12:10 p.m. EST. Seconded by Commissioner G. Powers.




INTERSTATE COMMISSION FOR ADULT OFFENDER SUPERVISION
EXECUTIVE COMMITTEE MEETING

October 27, 2004
2:00 p.m. EST
Buckhead-Westin Hotel, Atlanta, Georgia

2:00 p.m. Call to Order
[David Guntharp, Chair]

Roll Call
[Executive Director]

Approval of Agenda

Reading and Approval of Minutes
[ Executive Director]

Committee Reports
e Rules
o -Kathie Winckler
e Training & Education
o -Genie Powers
¢ Information/Technology
o -Joe Kuebler
e Compliance
o -Warren Emmer
e Finance
o Treasurer/Executive Director
e Executive Committee
o -David Guntharp
¢ Regional
© -Ben Martinez (East)
o -Joe Kuebler (South)
© -Leo Lucey (Westi)
o -Ed Lightenberg (Mid-West)
e Victim’s Representative
o Pat Tuthill




» Executive Commitee

Old Business

New Business
> Site Annual Meeting

Adjonrn



The Council of State Governments
Balance Sheet
Fund 88 INTERSTATE COMM/ADULT OFFENDER
Month Ending 09/30/2004

ADVANCES, DEPQSITS & PREPAIDS 4,583.33
FIXED ASSETS 12,473.29
ACCUMULATED DEPRECIATION (5,308.44)
CASH WITH CS5G 1,113,883.18
Total Assets 1,125,631.3¢
Beginning Fund Balance 515,151.98
Excess Rewvenue over(under) Exp 610,479, 38
Ending Fund Balance 1,125,631.3¢

Liabilities and Fund Balance 1,125,631.386
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From: Don Blackburn

Sent: Friday, Oclober 22, 2004 10:47 AM
To: Mindy Spring

Subject: FW: Insurance fram Lawsuit

Put in a folder for me for the annuat meeting

Don Blackburn
Executive [Hrector
Interstate Commission for Adult Offender Supervision
P.0. Box 11910
Lexington, KY 40578-1910
{859) 244-8B229 Office
5[359) 321-0397 Mobile
L1

Confidentiality Note:

The infarmation conldinaed in this &-mail is legally privilegad and confidential informaton intended only hor the use ol e individuals or amties names as
addieasees. If you, the reader of this maazage, aré not the intended reciprant, you are hareby nalified that any dissamination, distribution, pubdication,
of cupying of this massaga is strctly prohitved. 1 you have recotved this factimila in error, please fargive tha nconvenients, immediamly notity the
sender. and! delete the grginal messags without kaeping & copy,

From: Wadae Littrall

Sent: Wednesday, October 20, 2004 4:49 PM
To: Don Blackburn

Subject: Insurance from Lawsuit

Don,

Our hroker with Palmer and Cay did not know of any packaged insurance that would cover the scenario you
descnbed. As you know he is 1aking a shot that D&O might cover you but that is iy

AHer discussing it furlher with ancther broker today we think it COULD he possible for you to get insurance. In
order to find out we nead 1o describe exactly wha the insurance would be expecied to cover and then submit it to
an insurance company to see if they would underwrite it and for how much, As he put it "everylhing is insurable
its just & malter of how much it costs”, So the answer is to carefully detail what the insurance would cover and
submit it to see if anyone will wiite a policy and for how much. |f they would wrile a policy to your satisfaction wa
would need to have it reviewed by an insurance attorney 1 make sure that it does satisty your neads.

| would tell your president that the answer is maybe and we won't know for sure until ICAOS outlines the coverage
they want and we shop it around for any takars.

Wade

Wade Littrell, Controller

The Council of Staie Gavemnments
Phone: 859-244-B144

Feoo, 859-244-8001

email: wlittrel@csg.org
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imergtats Commisslon for Adult Otiendar Suparvigion

State Dugs Asgaasment - Collaction Updata FY '0s

Member Siatos

State —EYX95Dues ~ Rscelved ~  Outstending
Alabama 525,000 LY $25,000
Alacka $18.000 518,060 20
Arizong 325,000 1] 25 000
Arkangas B35, 00 525,000 £0
Calltornla 246,000 $a5,000 20
Coloradp 325,000 535,650 0!
Connecticwm 525,000 &0 325 000
Dalawars $18,000 $18.000 &0
Diat. of Columbla $18,000 ] $18,000
Flarida 539,000 £39,080 G
Gourgia £33 .000| 332,000 50
Hawall $138,000 $18,000 £0
Idahg 518,000 L) $18.000
liinaia £38,000 834,000 50
Indlana 825,000 525,000 &0
iowa 25,000 538, 50
Kannas £25, 000, £25,000 &0
Kenhucky 525,000 $25,000 80
Loulslana $25,000 325 000 1
Makne $15.000 518,000 $0
Maryfand 532,060 332,000 §0
Michigan $32,000 532,000 50
Minneaota 535 000) 28,000 20
Misalgsippl £25 000) 20 $25,000
Misaour| £32,000 $£32,000 %0
Montana $168,000 $18,000 10
Mebraska $18,000 £9,000 B9, 000
Navada $£25,000 525,000 80
Now Hampshire 518,000 L1t %18,000
New Jeroay 33,000 52,00} $0
Mow Mexico $14.050 514,000 0
MNow York £35,000 80 $35,000
Narh Caroling 232,000 432,000 80
Morth Dakots $18,000 %18,000 &0
Ohla $£32,000 32,000 S0
OMahoma £25,000 525,000 30
Oragan 25 00 $25,000 &0
Parmayivania $33.000 $32,000 80
Puerty Aleo $18,000 30 $1E,000
Rhoda laland £14,000 $18,000 80}
South Carolina $25,000 25,000 30
South Dakota 518,000] £18,000 50
Tennasaed 525,000 528,000 30
Taxas £48 O50 50 $48,000
Utah 518,000 %$16,000 0
Yérmaom $18,000 50 518,000
Virginia $32,000 $32,000 50
Washlngtan £25,000 $25,000, &0
Wl V‘Irm $18,000 50 $15,000

Update
1071 1/2004

Dete

BA/2004

TH4200d
B2004
Fr02009

B/13/2004

4/30/2002
52004
232004

BA2004
SHy20m
/92004

21442004

472372004
6/2/2004
Bidr2004

5/11/2004

SFZ2009

5282004

b/4f2003
232004
2004
FRN2004

22004
82072004

10/11/2004
772004
5/r2004
100172004
4721120504
52072004

343200
FR2004
/262004
TAN2004

EYE/200H

&21r2004
22472001



Wisconain 425,000 525,000 8372004

Wyoming $18,000 $18,000 572812004
= e =

TOTAL $1,2%8 000 $994,.4000

Non-Member Siatas

Wl
gl |2[ale]els Slgle

] ! U
Amerlean Samoa 518,000
Guam $18,000
Mpasachusaits 525,000
Northern Marlanaa 518,000
U.5. Virgin latanas £18,000
TOTAL 297,000




Annual Meeting Attendees

Rep Stale  lLast First Title Address City State  Zip
Alaba ma Ingram laret Dreputy Com pact Administralon PO Box 32405 Mompgemery AL 350485
Alahama Oakat Robrr  Intersiate Compact Admenisirator 341 5 Ripkey Swert, MO Box MR2405 Monlgomery AL LMD
Alaska Tupou Leiten  Commvissioner 431 N. Franklin, Suite 400 Jumezu AK FEB0]
Anzona Bysrs Davx Direcuor 1501 W. Washingron, Suine 411 Phecnix AL BT
Arnizoina Lge Do Dcputy Com paxct Admiristratal 1501 W. Washingron Sireet, Swite 144 Phoenix AF as007
Arkarar Fhevhard Dawid  Ailarncy 5 W, Capnol, Two Linion Belional Plaza, nd Frocr Liwlc Rock AR -1
Arkpnas Ceddings Anne Ascisiant Director of Adminsirslive 105 W Capilol, 2nd Floar Lilile Rock AR TL20L
Services
Arkarmay Cuntharp David  Drrccio: 103 W Capitol, Twa Union Mational Plaza Litie Rock AR T2
Arkansas Siroag Linda Intcraiats Compact Adovinisirator 1M W, Capilod, Twea Union Mationsl Plaza, 2nd Floor Litlle Roek AR, r. il
Aowar] Recipie Browm Paul
Aoaard Recipee  Tocker Karcn
Calilormia Jackenn S$hain Indcrsiate Compaa Adminstraaos 93258 Gocihe Koad, Swite 200 Sacramerio CA Q5RIT
Colo=dn Milker Jeamx:  Dheccier 12157 W, Cedar Drive La bz woed o0 BI2ZR

Friday, October 22, 2004
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Rep Slate  Las) First Tikle Address City Stale  Zp

Coloradn dlorrison Terri

Colcraduo Shiver Sally Deputy Compmeat Administrabol 12157 W' Cedar Drive LaXewrnd Lo BN

Connrcticn Adelln Micha  Program Manager 9% Silas Desre [y Wielherafichd cT (L

Connecticul Feoteaw Rec A Intersiate Coordinaser 0% Silas Deame |y Weiherslickd T 051 09

Comneclion lamz Theres  Commissiomer 24 Wolkcat Hill Road Wethersfield  CT 1M

C5G Maunjoy kohn Direcior, National Centers for 2760 Research Park Drive Lexingron KT 0578
[mrreials Compacts

Deelawarc Gri oo el Alan Drirccior 26 Pau kwedy Couart How Castke DE 19720

D aweare Hinzs Earl Regional Manager 1601 M. Pires St Wilminglon PE 19802

District of Col  Quarrder, fr,  Paul Direcios 633 Indiana Avenwe, HW Wadhingion DC 20004

Disttic of Col Temy-Crusor  Colther  Branch Chiel Depury Compac 25 K Sireet, ME Room 127 Washinglon bBC 20002
Ao nis rmLen

Ea Officia Drarington Dente Senatoe 3025 Hwy 7T Teclo D 83313

Exa Officin Tuthill PaL Ex Offivio Viclim Reproscatative PO Box 465 Mary Fatbee FL. 12569

Ex DfTicio Vand="Walic Gerald  Chief Justice 500 == Boubevard Ave., Depl. 1850 Bismanck MDD SBS0N

Ex-MTico Humphrics Kermi

Florida Alchison BBl Astismanl Seerclacy 2601 Blairstene Rogd Tallahassee FL Rl o

Friday. Ociober 22, 2004
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Rep Stale  Lasi First  Title Address City State  Zlp

Flords Growes Barry  Deputy Asyistand Dircctor of 2601 FMairdons Road Tallahassoe FL Ines
Commu nity Corredlions

Creargia Clwk Lindy

Creargia Donald Jopce  Drpuny Compact Adwinistraiar

Oeangia Kmeblcr Jo Directar of Compact Services W2 MLE Ir, D SE Allanis GA s

Hawadi Hajime Rona!  Prohation Adminisiralor TTT Punchiburel Sireel Henolulu HI 96813

b Melson Dave  Depury Adminisimioe of Operaticns  129% N. Orchard Srreat, Suite | 10 Phaise: D 131704

linois

Invdlia T BRauer Jonnil  Stalf Astormcy 115 W, Washingion 1., Suite INI5 S, Trudi 3 peapelis: Ix 4530

Indiana Champson Roberl  Scouxily AdvissProbaticn 115 W, Washingion Sure=l, Suile 075 Imdiz e polis I 6204
Audrmi neisl raboy

Indianz llegewald An Depuly Compac Adminisiratoc 302 W, Washington 5L indianepalis [N A6

Indhana Seigrl lane Exerulive Dimxior F15 W Washington 5t., Seite 1075 Indianapalis IN 46304

Lawa Puckbew Jeand  Offendcr Services Deputy Dafoctor 420 Walson Posll Ir. Way Des Muoines L4 5009

Kansas Sanders Robed  Depuly Scerctary 300 SW lackson, d1h Floos Topcka ®S hasl2

Kcracky Payton Allan Depu1y Compact Admipisiratos ™0 Rax 2300 Frank ol Ky DS

Kemucly Tolkey Anpel  Depraly Compact Adelinkseaor

iday, Ociober 222004 - ) ) - o " Pagr af B
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Rep State Lasl Fird Titke Address City State Zip

Kentucky Todbey Anged  Dcpiiy Compact Administrator PO Bax 2400 Franklan KY Ll
Legal Counse]  Fraimuaih Vidoer  Chicl Cowsel 1107 Strath Frenl Sirce, Sailc 5100 Hemirburg PA 170
Legal Growp  Lamson Romta  Assistant Aty Gomeral PO Box 40116 Dlympia WA RS0
Legel Growp  Fuliz Roberl  Atlomey 3099 E. Washingion Ave. Madixan w1 53707
Legal Graup  Schindewolf Cruipg  Assislanl Chiel PO Box B&2 Trenion M )
Legal Group  Sonnson Ken Assianl Adlormeey Generd 900 Exsl Blvd., 1711 Floo Bismarck NI 58505
Legal Growp Toagenson Kirk Chi=f Bopuy 5272 Sa. College Duive, Suite 200 Sah lake City  UT B3
Legal Growp Vakennn Linda Legal Coursel BO Wall Read, Swile 501 ABvany NY 1220%
Lomisiana Prwers Eugen Drirsolor 504 Mayllorwer Sireel BalnRoupe LA 7080
L omisinna Smith Gregg  Deputy Compacs Adminisiaar PO Do 54 3, Capitol Stanion Baicn Rouge 1A F0RH
Maine Theriauli Wayn  Deputy Compact Adminisiczios 111 Siaic | bouse Salion Augusla ME 4333
Meryland Rrnxk Melan  Admirisirator 6776 Reisterstation Rood Baltirore MD 2125
Marydand Sachanid Judith  Dritestor 6776 Reisiersimam Rmad Baltimoc MD 215
Marylard Skuhr Voo Chiel, Burcau of Special Sorvioes 7602 Cuk Ridge Road besaup M 2079
Massachuidis  LaFralia Lo Presidenl MO Box 47 Modficld MaA 052

T PagedofR



Rep Stote  Last First Tt Adress Chy State  Zip
Michigam Y ukins boan Deputy Director Field Operations Crndview Fluo Building, 3ad Floor, 206 T Michigan L2 riineg: Mi 4E933
Minmesoa Bisch Rosc Depy Compaet Admindsroloe 1450 Energy Park Deive, Suite 200 51 Paul MH 55K
M innesars Merz ¥en Direciar 1450 Energy Park Deive, Swite 2000 SL Faul MM SS510R
Missicippi Ipps Chna  Commissioner 723 Nonh President Szreet Jzcksan MS irn
M isuisuippd Ko vy Compad Adminisrais 723 North President Scecet Jackson M5 Eftr e
Missawn LaComr Wiand  Depury Compact Admindsirmon 1511 Christy Drive Jeffersen Cily MO 65101
Momlana Ferriier Mikc Communily CoTectsns 1539 1 1h Avenuc Helena MT 5960
Adminisirator
Mational Cific  Blachbum Do Cxecutive Dinestor PO Box 191D Laxington RY 105TR
Mational Qe Eenoyer Ashle  Offike Direcior PO Box 11910 Lexingaon KY “B78
Mational Offcc Mesiors Rich Lzgal Coursel PO Box 1ISED Lexinpion KY ABTE
Matbonal Qfiic  Perry Sheila  Wieh Edlitor PO Box [E9H0 Lexington KY 4878
Mationsl Olfic  Price Kclli Logistics and Adminisiralivc PO Box 1E9ED [egingion KY A0578
Conndimalor
Namonal Offic Spring Mindy Administralive Assisiam PO Box 115910 lLexingion KY 40578
Meheasha Clarke Eamd Dricooior PO Box S| Lincodn ] Lo L
Mevada Madrix Kim Decputy Compact Admi nesizsion 215 E- Bonanz Roed Las Wegas Ny BO

[iday, Devober 27,2004
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Rep Stete  Lasl First  Title Address City Stale  Lip
Mevada Wright Armry Chicf 1445 Hoa Sprimgs Hoad, Suite L4 Camnn City Lid BT 06
Mew Hampshir

MNew Jersey DFAmiIar John Chairman PO Box B62 Tremon M1 OBACS
New Jersey Golten Joseph  Depwily Compant Adminisirics PO Box B&2 Trenlan 1] OB61S
Mow Jerrey Gusr bohn Decputy Compert Adminrsaraior PO Box 96l “Trenton M) D0
Bew Mexion  Gonzzles Edwar Commissiones PO Box 27116 Sania Fe Er) 87502
Mew Yok Rirel Richar  Special Assisant of Intcrstale B45 Central Avenue Mbany NY 12206

Qperacions
Hew Yark D Pietro Micha Are Supervisor B45 Cemiral Avenue Abany NY 12206
Mew York Ellis, Il Astha  Excruotive Direclor 97 Cenual Avenix Albamy MY [ Je.k. 1
MNew York Macezrone Roberl  Executive Deputy Dirooias B Wolf Road. Suite 301 Albany HY 17205
Mocth Caroling  Jourdan Alliso  Deputy Compuaet Adminiardion 2020 Tonkers Road, Madl Service Cemler 4250 Faleigh NC 27609
Mucth Cemding  Pilkington Shemry  Assetant Director of Special 2028 Yonkers Rosd, Mail Service Cenler 5250 Raleigh mNC o
Opcralions

Konh Dekoa  Emmer Warre  Dircebor, Fiekd Services Division PO Box 5521 Bismark M SEHM
Monh Dakoa  Macek Charle  Depuly Compact Adminisirakod PO Bax 5521 Bismark [l SASGH
Chhie Hapeman barry  Degpaty Dirccior 1030 I'reosmy Driive, Mamth Columbus Qi 43229

Friday, Octaber 22, 204
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Rep State  Last First Tile Address Clty Stete  Zip
Clokoma Gillinn Milton  Admimistrabor of Farole and 3700 Clacssem Bilwd,, Swice 110 Cklrvhama Cit - DK 13118
Frteralate Servioos
Qregrrn Tayks Seoht Commually Corrections Chicl 2575 Centy S HE Salern CR 97M0
Prnmsylvnnia  Fickel Collee  Depoty Compact Adminisiaior 1191 5. From Smecl, Suitc 5300 1 lamishurg PA 17104
Prnmsylvenia  Maninez Bem TCharman 1101 5. Fioe Sineet Harmishurg PA 17104
Permsybinia  Kyan Sean Board Membzr 11 S Fronl Street, Saile 1500 Harrishwrg, PA 17104
Poamsybvenia  Thomp=mn Marga  Depuly Compact Adminisizloc 1100 5. From Saree3, Suite S5O0 Harrishwrg FA 17104
Pucrie Rico Ayela-Rios Carme  Compact Adminisicaoe PO Box 71308 Son Juan PR LUk L
Puerie Rico Bird Aleris  Commissioner PO Box 71308 San huan PR D09t B e
Rhuode Island  Dunphy Kevin  Deputy Compact Adminisirator 1. Joseph Garrahy Center, Domance. Plaza Trovidemce Rl 2503
Al laland Wl AT Drirecior 40 Howzrd Avemue Cramsion Rl 29X
Sofscope Barjosan Terry
Solsape Wailkins Rick
Sowth Carolina Hyde D An  Dinccior PO Box 50666 Celumbia SC Fatralll
South Dhienta  Ligenberg Fd Director of Parade L} Mot Crive Sioux Falls i et
Termse Tullack Gary Diracter of Field Scrvices 404 Jaries Roterson Parkway, Suike 1410 Nashville ™ ATa2

Friday, Oviober 22,2004




Rep Siate  Lay First Tile Address Cily Siate Zip

Teras Hermanc: lamy  Depuly Compact Adminisirabor 4606 W, FHoanrd Lane, Suite 250 Auslin T TETHE
Texas Pama Raym Compact Administralor &b 6 W, Howned Lape, Saite 250 Auslin > IETI8
Texes Wircider Bathic Commesanter 911 Peackwiod Buzred lowsion ™ THITT
Liah lucy [z Deputy Director L4717 S Minutoman Drive Draper uT E4020
Yermond Kolkin Jaque  Fiekd Servioes Exccutive LMY Seuth Main Street Walcrbury YT 05671
Yirginia Camache James Deputy Dinoctor &0 Atmors Dr. Room #3065 Richwoscnd YA 235
WwWashington  Geiger Dore Assiant Programs Adminetrier PO Box 41126 Qlympia A SES0H
Wea Virginia  Lowery leory  Compacy Commisuones 112 Califomia Avenoee Charlestion Y 25305
Wisconain Rankin Willia  Compact Adminisiraser 3039 E Waskinglon Ave. PO Bax 7925 Madizan Wl 53700
‘Wyoming Prazgs Les Admininraior for Field Serdiors O West 2151 Siceen Cheyenne WY oy L1 1
Wyoming Sconce Stne  Deputy Compac! Ademiniatraior TOG West 215l Shreer Cheyenne Y B2

l-'-ri_day‘,b_ﬂcdn_r 22,20
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Interstate Commission for Adult Offender Supervision

Revenue & Expense Slatement

As of 9/30/03
Description Actual

Appropriations $860,000.00
Interest Income $251.0%
Tolal Revenue $860,251.05
Salaries & Wages $3,929.00
Emplovee Benefits $710.89
Relocation Expenses $426.76
Supplies $503.91
Computer Services/Suppori 3164.58
Direct Telephone Expenses $60.86
marketing/Advertising 3345.83
Equipment Purchase $906.12
Consultant Services $4,300.00
Staff Travel $100.77
Participant Travel $1.673.721
Meeting Expenses $237.47
Rent $384.18
Insurance $27.85
Indirect Costs $972.42
Total Expenditures $14,744.35
Total Budget Remaining $845,506.70




interstata Commission for Aduit Offender Supervision
/™ Stats Dues Assessment - Collection Update

Member States {33 of 47 Member Staies have payed; 70%)
Stats FY '0d Dues Recabwed Dutstanding
Alabama £25,000 B $25,000
Alauka $15,000 50 $18,000
Artzona £25,000 50 $25,000
Arkansas £25,000 $25.000 50
Callfomnia 546,000 440,000 $0
Colerado $25,000 $0 $25.000
Conneclct $25.000 0 525,000
Delaware 108,000 $18,400 50
Dist. of Columbila $18,000 $18,400 0
Flortda $39.000 $38,000 £0
Goorgla $32,0D0 1,000 20
Hawali $18,000 518,000 30
Idaho $18,000 $16.000 30
linola $39,000 £0 £35.000
Indiana $25,000 $25,000 0
Jowa $25,000 50 $25,000]
Kangas $25,000 $25,000 50|
Kentucky $25,000 $25,000 &0
Loulsiana $£25.000 $25.000 $0
P Maine £18,000 ] $18,000
Karyland $32,000 12,000 30
Michligan 534,000 $32,000 50
[Minnesota $25,000 $25,000 $0|
[Missour $12,000 £32,000 50
Montand $18,000 50 $18,000
Nebraska $18,000 8,000 $5,000
Nevada $25.000 $25,000 30
Mew Hampshire £18,040 50 $18,000
Mow Jereoy $32,000 84} 3000
Hew Maxico $18.000 50 518,000
Marth Caralina £32,000 £32,000 50
Morth Dakota 18,000 $18,900 50
Ohio 532,000 £32 000 1]
Qilahoma $25.000 326,000 $0
Qragan $25.000 215,000 $0
IPannsyhania $32,000 $42,000] 50
Rhode Island $#18,000 518,000 $0
South Carplina $26.000 $25.000 $0
South Dakoto $18,000 £16,000 0
Tonroiapa £25,000 $25,000 5D
Taxan 45,000 538,000 50
Litah $18,000 $18.000 L 01)
Yermont $18,000 $18,000 %)
Washington £25,000 $25.000 $0
i Wagt Virginla $18,000 %0 $14,000
Wiletormin $25.000 $25,000 50

Update
10/272003



[wyoming —1 [C___sioos] | w0 | 518,000
_fm.
TOTAL 51,182,000 $851,000 £331,000
Non-Neamber States
State 64 Dusps Racs|yed _ Quisanding
Amarican Samaa $1B,000 50 50
Guam 518,000 $0 50
Mans A Ut $25.000 0 1]
Mississippl $25,000 $0 %0
New York $£34,000 [T 0
Northarn Markanas %18,000 0 $0
Puerto Rlto $25,000 50 30
L.S. Virgin Lslands $48.000 2] 40
Virginia $32,000 50 £0
f— —
TOTAL $218,000 £4 50
I.f.!ﬂ-‘
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Intgrstate Compact for Adult Offender Supervision

State Duer Assessment - FYD5

Stats

Northern Marianas (a}

American Samaa (a)

LLS. ¥irgin llangs {a)

Guam (a)

Alaaka

Wyoming

North Dakota

Yarmont

South Dakots (b)

Maing

Now Hampghire (b)

Rhode Biand

Hararisil

Montana

Doelowarg

idaho

West Virginia

Dist. of Columba (b)

Habrasks

Ltah

New Mexico

Nevada

Kansag

Mbsaiss) ppi

Qiegon

Cannectcut

Arkangan

Puprio Rlco (a)

Qklahoma

Komucky

Colorads

South Caraline

Alabama

{ndiana (o)

W‘nhlngl_nn

Arrona

Measachusatts (b)

Tonneasss

Loulsiana

Wiacansin

Projectad
Dues

Efﬁm 7

$14,000
$18,004
$18,000
£18,000
$18,000
$18.000
518,000
518,000
$18,000
$18.000
518,000
$18,000
¥18,000
$18,000
$18,000
$18,000
$18,000
$18.000
514,000
$18,000
$18,000

L25.0c0
£25.000
526,000
$25,000
$25,000
525,000
525,000
$25,000
£25,000
£25.000
525,000
526,000
§25.000
525,000
$25,000
£25,000
E25.000
525,000
$25,000
$25,000
£25.000

State Etate us.

Ques Suatw us, Offander Offondar
Raloz Pppulation 3 Populatioy 3 Igneactons 4 Irmnsgetigns 4
0.000150 43000 285230515 35 234085
0.0 180 4E000 25230516 37 Z3DBs
0.000356 1020004 285230516 83 234085
0. 000454 133000 285230518 108 234085
0.002257 BZER32 285230516 542 234085
0.902559 483782 2B52M516 793 234085
0.003206 642200 205230515 974 234085
0.003263 S08B27 205230516 1042 234085
{.003862 754844 2BEZ2AN516 1095 234085
0.003887 1274923 285230516 580 234085
0. 004067 1235706 285230516 830 2340485
0.004200 1048315 285230516 1106 234085
0004249 1211537 285230516 585 234085
0.004337 802185 205220515 1280 234085
0004338 783600 285230515 1234 234085
0.0044853 12573953 285230516 1257 234085
0. 005554 1808244 285230518 1116 234085
0.005725 572050 205230516 2211 234085/
0.005830 1711253 285230518 1325 234085
0.005904 2233188 285220518 930 234085
0.007157 1815048 285230516 1858 ZH085
0.005745 1598257 285220516 2923 234085
0009959 cOBB41E 28523516 2456 234085
0.010651 2026524, 205230516 2585 234085
0.010666 28445548 285230516 2660 234085
0.013248 3421380 28523055 2458 23085
0.011250 405585 285230516 2472 234085
0.012090 2673400 285230516 Raiiis] 234085
0.013257 B0ES10 28520515 Jog 234085
0.014728 50654 285230518 4054 234085
0.044854 4041788 285230516 J5E2 234085
0.014922 4301261 285230516 1456 234085
0.015531 40112012 285230518 4166 234085
0.C18521 4447100 285230518 4132 234085
0.015725 B080485 295230516 2840 224085
0.047050 SB64121 265230516 345 234085
0.017079 5120832 2R5230518 3785 M85
0.017405 549067 2852308546 29348 2344085
0017614 5689283 285230516 7T 234045
0.018215 4463978 285230516 4885 234085
0.018685) 45919475 265230516 4701 234085
D.018568 5363675 2R52I0516 4338 234085




Interetate Compact for Adult Offender Supervision

State Dues Asseasment - FY D5

Projeciad

S

Maryland

Novw Jernay

Michlgan

North Caralina

Chip

Misaoir

Penngylvania

Georgla

Virmginla

Florida

Now York

Hilnola

Texan

Leflfornla

Dues

pe[ Skty ¢

$32,000
32,000
¥z.000
532,000
$3z,000
$32,000
$32,000
232,004
332,000

$38,000
539,000
£35,000

&d8,000
448,600

$1,400,000

Stats Stats TEN

Dies Stmte LS. Ofender Offendar

Bafio 7 Populalion 3 Population 3 Trensactiong 4 Trgnsactions 4
0.0214%6 5295486 285230516 5717 234085
0024148 8414350, 2BE230515 4400 234005
0.025457 9838444 285230516 752 234085
0.028784 BO45312 285230516 G870 234085
0028452 11353140 2B5230516 4471 21065
0.029645 5585211 285230516 2239) 234085
0.0311965 12281054 285230516 45265 234085
0.032677 B185453 265250516 &R0 234085
0.0235263 7078515 285230516 10700 234085
Q.047751 15082378 285230516 9235 234085
0053217 18576457 205230516 93t 234085
Q.054220 12415293 288230516 15162 234035
{.0BBGET 20851820 285230518 24452 22085
0.1714884 J3I8T 1646 2852730518 25678 2M085

1 - Baznd on tola! pmyjected operaling budget
2 - (State popuiation / U.S. Populstion) + (State Offender Transactians 7 Total U 5. Offander Transactions) / 2
3 - Populaiion data, U5, Dapt. of Commarce & L5, Contus Buresu; Cansur 2000
4 - Compag! papwatrans as of Aol 7, 2002; annual numbar of cfferder tmnsactions both inio and aut of the slale

(&) - Temnitory data is profected based an an avivege sheie oifenter rensectian o popuialion reliv (11236
fb) - Prefacled state iransie: numbers: aclual numbers nol availabls




Interstate Compact for Adult Offender Supervisian

State Dues Assaesment - FY'O4

Stats

Horthern Marlanes (8)

American Samoa (a)

\.5. ¥irgin Latanda (8}

Guam {a)

Alaskp

Wynming

Morth Dakola

Yermoni

South Cakola (b)

Malne

New Hampahire )

RAhode [5land

Hawail

Montana

Dolaware

Idaha

West Yirginla

Dist. of Columbia (k)

MNehmsic

LUah

New Mexlco

Navada

Kansas

{awE

Miastazlppi

Orogorn

Connecticul

Arkpneas

Puerlo Rico {a)

O ahbma

Kentucky

Colerado

South Careling

Alaxbama

Indlana (b)

Washinglon

Arlzona

Massachusons [b)

Tannesses

Loulskana

Minnescla

Wisconsin

Projected
Dues
per Siate 7

518.000
s1g.paa
518,000
518,000
$16,000
513,000
518,000
$18,00D
§18,000
518,000
18,000
518,000
518,000
§18,000
518,000
$18,000
$18,000
518,000
$18,000
$18,000
£18,000

£95,000
295,000
£25,0
£25,00a
535,000
525,000
$25,000
25,000
$25,000
$25.000
$25,000
£25,000
£25,000
$25,080
§$25,000
525,00
£25 DI
25,000
525,000
25,000
£5,000

Stale Slals LS.

Dues State (VRS ONMendar Ofiender

Bettn 2 Populalion 3 Populatign 3 Transactions 4 Iransactiona 4

0.000150 43000 285230516 35 234085
0000160 46000 285230516 37 234085
0.000356 102000 285230516 B3 234085
0.000a64 1330040 285230515 108 234085
0002257 626932 285230516 542 234085
0.0025E9 493782 286230516 753 234085
0.003205 642200 285230516 &74 234085
0.003293 608827 285230516 1042 234085
0.003662 754844 2RS230516 1085 234085
0.003667 1274923 2085230516 580 234085
0.004067 1235788 285230516 B&0 234085
0.004200 1048319 285230516 1106 234085
0.004249) 1211537 265230516 835 234005
0.004237 502155 285230516 1280 224085
0.004338 T&3E00 265230516 1388 224085
0.004953 1293953 285330516 1257 224085
0008854 1508344 245230516 1116 234085
0.005725 572059 255230516 2211 234085
0.005830 1711263 235230516 1325 234085
0.0059(1 2233169 285230518 830 234085
0.007157 1815046 225230516 1856 234085
0.095746 1898257 285230516 2923 234085
0.005958 2688418 2R5230516 2456 234085
0.010651 2826324 285230516 2585 234085
0.010658 2844556 2852305616 2680 231085
0.011248 34213589 285230516 2458 234085
0.011250 3405565 285230516 2472 234085
0012080 2673400 285230516 3455 234085
0.013257 2808610 285230516 3081 234085
0.014729 3450654 285230516 4064 234085
0.014864 4041764 285230516 3842 234085
0.014922 4301251 2B5230516 3456 234085
0.015839 4012012 2R5230516 466 224085
0.016621 44471064 2p5230516 4132 23085
0.016725 GOB0485) 285230516 2840 234085
0.01 7050 5804121 285230316 3145 234085
D.017078 5130632 285230516 3785 234085
0.017405 8340087 2BEZ30516 2938} 234085
0017614 5635283 28523516 A677 234085
0.018275 A4GBE76 285230516 4888 234085
.01 8665 4918478 285230518 4701 234085
C.012668 563675 285230516 4335 234085




Interstate Compact for Adult OHender Supervislon

State Dues Assessment - FY'04

g

Maryland

MHow Jersey

Michigan

Maorth Carclina

Ohio

Mizsour]

Pannsylvanis

Georglh

Yirginia

Florida

Mew York

Liinols

Taxas

Calliomla

Pro|ected
Oues

por Btate 1

$12,00{
332,000
332,000
232,000
232,000
£12.000
12,000
542000
12,000

336,000
£36,000
325,000

$a8.000
HE000

£1,400,000

Siale Sime LLE.

Duey Eiaie us Offender ONemder
Aelip 2 Population 3 Populajlpn 3 JYapspetiong ¢ Trahsactons 4
0.021436 5206486] 265230518 5717 234085
0.0:24 148 B414350] 285230518 4400 234085
0.025457| BE3B444| 2a5230516 762 234085
0.028784 849313 285230516 BETO 234085
0.029452 11363140 285230516 4471 234085
0.029649 5606211 2RS230516 §289 234085
0.031145 12281054 285230516 4526 234085
Q02577 BiR5453 285230516 8580 234085
0.035283 JO7BE15 PASZANSTE 10700 234085
0.G477E1 15982378 285230516 G239 FHOAS
0.053217 18876457 285230516 Fad1 234085
0054220 124192583 285230515 15192 24085
0.0888&7 20851820 285230516 24452 224085
0.1145884 33871648 285230515 25978 ZMORS

1 - Bayed on inls! proyected operaling budgeal

2 - (Srate papedation / LS, Fopulation) + {Stale Offermtar Transactions / Tolal LS. ONender Transactions) / 2

3 - Fopufation daes; LAS. Dape of Conmerce & U8, Coensus Bureaw,; Consus 2000
4 - Campact populatians as of April 1, 2002, annual numbar of offsnder rargactions both Into and cur of the state

{8} - Tarfory dalz is projeciod hased on an avarage siale afender iramsaction ta papuiation ratic (11236}
th) - Projocied siate iransiar numbars; aciual numbers ol svaiehie




Interstate Commission - FY'D¢ Budget {71/03 - 6/30/04)

Projected Revenue | 51,017,000
Lina ltem Category
catepory Computation Amaount Totals
Statfing
Executiva Director [PCE) 1 FTE x §76.284 annual salary 76,384
General Counsal (FCS) 1 FTE % $67,680 annual salary 57.680
Training, Educalion and PR Director {PC3) 5 FTE x $43,315 annual salary 21,658
Program Spacializl [PCZ) 1 FTE x $34,652 annual salary 34,852
Logistics & Administration Assistant {PC1) b FTE x 527 721 annual salary 13,861
214,235
Fringe Beneflis AN% af swatfing costs 54,271
84,271
Annual Bent & Wiilities
Expcutive Directer 1 FTE x 325 Sq. Ft. x 5§15 Eq. FL 4,875
General Counsal 1 FTE x 300 54, Ft. x $15 8q. ¥l 4,500
Training, Education and PR Director .5 FTE x 150 5q. FL x $15 %q. F1. 1,125
Program Spacialist 1 FTE x 150 54. Ft. x §15 Sq. Ft. 2.250
Logistics & Administration Assislant 4 FTE x 150 S FL % 515 5q. F1. 1,125
Siorage [10'x10° 569 = 12 manths 720
14,595
Talscomm/MIS
Phone 4 FTE x 385 x 12 months 4,560
Computar 4 FTE x 8400 » 12 months 19,200
Contsrence Call Sanices $250 x 12 months 3,000
Equipment (sarver, LCD prajector, ate.) 10,000
36,760
Insurance 4 FTE x 538 x 12 months 1,824
1,824
Copies, Production & Frinling
Copias 4,500
Production 8,000
Prinling 10,000
20,500
Suppling 12500
Miscellaneaus Expenses
Stall Travel 40,000
Educalion/Outreach 10,000
Training/Technical Assistance 10,04X)
&0,000]
SUBTOTAL (Operational Expenses) 424,685



Interslate Commission - FY'04 Budget (7/1/03 - 6A004)

Line Item Category
Category Computation Amount Tokals
Commizslon Megtings
Meolngs - C ;
Fosiage 1,000
Fheolocopy 1,000
Travel 55 Paricipants x 3750 airfare 41,250
Ladging 55 Participants x $130 x 2 nights 14,300
Food/Aecaption 55 Participants x 375 x 2 days B.250
Tedecommuncalions 1.000
Qocupancy 500
Data Processing 50D
A/ Charges 2,565
ConsultantFacliater S0 par day x 5 davs 3,500
73,865
Maalings - Commitieas (3 maatings iotal) All Commitlaes simulansously
FPostage 00
Photocopy S0
Travel 25 Panicipante z 750 airfare 18,750
Lodging 25 Participante x $130 x 2 nights 5,500
Food/Aaception 25 Participants x 575 x 2 days 3,750
Tl ecommunications 7=
Occupancy 250
Cata Processing 250
AN Charges 1,000
ConsultantFacilitator 700 par day x & days x 3 10,5040
Subtotal x 3 127,125
SUBTOTAL (Meelling Expenses) 200,990
SUBTOTAL - DIRECT CHARGES a25,675
ADMINISTRATIVE COST RECOVERY 27% Direct Chaiges 168,002
TOTAL 794,607
[Resarve/Capital Fund (1) 222 3p1|
GRAND TOTAL 1,017,000|

Al igures usad for buadpal calowglions are hased on the CSG Dudgsl Book, FYD3; thasa figures repessnt an
approwimale cos! for one paar of apetations If housad within an omganization ke The Cauncil of Stale Govarmenis.




INTERSTATE COMPACT FOR ADULT OFFENDER SUPERVISION

PREAMBLE

« Wherens: The imterstate compact for the supervision of Parolees and Probationers
was established in 1937, it is the earliest cormections “compact” established among the
states and has not been amended since its adoplion over 62 years ago;

e Whereas: This compact is the only vehicle for the controlled movement of adult
parolees and probauoners across staie jines, and it currently has jurisdiction over
more than a quarter of a million offenders;

s Whereas: The complexities of the compact have become more difficult 1o administer,
and many jurisdictions have expanded supervision expectations to include currently
unregulated practices such as vicum input, victim notification requirements and sex
offender registration;

» Whereas: After hearings, nadonal surveys, and a detailed study by a task force
appointed by the National Institute of Corrections, the overwhelming
recommendation has been to amend the document to bring about an effective
management capacity that addresses public safety concemns and offender
accountability;

« Whereas: Upon the adoption of this Interstate Compact for Adult Offender
Supervision, it is the intention of the legislature to repeal the previous Interstate
Compact for the Supervision of Parolecs and Probationers on the effective date of this
Compact.

Be it enacted by the General Assembly (Legislature) of the state of

Shor title: This Act may be cited as The Interstate Compact for Adult Offender
Supervision.

ARTICLE]
PURPOSE

The compacting states to this Interstate Compact recognize that each stale is responsible
for the supervision of adult offenders in the community who are authorized pursuant to
the Bylaws and Rules of this compact to lravel across state lines both 10 and from each
compacting state in such a manner as to track the location of offenders, ransfer
supervision authority in en orderly and efficient manner, and when necessary rewum
offenders to the originating jurisdictions. The compacting states also recognize that
Congress, by enacting the Crime Control Act, 4 U.5.C. Section 112 (1965), has
authorized and encouraged compacts for cooperative effors and mutual assistance in the
prevention of crime. It is the purpose of this compact and the Interstate Commission



created hereunder, through means of joint and cooperative action among the compac_tjng
siates: to provide the framework for the promotion of public safety and prolect the ngim
of victims through the control and regulation of the interstate movement of offenders in
the community; to provide for the effective wracking, supervision, and rehabifstation of
these offenders by the sending and receiving slates; and 1o equitably disiribute the cosls,
benefits and obligations of th¢ compact among the compactling states. In addition, this
compact will: create a Inierstaie Commission which will establish uniform procedures to
manage the movement between states of adults placed under community supervision and
released to the community under the jurisdiction of courts, paroling authoriues,
corrections or other criminal justice agencies which will promulgate rules to achieve the
purpose of this compact; €nsure an opporunity for input and timely notice 1o vicums and
to jurisdiciions where defined offenders are authorized to mavel or to relocate across stale
lines: establish a system of uniform data colleciion, access 1o information on active cases
by authorized criminal justice officials, and regular reporting of Comnpact activities to
heads of state councils, state executive, judicial, and legislative branches and crimipal
justice administrators; monitor compliance with rules governing inlerstate movement of
offenders and initiate inlerventions to address and correct non-compliance; and
coordinate wraining and educalion regarding reguladons of interstate movement of
offenders for officials involved in such activity. The compacting states recognize Lhat
there is no “right” of any offender to live in another state and that duly accredited officers
of a sending state may at all imes enler a Teceiving state and there apprehend and retake
any offender under supervision subject to the provisions of this compact and Bylaws and
Rules promulgated hereunder. It is the policy of the compacting states that the activilies
conducted by the Interstate Commission created herein are the formation of public
policies and are therefore public business.

ARTICLE II
DEFINITIONS

As used in this compact, unless the context clearly requires a different construction:

e “Adult” means both individuals legally classified as adults and juveniles treated as
adults by courl order, statute, or operation of law.

» By -laws” mean those by-laws established by the Interstaie Comnussion for its
governance, or for directing or controlling the Interstate Commission’s actions or
conduct.

» “Compact Administrator” means the individual in each compacting state appointed
pursuant to the terms of this compact responsible for the administration and
management of the state’s supervision and transfer of offenders subject to the terms
of this compact, the rules adopted by the Interstate Commission and policies adopted
by the State Council under this compact.

e “Compacting state” mezans any state which has enacied the enabling legislation for
this compact.

« “Commissioner” means the voting representative of each compacting slate appointed
pursuant to Article III of this compact.

» “Intersitate Commission” means the Interstate Commission for Adult Offender
Supervision established by this compact.



» ‘Member” means the commissioner of 2 compacting state or designee, who shall be
a person officially connected with the commissioner. .

e “Non Compacting state” means any stale which has not enacted the enabling
jegaslation for this compact.

e “Offender” means an adult placed under, or subject, to supervision as the result of
the commission of a criminal offense and relcased to the community under the
jurisdiction of courts, paroling authorities, corrections, or other criminal justice
agencies.

e “Person” means any individual, corporation, business enterprise, or ather legal
entity, either public or private.

» “Rules” means acts of the Intersiate Commission, duly promulgated pursuant 1
Article VIII of this compact, substantially affecting interested parties in addition to
the Interstate Commission, which shall have the force and effect of law in the
compacting slates.

s  “Siate” means a state of the United States, the District of Columbia and any other
territorial possessions of the United States.

o “State Council” means the resident members of the Stale Council for Interstate Adult
Offender Supervision created by each state under Article I of this compact.

ARTICLEIII
THE COMPACT COMMISSION

The compacling states fiereby create the “Interstate Commission for Adult Offender
Supervision.” The Interstate Commission shall be a body corporate and joint agency of
the compacting stales. The Interstate Commission shall have all the responsibilities,
powers and duties set forth herein, including the power to sue and be sued, and such
additional powers as may be conferred upon it by subsequent action of the respective
Jegislatures of the compacting states in accordance with the terms of this compact.

The Interstate Commission shall consist of Commissioners selected and eppointed by
resident members of a State Council for Interstate Adult Offender Supervision for each
slate.

In addition to the Commissioners who are the voling representatives of each state, the
Interstate Commission shall include individuals who are not commissioners but who are
members of interested organizations; such non-commissioner members Must include a
member of the national orpanizations of governors, legislators, state chief justices,
attorneys general and crime viclims. All non-commissioner members of the Interstale
Commission shall be ex-officio (nonvoting) members. The Interstate Commission may
provide in its by-laws for such addilional, ex-officio, non-voting members as it deems
necessary.

Each compacting state represented at any meeting of the Interstate Commission is entitled
to one vote. A majority of the compacting states shali conslitute a quorum for the

transaction of business, unless a larger quorum is required by the by-laws of the Inierstate
Commission.



)

The Interstate Commission shall meet at least once each calendar year. The chairperson
may call additional meetings and, upon the request of 27 or more compacting states, shall
call additional meetings. Public notice shall be given of all meetings and meetings shall
be open to the public.

The Interstate Commission shall establish an Executive Committee which shall include
commission officers, members and others as shall be determined by the By-laws. The
Executive Committee shall have the power to act on behalf of the Interstate Commission
during periods when the Interstate Commission is not in session, with the exception of
rulemaking and/or amendment to the Compact. The Executive Committee oversees the
dwcmtfities managed by the Executive Director and Interstate Commission staff;
administers enforcement and compliance with the provisions of the compact, its by-laws
and as directed by the Interstate Commission and performs other duties as directed by

Commission or set forth in the By-laws.

ARTICLE IV
THE STATE COUNCIL

Each member state shall create a State Council for Interstate Adult Offender Supervision
which shall be responsible for the appointment of the commissioner who shall serve on
the Interstate Commission from that state. Each state council shall appoint as its
commissioner the Compact Administrator from that state to serve on the Interstate
Commission in such capacity under or pursuant to applicable law of the member state.
While each member state may determine the membership of its own state council, its
membership must include at least one representative from the legislative, judicial, and
executive branches of government, victims groups and compact administrators. Each
compacting state retains the right to determine the qualifications of the Compact
Administrator who shall be appointed by the state council or by the Governor in
consultation with the Legislature and the J udiciary. In addition to appointment of its
commissioner to the National Interstate Commission, each state council shall exercise
oversight and advocacy concerning its participation in Interstate Commission activities
and other duties as may be determined by each member state including but not limited to,
development of policy concerning operations and procedures of the compact within that
state.

ARTICLE V
POWERS AND DUTIES OF THE INTERSTATE COMMISSION

The Interstate Commission shall have the following powers:

o To adopt a seal and suitable by-laws governing the management and operation of the
Interstate Commission

o To promulgate rules which shall have the force and effect of statutory law and shall
be binding in the compacting states to the extent and in the manner provided in this
compact.




To oversee, supervise and coordinate the :nterstate movement of offenders subject to
the terms of this compact and any by-laws adopted and rules promulgated by the
compact COMmission.

To enforce compliance with compact provisions, Interstate Commission rules, and
by-laws, using all necessary and proper means, including but not limited to, the use of
judicial process.

To estabiish and maintain offices.

To purchase and maintain insurance and bonds

To borrow, accept, or contract for services of personnel, inciuding, but not limited o,
members and their slaffs.

To establish and appoint committees and hire staff which it deems necessary for the
carrying out of its functions including, but not limjted to, an executive commiliee as
required by Anicle I which shall have the power to act on behalf of the Interstate
Commission in carying out its powers and duties hereunder.

To elect or appoint such officers, attormeys, employees, agents, or consultants, and 10
fix their compensation, define their duties and determine their qualifications; and to
establish the Interstate Commission’s personnel policies and programs relating to,
among other things, conflicts of interest, rmtes of compensation, and qualifications of
personnel.

To accept any and all donations snd grants of money, equipment, supplies, materials,
and services, and to receive, utilize, and dispose of same.

To lease, purchase, accept contributions or donations of , or otherwise to own, hold,
improve or use any property, real, personal, or muxed.

To sell, convey, mortgage. pledge, lease, exchange, abandon, or otherwise dispose of
any property, real, personal or mixed.

To establish 2 budget and make expenditures and levy dues as provided in Aricie X
of this compact.

To sue and be sued.

To provide for dispute resolution among Compacting States.

To perform such functions as may be necessary or appropriate to achieve the
purposes of this compact.

To report annually to the legislatures, governors, judiciary, and slate councils of the
compacting states concerning the activities of the Interstate Commission during the
preceding year, Such reports shall also include any recommendalions that may have
been adopted by the Interstate Commission.

To coordinaie education, training and public awareness regarding the interstate
movement of offenders for officials involved in such activity.

To establish uniform standards for the reporting, collecting, and exchanging of dala.

ARTICLE VI
ORGANIZATION AND OPERATION OF THE INTERSTATE COMMISSION

Section A. By-laws
The Interstate Commission shati, by a majority of the Members, within twelve months of
the first Interstate Commission meeting, adopt By-laws 1o govern its conduct as may be



necessary or appropriaie to carry out the purposes of the Compact, including, but not
limited to:

establishing the fiscal year of the Interstate Commission;

establishing an executive committee and such other committees as may be necessary.
providing reasonable standards and procedures:

(1) for the establishment of commirtees, and

(ii) govemning any general of specific delegation of any authority or function of the
Interstate Comumission;

providing reasonable procedures for calling and conducting meetings of the Interstate
Commission, and ensuang reasonable notice of each such meeling;

establishing the tiles and responsibilities of the officers of the Interstate Commission;
providing reasonable standards and procedures for the establishment of the personnel
policies and programs of the Interstate Commission. Notwithstanding any civil service or
other simnilar laws of any Compacting State, the By-laws shall exclusively govern the
personnel policies and programs of the Inlerstate Commission; and

providing a mechanism for winding up the operaions of the Interstate Commission and
the equitable return of any surplus funds that may exist upon the termination of the
Compact afier the payment and/or reserving of all of its debts and obligations;
providing transition rules for “start up” administration of the compact;

establishing standards and procedures for compliance and technical assistance in CaITying
out the compact.

Section B. Officers and Stafl

The Interstate Commission shall, by a majority of the Members, elect from among ils
Members a chairperson and a vice chairperson, each of whom shall have such authorities
and duties as may be specified in the By-laws. The chairperson of, in his or her absence
or disability, the vice chairperson, shall preside at all mcetings of the Interstate
Commission. The Officers so elecled shall serve without compensalion of remuneration
from the Interstate Commission; PROVIDED THAT, subject to the availability of
pudgeted funds, the officers shall be reimbursed for any actual and necessary COS(S and
expenses incurred by them in the performance of their duties and responsibilities as
officers of the Inlerstate Commission.

The Inlerstate Commission shall, through its executive committee, appoint Or retain an
executive director for such period, upon such terms and conditions and for such
compensation as the Interslate Commission may deem appropriate. The executive
director shall serve as secretary to the Interstate Comumission, and hire and supervise such
other staff as may be authorized by the Interstate Commission, but shall not be a member.

Section C. Corporate Records of the Interstate Commission
The Interstate Commission shall maintain its corporale books and records in accordance
with the By-laws.

Section D. Qualified Immunity, Defense and Indemnilication

The Members, officers, executive director and employees of the Inlerstate Comumnission
shall be immune from soit and liability, either personally or in their official capacity, for
any claim for damage to or loss of property or personal injury or other civil liability




caused or arising out of any actual or alleged act, error Or omission that occurred within
the scope of Interstate Commission employment, duties or responsibilities; PROVIDED,
that nothing in this paragraph shall be construed to protect any such person from suit
and/or liability for any damage, loss, injury or liability caused by the intentional or willful
and wanton misconduct of any such person.

The Interstate Commission shall defend the Commissioner of a Compacting State, or his
or her representatives or employees, or the Interstate Commission’s representatives or
employees, in any civil action seeking to impose liability, arising out of any actual or
alleged act, error or omission that occurred within the scope of Interstate Commission
employment, duties or responsibilities, or that the defendant had a reasonable basis for
believing occurred within the scope of Interstate Commission employment, duties or
responsibilities; PROVIDED, that the actual or alleged act, error or omission did not
result from intentional wrongdoing on the part of such person.

The Interstate Commission shall indemnify and hold the Commissioner of a Compacting
State, the appointed designee or employees, or the Interstate Commission’s
representatives or employees, harmless in the amount of any settlement or judgement
obtained against such persons arising out of any actual or alleged act, error or omission
that occurred within the scope of Interstate Commission employment, duties or
responsibilities, or that such persons had a reasonable basis for believing occurred within
the scope of Interstate Commission employment, duties or responsibilities, provided, that
the actual or alleged act, error or omission did not result from gross negligence or
intentional wrongdoing on the part of such person.

ARTICLE VII
ACTIVITIES OF THE INTERSTATE COMMISSION

The Interstate Commission shall meet and take such actions as are consistent with the
provisions of this Compact.

Except as otherwise provided in this Compact and unless a greater percentage is required
by the By-laws, in order to constitute an act of the Interstate Commission, such act shall
have been taken at a meeting of the Interstate Commission and shall have received an
affirmative vote of a majority of the members present.

Each Member of the Interstate Commission shall have the right and power to cast a vote
to which that Compacting State is entitled and to participate in the business and affairs of
the Interstate Commission. A Member shall vote in person on behalf of the state and
shall not delegate a vote to another member state. However, a State Council shall appoint
another authorized representative, in the absence of the commissioner from that state, to
cast a vote on behalf of the member state ata specified meeting. The By-laws may
provide for Members’ participation in meetings by telephone or other means of
telecommunication or electronic communication. Any voting conducted by telephone, or
other means of telecommunication or electronic communication shall be subject to the
same quorum requirements of meetings where members are present in person.




The Interstate Commission chall mest at least once during each calendar year. The
chairperson of the Interstale Commission may call additional meetings at any time and,
upon the request of 2 majority of the Members, shall call additional meeungs.

The Interstate Commission’s By-laws shall establish conditions end procedures under
which the Interstate Commission shall make its information and official records availeble
to the public for inspection or copying. The Interstate Commission may exempt from
disclosure any informasion or official records to the extent they would adversely affect
personal privacy rights or proprietary interests. In promulgating such Rules, the
Intersiate Commission May make available tolaw enforcement agencies records and
information atherwise exempt from disclosure, and may enter into agrecments with law
enforcement agencies to receive of exchange information or records subject 10

nondisclosure and confidentiality provisions.

Public natice shall be given of all meetings and all meelings shall be open to the public,
except as set forth in the Rules or as otherwise provided in the Compact. The Interstate
Commission shall promulgate Rules consistent with the principles contained in the
“(Goyernment in Sunshine Act,” 5 U.S.C. Sestion 552(b), as may be amended. The
Intersiate Commission and any of its committees may close 2 meeting to the public where
it determines by two-thirds vote that an open meeting would be likely to:

¢ relate solely to the Interstate Commission’s internal personne) practices and
procedures;

 disclose matters specifically exempied from disclosure by statute;

s disclosure wrade secrets of commercial or financial information which is privileged or
confidential;

« ipvolve accusing any person of a crime, or formally censuring any person;

e disclose information of a personal nature where disclospre would constitute a clearly
unwarranted invasion of personal privacy;

¢ disclose investigatory records campiled for law enforcement purposes;

e disclose information contained in or related to examnination, operaling or ¢ondition
reports prepared by, or on behalf of or for the use of, the Interstate Commission with
respect to a regulated entity for the purpose of regulation or supervision of such
enlity;

¢ disclose information, the premature disclosure of which would significantly endanger

_ the life of & person or the stability of a regulated entity;

e specifically relate to the Interstate Commission’s issuance of a subpoena, or 1is
participation in a civil action or proceeding.

For every meeting closed pursuant 10 this provisian, the Intersiate Commission’s chief
legal officer shall publicly cenify that, in his or her apinion, the meeting may be closed to
the public, and shall reference each relevant exemplive provision. The Interstate
Comunission shall keep minutes which shall fully and clearly describe all maners
discussed in any meeting and shall provide a full and accurate summary of any aclions
taken, and the reasons thesefor, including a description of each of the views expressed on
apy item and the record of any rollcall voie (reflected in the vote of each Member on the




question). All documents considered in connection with any action shall be identified m
such minutes.

The Interstate Commission shall collect standardized data concerning the inerstate
movement of offenders as directed through its By-1aws and Rules which shall specify the
data to be collected, the means of collection and data exchange and reporting
requirements.

ARTICLE VIII
RULEMAKING FUNCTIONS OF THE INTERSTATE COMMISSION

The Intersiate Commission shall promu)gate Rules in order to effectively and efficienty
achieve the purposes of the Compact including \ransition rules goOveming administration
of the compact during the period in which it is being considered and enacted by the
staies;

Rulemaking shal} occur pursuant 1o the criteria set forth in this Article and the By-laws
and Rules adopted pursuant thereto. Such rulemaking shall substantially conform to the
principles of the federal Administrative Procedure Act, 5 U.8.C.S. section 551 et seq.,
and the Federa! Advisory Commitiee Act, 5 15.5.C.S. app. 2, section 1 et seq., as may be
amended (hereinafter “APA™).

All Rules and amendments shall become binding as of the date specified in each Rule or
amendment. :

If a majority of the legislatures of the Compacting States rejects a Rule, by enactment of
a statute or resolution in the same manner used to adopt the compact, then such Rule shall
have no further force and effect in any Compacting State.

When promulpating a Rule, the Interstate Comumuission shall:

+ publish the proposed Rule stating with particularity the text of the Rule which is
proposed and the reason for the proposed Rule;

o allow persons to submit writien data, facts, opinions and argumens, which
information shall be publicly available;

+ provide an opportunity for an informal hearing; and
promulgate a fina) Rule and its effective date, if appropriate, based on the rulemaking
record.

Not later than sixty days after a Rule is promulgated, any interested persan may file a
petition in the United States District Court for the District of Columbia or in the Federal
District Court where the Interstate Commission’s principal office is located for judicial
review of such Rule. If the court finds that the Interstale Commission’s action is not
supporied by substantial evidence, (as defined in the APA), in the rulemaking record, the
court shall hold the Rule unfawful and set it aside.




Subjects 10 be addressed within 12 months after the first meeting must at a Minimum
include:

notice to victims and opportunity 1o be heard;

offender registration and compliance;

violations/retums,

transfer procedures and forms;

eligibility for transfer;

collection of restitution and fees from offenders;

data collection and reporung;

the level of superyision 1o be provided by the receiving state,

trapsition rules governing the operation of the compact and the Interstate Commission
during all or part of the period between the effective date of the compact and the date
on which the last eligible state adopts the compact;

« Mediation, arbitration and dispute resolution.

The existing rules governing the operation of the previous compact superceded by this
Act shall be null and void twelve (12) months after the first meeting of the Inierstate
Commission created hereunder.

Upon determination by {he Interstate Commission thal an emergency exists, it may
promulgate an emErgency rule which shall become effecuve immediately upon adoption,
provided that the usual rulemaking procedures provided hereunder shall be retroactively
applied to said rule as soon as reasonably possible, in no event Jater than 90 days after the
effective date of the rule.

ARTICLE IX
OVERSIGHT, ENFORCEMENT, AND DISPUTE RESOLUTION BY THE
INTERSTATE COMMISSION

Section A, Oversight

The Intemsiate Commission shall oversee the interstate movement of aduit offenders in the
compacling states and shall monitor such activilies being administered in Non-
compacting States which may significantly affect Compacting States.

The courls and executive agencies in each Compacting State shall enforce this Compact
and shall take all actions necessary and appropriate to effectuate the Compact’s purposes
and intent. In any judicial or administrative proceeding in a Compacung Stale pertaining
w0 the subject matter of this Compact which may affect the powers, responsibilities of
actions of the Interstate Commission, the Interstate Commission shall be entitled to
receive all service of process in any such proceeding, and ghall have standing to intervene
in the proceeding for all purposes.

Section B. Dispute Resolution

The Compacting States shall report Lo the Interstate ComMmission O issues of actjvities of
concem to them, and cooperate with and support the Intersiate Commussion in the
discharge of its duties and responsibilities.

10




The Interstate Commission shall atlempt to resolve any disputes or other issues which are
subject to the Compact and which may arise among Compacting States and Non-
compacting Staes.

The Interstate Commission shall enact a By-law or promulgate a Rule providing for both
mediation and binding dispute resolution for dispules among the Compacting States.

Qection C. Enforcement

The Intersiate Commission, in the reasonable exercise of its' discretion, shall enforce Lthe
provisions of this compact using any or all means sct forth in Anicle X11, Section B, of
this compact.

ARTICLEX
FINANCE

The Interstate Commission shall pay of provide for the payment of the reasonable
expenses of ils establishment, organization and ongoing activities.

The Interstate Commission shall levy on and collect an annual assessment from gach
Compacting State (o cover the cost of the intemal operations and activites of the
Interstate Commission and its staff which must be in a total amount sufficient 10 COVER
the Intersiate Commission’s annual budget as approved each year. The aggregate annual
assessment amonnt shall be allocated based upon a formula to be determined by Lhe
Interstate Commission, taking into consideration the population of the state and the
volume of interstate movement of offenders in each Compacting Stale and shall
promulgate 2 Rule binding upon ali Compacling Slates which govems said assessment.
The Interstate Commission shall not incur any obligations of any kind prior (O $eCUring
the funds adequate to meet the same; nor shall the Interstate Commission pledge the
credit of any of the compacting stales, except by and with the authority of the compacting
scate,

The Interstate Commission shall keep accurate accounts of all receipts and
disbursements. The receipts and disbursements of the Interstate Commission shall be
subject to Lhe audit and accounting procedures established under its By-laws. However,
all receipts and disbursements of funds handled by the Intersiate Commission shall be
audited yearly by a certified or licensed public accountant and the report of the audit shall
be included in and become part of the annual repost of the Intersiate Commission.

ARTICLE X1
COMPACTING STATES, EFFECTIVE DATE AND AMENDMENT

Any state, as defined in Amticle I of this compact, is eligibie to become a Compacting
State.

The Compact shall become effective and binding upon legislative enaclment of the
Compact into law by no less than 45 of the States, The initial effective date shal! be the
Jater of July 1, 2001, or upon enactment into law by the 35™ jurisdiclion. Thereafter it
shall become effectlive and binding, as 1o any other Compacung Slate, Upon enactment of
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the Compact into law Dy that State. The govemaors of Non-member stales of their
designees will be invited to participate in Interstate Comumission aclVIHES O & non-
voting basis prior t0 adoption of the compact by all states and temtones of the United
States.

Amendments to the Compact may be proposed by the Interstate Commission for
enactment by the Compacting States. No amendment shall become effective and binding
upon the Intersiaie Commission and the Compacting States unless and until it is enacted
into law by unanimous consent of the Compacling States.

ARTICLE XTI
WITHDRAWAL, DEFAULT, TERMINATION, AND JUDICIAL
ENFORCEMENT

Section A. Withdrawal

Once effective, the Compact shall continue in force and remain binding upon each and
every Compacting Siate; PROVIDED, that a Compaciing Staie may withdraw from the
Compact {“Withdrawing Stale™ by enacting a satule specifically repealing the stamule
which enacted the Compact into law.

The effective date of withdrawal is the effective date of the repeal.

The Withdrawing State shall immediately nolify the Chairperson of the Interstate
Commission in writing upon the introduction of legislation repealing this Compact in the
Withdrawing State.

The Interstate Commission shall notify the other Compacling States of the Withdrawing
State’s intent to withdraw within sixty days of its receipt thereof.

The Withdrawing State is responsible for all assessments, obligations and liabilities
incurred through the effective date of withdrawal, including any obligations, the
performance of which extend beyond the effective daie of withdrawal.

Reinstatement following withdrawal of any Compacting State shall occur upon the
Wwithdrawing State reenacting the Compact Or upon such \ater date as determined by the
Interssate Commission

Section B. Defauit

If the Interstate Commission determines that any Compacting Siate has at any Ume
defaulied (“Defaulting State”) in the performance of any of ils obligations of
responsibilities under this Compact, the By-laws or any duly promulgated Rules the
Interstate Commission may impase any or all of the following penalties:

Fines, fees and costs in such amounts 8s are deemed to be reasonable 2s fixed by the
Intersiate Commission;

Remedial training and technical acsistance as directed by the Intersiate Commission;
Suspension and termination of membership in the compact. Suspension shall be imposed
only after all other reasonable means of securing compliance under the By-laws and
Rules have been exhausted. Immediate notice of suspension shall be given by the
Interstate Commission to the Governor, the Chief Justice or Chief Judicial Officer of the
state; the majonity and minority leaders of the defaulting state’s legislature, and the Swuate
Council.
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for default include, but 2® not limited 10, failure of a Compacting State 10

The grounds _ ‘
perffrr; guch obligations OF responsibilities imposed upon 1t by this compact, Inerstate

Commission By-taws, O duly promulgated Rules. The Imerstate Commission shall
immediately notify the Defaulting State 10 wrting of the penalty inposed by the
Interstate Commission on the Defaulting Stat® pending a cUre of the default. 'The 1
Interstate Commission shall stipulate the conditions and the ime period within which the
Defaulting State must cure itg defavlt. If the Defaulting State fails to cure the default
within the time period specified by the Interstate Commission, in addition to any other
penalties imposed herein, the Defaulting State may be terminated from the (:_‘ompact upon
an affirmative vote of majority of the Cosmpacting Stales and all fghts, privileges and
benefils conferred by this Compact shall be lerminated from the effective date of
suspension.

Within sixty days of the effective date of sermination of a Defaulting Stale, the Inerstae
Commission shall notify the Govemor, the Chief Justice or Chief Judicial Officer and the
Majority and Minority Leaders of the Defaulting State’s legislature and the state council
of such termination.

The Defaulting State is responsible for atl pssessments, obligations and liabilities incurred
through the effective date of termination including any obligations, the performance of
which extends beyond the effective date of termination.

The Interstate COMmMission shall not bear any cOsLs relating to the Defaulting State unless
otherwise mutually agreed upon between the Intersiale Commission and the Defaulong
State.

Reinstatement following iermination of any Compacting State requires both a
reenactment of the Compact by the Defaulting State and the approval of the Intersiate
Comumission pursuant to the Rules.

Gection C. Judicial Enforcement

The Interstate Commission may, by majority vote of the Members, iniliale legal action in
the United States District Court for the Diistrict of Columbia or, at the discretion of the
Interstate Commission, in the Federal District where the Interstate Comussion has jts
offices to enforce compliance with the provisions of the Compact, its duly promulgaied
Rules and By-laws, against any Compacting State in defauit. In the event judicial
enforcement is necessary the prevailing party shall be awarded all costs of such litigation
including reasonable atlomeys fees.

Section D. Dissolution of Compact

The Compact dissolves effective upon the date of the withdrawal or default of the
Compacting State which reduces membership in the Compact to one Compacting State.
Upon the dissolution of this Compact, the Compact becomes null and void and shall be of
no fusther force or effect, and the business and affairs of the Interstate Cormrmission shall
be wound up and any surplus funds shall be distributed in accordance with the By-laws.

ARTICLE XH1
SEVERABILITY AND CONSTRUCTION
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The provisions of this Compact shall be severable, and if any phrase, clause, sentence or
provision is deemed unenforceable, the remaining provisions of the Compact shall be
enforceable.

The provisions of this Compact shall be liberally construcied to effectuate ils purposes.

ARTICLE XIV
BINDING EFFECT OF COMPACT AND OTHER LAWS

Section A, Other Laws

Nothing herein prevents the enforcement of any other law of a Compacting State that is
not inconsistent with this Compact.

All Compacting States’ laws conflicting with this Compact are superseded to the extent
of the conflict.

Section B. Binding Elfect of the Compact

All lawful aclions of the Interstate Commission, including all Rules and By-laws
promulgated by the Interstate Commission, are binding upon the Compacting States.
All agreements between the Interstaie Commission and the Compacting States are
binding in accordance with their terms.

Upon the request of a party to a conflict over meaning or interpretation of Interstate
Commission actions, and upon a majority vote of the Compacting States, the Intersiate
Commission may issue advisory opinions regarding such meaning or interpretation.

In the event any provision of this Compact exceeds the constitutional limils imposed on
the fegislature of any Compacting State, the obligations, duties, powers of jurisdiction
sought to be conferred by such provision upon the Tnterstate Commission shall be
ineffective and such obligations, duties, powers or jurisdiction shall remain in the
Compacting State and shall be exercised by the agency thereof to which such obligations,
duties, powers or jurisdiction are delegated by law in effect at the lime this Compact
becomes effective.
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Interstate Commission for Adult Offender Supervision

g Approved Amendments and Additions to the Rules

October 26, 2004

Sec. 1.101 Definitions

(h) “Compliance” means that an tntesstate-compaet offender is abiding by all terms and conditions of
supervision, including payment of restitution, family support, fines, court costs or other financial
obligations imposed by the sending state.

(r) “Resident” means a person who—
(1) has continuously inhabited a state for at least one year prior to the commission of the offense for
which the offender is under supervision;; and
(2) with-the-intent-intends that such state shall be the person’s principal place of residence;; and whe
(3) has not, unless incarcerated, relocated to another state or states for a continuous period of six
months or more with the intent to establish a new principal place of residence.

(s) “Resident family” means a parent, grandparent, aunt. uncle, adult child, adult sibling, spouse, legal
guardian, or step-parent who—
(1) has resided in the receiving state for 180 days or longer as of the date of the transfer request; and
(2) indicates willingness and ability to assist the offender as specified in the plan of supervision.

(##) “Substantial compliance” means that an offender is sufficiently in compliance with the terms and
conditions of his or her supervision so as not to result in initiation of revocation of supervision
proceedings by the sending state.

SEC. 2.105 __Misdemeanants

(a) A misdemeanor offender whose sentence includes one vear or more of supervision shall be eligible for
transfer. provided that all other criteria for transfer. as specified in sec. 3.101. have been satisfied: and the
instant offense includes one or more of the following—

(1) an offense in which a person has incurred direct or threatened physical or psvchological harm :
(2) an offense that involves the use or possession of a firearm:

(3) a second or subsequent misdemeanor offense of driving while impaired by drugs or alcohol:
(4) a sexual offense that requires the offender to register as a sex offender in the sending state

SEC. 2.106 Offenders subject to deferred sentences

Offenders subject to deferred sentences are eligible for transfer of supervision under the same eligibility
requirements, terms, and conditions applicable to all other offenders under this compact. Persons
subject to supervision pursuant to a pre-trial intervention program, bail. or similar programz-erwhe-are

: DeFS i isdemeaner-offense-as-defined-insee—2-105(b); are not eligible for
transfer under the terms and conditions of this compact.
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SEC. 3.101 _ Eligibilitv for transfer of supervision

(a) At the discretion of the sending state, an offender who has three months or more or an indefinite
period of supervision remaining shall be eligible for transfer of supervision to a receiving state under
the compact, and the receiving state shall accept transfer. if the offender, pursuant to a valid plan of
supervision—

(1) is in substantial compliance with the terms of supervision in the sending state and

(2) is a resident of the receiving state: or

(3) (A) has resident family in the receiving state who have indicated a willingness and ability to

assist as specified in the plan of supervision; and
(B) can obtain employment in the receiving state or has a visible means of support.

(b)(1) Military members An offender who is a member of the military and has been transferred by the
military to another state. and who meets the other criteria specified in sections 3.101 (a)(1) and
3.101 (a)(3)(B). shall be immediately eligible for transfer of supervision.

(2) Offenders who live with family who are members of the military An offender who meets the
other criteria specified in sections 3.101 (a)(1) and 3.101 (a)(3)(B) and who lives with a family
member who has been deployed to another state. shall be immediately eligible for transfer,
provided that the offender will live with the military member in the receiving state.

(3) Emplovment of family member in another state An offender who meets the other criteria
specified in sections 3.101 (a)(1) and 3.101 (a)(3)(B). and whose family member. with whom he
or she resides. is transferred to another state and obtains full-time employvment. shall be
immediately eligible for transfer. unless the receiving state can show good cause for rejecting the
transfer request provided that the offender will live with the family member in the receiving
state.

(bc) A receiving state, for good cause shown, may consent to the transfer of supervision of an
offender who does not otherwise qualify for transfer of supervision.

SEC. 3.103  Acceptance of the offender by receiving state; exception

(a) A sending state shall not allow an offender under supervision in the sending state to relocate to a
receiving state without the receiving state’s acceptance of the transfer of supervision.

(b) Exception—
(1)(A) A sending state may grant a travel permit to an offender who was living in the receiving state
at the time of sentencing.
(B) This exception is not applicable to offenders released to supervision from prison.

(2)(A) Prior to granting a travel permit to an offender under sec. 3.103(b)(1). the sending state shall
verify that the offender is living in a+esidentef the receiving state and shall immediately
contact the receiving state’s interstate compact office by telephone. telefax or electronic mail
to request provisional reporting instructions.

(B) A travel permit. not to exceed seven davs. mav be issued to the offender to allow for the

request and issuance of reporting instructions. A copy of the travel permit will be
immediately forwarded to the receiving state by telefax or electronic mail and will expire
either upon the offender’s arrival in the receiving state or on the travel permit’s expiration
date. The sending state retains supervisory responsibility during this period. If the receiving
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state rejects the transfer request or the travel permit’s expiration date is reached. rules 3. 103

(C) The sending state shall ensure that the offender sien all forms requiring the offender’s
sionature under sec. 3.107 (a) prior to granting a travel permit to the offender. The sending
state shall immediately transmit the signed forms electronically or bv telefax to the receiving

state.

(D) The receiving state shall issue reporting instructions no later than two business days

followine receipt of such notification and request from the sending state.

] ‘ A receiving
state shall assume responsibility for supervision of an offender who is granted a-travel-permit
reporting instructions during the investigation of the offender’s plan of supervision upon the
offender’s arrival in the receiving state.

(4) A sending state shall transmit a completed transfer request for an offender granted reporting
instructions a-travel-permit no later than 15 calendar days following the granting to the offender
of the reporting instructions travel-perit.

(5)(A) If the receiving state rejects the transfer request for an offender granted a travel permit, or if
the sending state fails to send a completed transfer request by the 15th day following the
granting of a travel permit, the sending state shall, upon receiving notice of rejection or upon
failure to timely send a required transfer request from the receiving state, direct the offender
to return to the sending state by a date specified by the sending state

(B) If the offender does not return to the sending state, the sending state shall initiate the retaking
of the offender by issuing a warrant or an order to return no later than 10 calendar days
following the offender’s failure to appear in the sending state.

(C) The receiving state shall continue to supervise the offender until a warrant is issued or notice
is given by the sending state as required under sec. 4.105.

3)

SEC. 3.104 Time allowed for investication by receiving state

(a) A receiving state shall complete investigation and respond to a sending state’s request for an
offender’s transfer of supervision no later than the 45" calendar day following receipt of a completed
transfer request in the receiving state’s compact office. Receipt of completed transfer request shall
be presumed to occur by the fifth business day following transmission.

(b)(1) Ifareceiving state determines that an offender transfer request is incomplete, the receiving state
shall notify the sending state of that determination and the nature of the incompleteness no later
than five business days following receipt of the transfer request by the receiving state.

(2) A sending state that has been notified of an incomplete transfer request shall. within five
business davs followine receipt of notice of incompleteness. remedy the incompleteness by
providing the missing material or demonstrating good cause why the incompleteness cannot be
remedied within five business davs. which the receiving state shall consider. Receipt by the
sending state of notice of an incomplete transfer request shall be presumed to occur by the fifth
business dav following transmission by the receiving state.




(3) The 43-calendar-day period for investigation of and response to a sending state’s request for
transfer of an offender’s supervision shall be suspended until the sending state supplies the
missing material in the transfer request.

New rule

SEC. 3.1041 Acceptance of offender; issuance of reporting instructions

(a) If a receiving state accepts transfer of the offender. the receiving state’s acceptance shall include
reporting instructions.
(b) Upon notice of acceptance of transfer by the receiving state. the sending state shall issue a travel

permit to the offender and notify the receiving state of the offender’s departure as required under
sec. 4.105.

SEC. 3.106  Request for expedited transfer

(a)(1) A sending state may request that a receiving state agree to an expedited transfer of an offender if the
sending state believes that emergency circumstances exist and the receiving state agrees with that
determination.

(2) (A) A receiving state that agrees to expedited transfer of an offender shall immediately issue
reporting instructions for the offender, and a sending state shall immediately issue a travel
permit.

(B) The sending state shall ensure that the offender signs all forms requiring the offender’s signature
under sec. 3.107 (a) prior to granting a travel permit to the offender. The sending state shall
immediately transmit the signed forms electronically or by telefax to the receiving state.

(C) At the time of transmission of the signed forms, the sending state shall provide the receiving
state with a copy of the offender’s orders and conditions, documentation of the offender’s
residency, copy of any available pre-sentence report, copy of any order of protection, where
applicable, and whether the offender is subject to sex offender registration in the sending state.

(b) A receiving state shall assume responsibility for supervision of an offender who is granted atravel

permit reporting instructions during the investigation of the offender’s plan of supervision upon the

offender’s arrival in the receiving state.

(¢) A sending state shall transmit a completed transfer request for an offender granted a travel permit no

later than seven calendar days following the granting to the offender of the travel permit.

(d)(1) Ifthe receiving state rejects the transfer request for an oﬁendcrgramed a travel permit, or if the
sending state fails to send a completed transfer request by the 7™ seventh calendar day following the
granting of a travel permit. the sending state shall, upon receiving notice of rejection or upon failure
to timely send a required transfer request, direct the offender to return to the sending state by a date
specified by the sending state.

(2) If the offender does not return to the sending state, the sending state shall initiate the retaking of the
offender no later than 10 calendar days following the offender’s failure to appear in the sending
state.

(3) The receiving state shall continue to supervise the offender until a warrant is issued or notice is
given by the sending state as required under sec. 4.105.
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application for transfer of supervision of an offender shall contain—

offender’s full name and any aliases by which the offender is known;

indication of whether the offender seeks transfer to the receiving state based on residency in the
receiving state, family residing in the receiving state, or consent of the receiving state;

name, address, and telephone number of family in the receiving state if the offender bases the

offender’s criminal justice identification number in the sending state:

SEC. 3.107 _ Application for transfer of supervision

(a) An
(1)
(2)
3)

transfer request on family’s residency in the receiving state:

(4) offender’s proposed residence in the receiving state:
(5) offender’s current or prospective employer in the receiving state:
(6)
(7) offender’s date of birth;
(8) offender’s social security number. if known;
(9) county of conviction or imposition of supervision:

(10) indication of the type of criminal justice supervision to which the offender has been sentenced:
(11) instant offense in sufficient detail to describe the type and severity of offense and whether the

charge has been reduced at the time of imposition of sentence:

(12) offender’s criminal history:

(13) notice, if applicable, indicating that the supervision of the offender is a victim-sensitive matter:
(14) date supervision is to begin, if known;

(15) date supervision is to terminate, if known;

(16) name and title of supervising officer;

(17) signed “Offender Application for Interstate Compact Transfer” form, which shall include

“Agreement to Return on Demand of the Sending State” fermr-and “Waiver of Extradition”
torm; (263

(18) signed “Consent to Random Drug or Alcohol Testing and to Searches Based on Reasonable

Suspicion™ form;

(19) signed “Censentte Authorization for Release of Medical and Psychological Information™ form:
(20) photograph of offender;

(21) conditions of supervision;

(22) any orders restricting the offender’s contact with victims or any other person:

(23) any known orders protecting the offender from contact with any other person:

(24) information as to whether the offender is subject to sex offender registry requirements in the

sending state along with supportive documentation:

(25) judgment and commitment documents;

(26) pre-sentence investigation report, if available:

(27) supervision history, if available;

(28) information relating to any court-ordered financial obligations. including but not limited to,

fines, court costs, restitution, and family support: the balance that is owed by the offender on
each; and the address of the office to which payment must be made.

(29) medical information. if available; and
(30) psychological evaluation, if available.
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SEC. 4.106 __ Progress reports

(a) A receiving state shall provide to the sending state a progress report annually, or more frequently,
upon the request of the sending state, for good cause shown.

(be) A progress report shall include—

(1) offender's name:

(2) offender’s residence address:

(3) offender’s telephone number and electronic mail address:

(4) name and address of offender’s employer;

(3) supervising officer’s summary of offender’s conduct. progress and attitude, and compliance with
conditions of supervision:

(6) programs of treatment attempted and completed by the offender;

(7) information about any sanctions that have been imposed on the offender since the previous
progress report;

(8) supervising officer’s recommendation:,

(9) any other information requested by the sending state that is available in the receiving state.

SEC. 4.110 _ Transfer to a subsequent receiving state
(a)...
(b)...
(o) [

(d) The receiving state shall issue a travel permit to the offender when the sending state informs the
subsequentreceiving state that the offender’s transfer to the subsequent receiving state has been
approved.

SEC. 4.111 _ Return to the sending state

(a) Upon an offender’s request to return to the sending state, the receiving state shall request reporting
instructions, unless the offender is under active criminal investigation or is charged with a
subsequent criminal offense in the receiving state.

(b) The sending state shall grant the request and provide reporting instructions no later than three-two
business days following receipt of the request for reporting instructions from the receiving state.

(¢) A receiving state shall notify the sending state as required in sec. 4.105 (a).



SEC. 4.112 _ Closing of supervision by the receiving state
(a) The receiving state may close its supervision of an offender and cease supervision upon—

(1) The date of discharge indicated for the offender at the time of application for supervision unless

informed of an earlier or later date by the sending state;

(2) Notification to the sending state of the absconding of the offender from supervision in the

receiving state;

(3) (A)Notification to the sending state of the sentencing of the offender to incarceration for 180
days or longer and receipt from the sending state of a warrant and detainer or other
acknowledgement by the sending state of responsibility for the offender within 90 days of the
notification. If the sending state fails to provide the warrant and detainer or other
acknowledgement within 90 days of notification, the receiving state may close its supervision
of the offender.

(B) After 90 days the sending state shall be responsible for the offender.

(4) Notification of death; or

(5) Return to sending state.

(b) A receiving state shall not terminate its supervision of an offender while the sending state is in the
process of retaking the offender under sec. 5.101.

¢) At the time a receiving state closes supervision, a ase closure notice shall be
- g . p
provided to the sending state which shall include last known address and employment.

SEC. 5.102, New felony offense

(a) Upon a request from the receiving state, a sending state shall retake or order the return of an offender
from the receiving state or a subsequent receiving state upon the offender’s conviction for a new
felony offense and completion of a term of incarceration for that conviction.

(b) Upon a request from the receiving state. a sending state shall retake or order the return of an offender
from the receiving state or a subsequent receiving state upon the offender’s conviction for a new
felony offense and the placement of the offender on probation for that felonv offense.

New rule

SEC. 5.112 Effect of special conditions or requirements

For purposes of revocation or other punitive action against an offender. the probation or paroling authority of a
sending state shall give the same effect to a violation of special conditions or requirement imposed by a
receiving state as if those conditions or requirement had been imposed by the sendine state. Failure of an
offender to comply with special conditions or additional requirements imposed by a receiving state shall form
the basis of punitive action in the sending state notwithstanding the absence of such conditions or requirements
in the original plan of supervision issued by the sending state. For purposes of this rule. the original plan of
supervision shall include. but not be limited to. any court orders setting forth the terms and conditions of
probation. any orders incorporating a plan of supervision by reference. or any orders or directives of the
paroling or probation authority.




